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Validité de la présente publication

Le contenu technique des publications de la CEI est cons-
tamment revu par la CEI afin qu’il refléte 1’état actuel de
la technique.

Des renseignements relatifs a la date de reconfirmation de
la publication sont disponibles auprés du Bureau Central
de la CEL

Les renseignements relatifs 4 ces révisions, i 1’établis-
sement des éditions révisées et aux amendements peuvent
étre obtenus auprés des Comités nationaux de la CEI et
dans les documents ci-dessous:

Validity of this publication

The technical content of IEC publications is kept under
constant review by the IEC, thus ensuring that the content
reflects current technology.

Information relating to the date of the reconfirmation of
the publication is available from the IEC Central Office.

Information on the revision work, the issue of revised
editions and amendments may be obtained from IEC
National Committees and from the following IEC sources:

® Bulletj‘n deita CET
® Annudire de Ia CEI
Publié|annuellement

® (Catalqgue des publications de la CEI
Publié|annuellement et mis 2 jour réguliérement

Terminologie

En ce qui conjcerne la terminologie générale, le lecteur se
reportera a 1a|CEI 50: Vocabulaire Electrotechnique Inter-
national (VE]), qui se présente sous forme de chapitres
séparés traitgnt chacun d’un sujet défini. Des détails
complets sur|le VEI peuvent &tre obtenus sur de

Les termes ef définitions figurant dans la présente publi-
cation ont éfé soit tirés du VEI, soit spécifig
approuvés auj i

Pour les symh
signes d’usage général
consuitera:

- 1aCEI
technique

— la CEI
matériel.
individuelles;

- laCEI

et pour les ap

*—IEC Bultetin

® JEC Yearbook

Yafes

rred to IEC 50

C Multilingual

definitions contained in the present publi-
ave either been taken from the IEV or have been
ally approved for the purpose of this publication.

aphical and letter symbols
For graphical symbols, and letter symbols and signs
approved by the IEC for general use, readlers are referred

to publications:

— IEC 27: Letter symbols to be ufed in electrical
technology;

-~ 1EC 417: Graphical symbols fo} use on equip-
ment. Index, survey and compilatiqn of the single
sheets;

— IEC 617: Graphical symbols for diagrams;

and for medical electrical equipment,

— la CEII878: Svuuboles graphigues pour équipements
4 [<] { i 4 r e r

électriques en pratique médicale.

Les symboles et signes contenus dans la présente publi-
cation ont été soit tirés de la CEI 27, de la CEI 417, de
la CEI 617 et/ou de la CEI 878, soit spécifiquement
approuvés aux fins de cette publication.

Publications de la CEI établies par le méme
comité d’études

L’attention du lecteur est attirée sur les listes figurant a la
fin de cette publication, qui énumérent les publications de
la CEI préparées par le comité d’études qui a établi la
présente publication.

IEC 878: Fvnph;nnl e}lmhn’o an electromedical
equipment in medical practice.

The symbols and signs contained in the present publi-
cation have either been taken from IEC 27, IEC 417,
IEC 617 and/or IEC 878, or have been specifically appro-
ved for the purpose of this publication.

IEC publications prepared by the same
technical committee

The attention of readers is drawn to the end pages of this
publication which list the IEC publications issued by
the technical committee which has prepared the present
publication.


https://iecnorm.com/api/?name=4ba6f2972ee4fac58c66d2d546464c2b

NORME CEl
INTERNATIONALE IEC

INTERNATIONAL 335-1
STAN DAR D Troisieme édition

Third edition
1991-04

Lo

estiques

Sécurité des apparei
et analogues

Partie 1:

© CEI1991 Droits de reproduction réservés — Copyright - all rights reserved

Aucune partie de cette publication ne peut étre reproduite ni

utilisée sous quelque forme que ce soit et par aucun any form or by any means, electronic or mechanical,
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CE 61/CEI 335-1
(Troisiéme édition (1991))
F-101

Sécurité des appareils électro-
domestiques et analogues

Partie 1: Prescriptions générales

TC 61/IEC 335-1
(Third edition (1991))
I-SH 01

Safety of household and similar
electrical appliances

Part 1: General requirements

FEUILLE D'INTERPRETATION 1 INTERPRETATION SHEET 1
Page|122
Page 123
Paragraphe 22.32 g
, . Subclause 22!
Ajouter la note suivante:
NOTE[- En cas de doute I'essai suivant est effectué afin
de déferminer si la matiere céramique est fortement
. ed out to
comprimée.
La majiere céramique est brisée en morceaux gui sont
immergés dans une solution contenant 1 g d hsi .
\ P . . h are im-
pour 1D0 g d’alcool dénaturé. La solution est m .
. L N in each
sous yne pression non inférieure a 15 MPa (150 ined at a
pendapt une période telle que le produit de la d b eriod so
Is(ce)istsa;“ei}:féhr?euurfz 1?3?; la pression d'essai, en that the groduct of the test duration in hours anfl the test
pag : pressure in MPa is not less than 180.
Les mprceaux sont retirés de |2
etbrisgs en petits morcea he pieces are removed from the solution, rinded, dried
Les syrfaces fraichen and broken into smaller pieces.
doivent pas prese The freshly broken surfaces are examined and fre not to
show any trace of dye.
Page
Page 177
Paragraph
. Subclause 29.1, notes to table 13
Ajout
La did Add the following text to notes 4 and 5:
condit The distance 1,0 mm is allowed if the following tyvo condi-
- le matérial isolant a I'extrémité de I'élément enrobé tions are met:
tubulaike_est résistant aux courants de cheminement

(IRC > 250). Ce matériau peut étre de la poudre de ma-
gnésie ou une matiere de remplissage;

I'environnement a I'extrémité de I'’élément enrobé tu-
bulaire est protégé contre la pollution par un couvercle.
Ce couvercle doit étre a proximité de I'extrémité de
I’élément mais n'est pas nécessairement en contact
avec lui.

. En général I'enveloppe de I'appareil n'assure pas
une protection suffisante.

- Si une capsule ou un bouchon en céramique ou en
caoutchouc siliconé est mis en place a I'extrémité de
I’élément, les lignes de fuites et distances dans I'air
normales s’appliquent & la surface extérieure de la
capsule ou du bouchon.

Février 1993

the msulating material at the end of the tubular
sheathed element is track resistant (CTI > 250). This
material could be the magnesium oxide powder or sealing
material;

the environment at the end of the tubular sheathed
element is protected against the deposition of dirt by a
cover. This cover is to be close to the end of the element
but not necessarily in contact with it.

- In general the enclosure of the appliance does not
provide sufficient protection.

- If a cap or a plug of ceramic or silicon rubber is fitted
to the end of the element, the normal creepage
distances and clearances apply to the outer surface
of the cap or plug.

February 1993
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CE 61/CEIl 335-1
(Troisieme édition (1991))
F-102

Sécurité des appareils électrodomestiques et analogues
Partie 1: Prescriptions générales

FEUILLE D’'INTERPRETATION 2

Page 50

Paragraphe-8-12

Ajouter la note suivante:

NOTE — La broche d'essai est également appliquée aux ouvertures des envelp
ecouvertes d'un revétement tel que émail ou vernis.

& S a la terre,

Page 70 et page 84
Parnagraphes 13.3 et 16.3

Ajouter la note suivante:

NOTE — «Amenée rapidement» s’entend
Page 122

Panagraphe 22.33
Remplacer par ce qui 8
Led liquides condugteuy i , : bivent pas
se frouver en :n
Podr les cons
acg
ou

Nt devenir

Pol avec des

parjj

NOTE — Le

E B terre sont
Considér

La Vétification est effectuée par examen.

Page 176
Paragraphe 29.2
La prescription doit étre interprétée comme suit:

L’isolation assurant la protection contre I'accés aux parties actives dont la tension de service est
au plus de 250 V doit avoir une épaisseur d’au moins 1,0 mm s'il s’agit d’une isolation supplé-
mentaire et d’au moins 2,0 mm s'il s’agit d’'une isolation renforcée.

Aot 1994 Anglais au verso
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TC 61/IEC 335-1
(Third edition (1991))
I-SH 02

Safety of household and similar electrical appliances
Part 1: General requirements

INTERPRETATION SHEET 2

Page 51

Subclause-8-42

Add the fgllowing note:

NOTE - The test pin is also applied to openings in earthed metal enclosures having §
varnish.

§0r

Page 71 4nd page 85
Subclausgs 13.3 and 16.3

Add the fgllowing note:

NOTE —"Raised rapidly" is considered to be at a rate
Page 123
Subclaus¢ 22.33
Replace Ry the following:
Conductie liquids which|axe 0 € ect
contact with live part
For class|lI construc@

shall not Be in direct

Lise

1%
5.

For class
direct conja

NOTE —Li

Compliante is_checked by inspection.

Page 177
Subclause 29.2
The requirement is to be interpreted as follows:

The insulation providing protection against access to live parts having a working voltage up to
250 V shall have a thickness of at least 1,0 mm if it is supplementary insulation and at least
2,0 mm if it is reinforced insulation.

August 1994 French overleaf
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

SECURITE DES APPAREILS ELECTRODOMESTIQUES
ET ANALOGUES

Partie 1: Prescriptions générales

AVANT-PROPOS

1) lLa CEIl (Commission Electrotechnique Internationale) est une organisation mondfa sée

e I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationau jet de

avoriser la coopération internationale pour toutes les questions de ines de

'électricité et de I'électronique. A cet effet, la CEl, entre autres activité . Leur

sujet

iaison

onale

2) ar les

dans

3) bports

4) ationaux de la CEIl s’engagent a appligjyier de

internationales de la CEl dans leurs nprmes

e’de la CEIl et la norme nationale ou régjonale

5) 5 ¢ sarquage comme indication d'approbation et sa respongdabilité

La pré ‘ i le Comité d'études 61 de la CEIl: Sécurité des appareils
éle¢trodomestt
Le texte de ce

& Rapport de vote Amendement au DIS Rapport de vdte
61(BM> 61(BC)649 61(BC)650 61(BC)667

Les rapports de vote indiqués dans le tableau ci-dessus donnent toute information sur le vote
ayant abouti a I'approbation de cette norme.

La présente deuxieme impression de la CEIl 335-1 troisiéme édition incorpore beaucoup de
corrections rédactionnelles par rapport & la premiére impression (1991-04). Cependant, elles
n'affectent pas le contenu technique de cette norme.

A l'exception de l'avant-propos, la numérotation des pages, articles et paragraphes est
strictement identique a celle de la premiére impression.
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

SAFETY OF HOUSEHOLD AND SIMILAR

ELECTRICAL APPLIANCES

Part 1: General req

uirements

1) TRHe IEC (International Electrotechnical Commission) is a worldwide organization fox sta

mmittees; any IEC National Committee interested in the su

a

2) T
al
n

3T

o

4)

In
S
b
lakter.

5) The IEC providg
equipment de

This
simil

The

FOREWORD

n
c
adidition to other activities, the IEC publishes International Standards.
c
W,

Drk. Internatlonal governmental and non- governmental organlz on

bject d

iig all

tional
nd in
hnical
ratory
in this
0) in

which

ijle, an

bports

tional
pence
in the

r any

and

Report on voting

Amendment to DIS

Report on votin

Gl(CO)}Y\> 61(C0)649

61(C0)650

61(C0)667

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the voting

reports indicated in the above table.

This second impression of IEC 335-1 third edition incorporates many editorial corrections
compared to the first impression (1991-04). However, they do not affect the technical content

of this standard.

Except the foreword, page, clause and subclause numbering is identical to the first impression.
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La référence a la CEIl 817 (1984) a été remplacé par la référence a la CEl 68-2-63 qui est
techniquement équivalente. Les parties 2 de la CEl 335 qui se référent a I'impression
originale des cette troisiéme édition peuvent étre utilisées avec la présente deuxieme
impression.

Cette partie 1 doit étre utilisée conjointement avec la partie 2 appropriée, qui comporte les
articles complétant ou modifiant les articles correspondants de la partie 1, afin d’établir les
regles complétes pour chaque type d'appareil.

Certains pays peuvent souhaiter examiner son application, autant qu'il est raisonnable, aux
appareils qui ne sont pas mentionnés dans une partie 2 et aux appareils qui sont congus
selpnmdes principes fondamentatement Nouveaux.

Si |es fonctions d’'un appareil sont couvertes par différentes parti b, la
partie 2 correspondante s’applique séparément a chaque fonction s Psoit
raijonnable. Le cas échéant l'influence de I'une des fonction j e en
considération.

Led références normatives aux autres normes de
anrjexe A.

Tol

tralie,
laque
bment

ande,
hpour,

g 7

Suéde, Tchécoslovaquie, Royaume-Uni, Yougoslavie).

- 6.2: La protection contre les effets nuisibles de la pénétration de I'eau est déterminée par des méthodes
autres que celles de la CEI 529 (U.S.A)).

- 7.1: 1l n'est pas requis de marquer le nombre IP (U.S.A.).

- 7.6: Certains de ces symboles ne sont pas utilisés (U.S.A.).

- 7.8: Des méthodes complémentaires sont autorisées pour identifier les bornes de terre et les bornes pour
conducteurs neutres (U.S.A.).

- 7.12.2: Lavaleur de 3 mm pour la distance de séparation des contacts ne s'applique pas (Australie, Japon,
Nouvelle-Zélande, U.S.A.).

- 7.14: Des essais différents sont utilisés (U.S.A.).
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Reference to IEC 817 (1984) has been replaced by reference to IEC 68-2-63 which is
technically equivalent. Part 2's of IEC 335 which refer to the original impression of this third
edition can be used with this second impression.

This part 1 is to be used in conjunction with the appropriate part 2, which contains clauses to
supplement or modify the corresponding clauses in part 1, to provide the relevant requirements
for each type of product.

Individual countries may wish to consider its application, so far as is reasonable, to appliances
not mentioned in part 2, and to appliances designed on new principles.

If thg functions of an appliance are covered by different part 2's of IEC/3 art 2
is agplied to each function separately, so far as is reasonable. If apg ; influenge of
one function on the other is taken into account.

Normative references to other IEC and ISO standards 3

All apnexes are normative except anngX

NPTE - The following print types are used:

Requirements: in roman type
Test specifications~j

Notes: in small romah\type.
ords in bold in the te

=

The

and).

hte or

ovide

ance,
United

Gerrany
Kingdom, Yugoslavia).

- 6.2: Protection against harmful ingress of water is determined by methods other than those given in IEC 529
(U.S.A).

- 7.1: The IP number is not required to be marked (U.S.A.).
- 7.6: Some of these symbols are not used (U.S.A.).

- 7.8: Additional methods are permitted for identifying earthing terminals and terminals for neutral conductors
(U.S.A).

- 7.12.2: The 3 mm contact separation does not apply (Australia, Japan, New Zealand, U.S.A.).

- 7.14: Different tests are used (U.S.A.).
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- 8.1.1: L'essai n’est pas nécessairement répété avec la force de 20 N (U.S.A)).
- 8.1.1: La protection contre les contacts avec les parties actives du culot de lampe n’est pas exigée (U.S.A.).
- 8.1.2et8.1.3: La broche d’'essai et le calibre conique ne sont pas utilisés (U.S.A.).

- 8.1.5: Il n'est pas exigé que les appareils encastrés, les appareils installés a poste fixe et les appareils livrés
en plusieurs éléments soient protégés au moins par une isolation principale avant l'installation (U.S.A.).

- 9: L'aptitude d'un moteur a démarrer sans provoquer la fusion d’'un fusible a action rapide est exigée
(US.A).

- 10.1 et 10.2: Des limites positives de 5% pour les appareils de chauffage et de 10% pour les appareils a
moteurs sont exigées et en général des tolérances négatives ne sont pas fixées (U.S.A.).

- 11.4,11.5 et 11.6: Les appareils de chauffage et les circuits de chauffage des appareils combinés sont mis
en fonctionnement a la puissance assignée ou sous la tension assignée suivant la condition la plus séveére; tous
es autres appareils et circuits sont mis en fonctionnement sous la tension assignée (U.S.4.).

U.S.A).

16.2: L'essai est effectué a la tension nominale due5ea
Hifférentes (U.S.A.).

19.2 & 19.4: Les essais sont généra ispance

hssignée (U.S.A)).

20.1: Un essai
ugé selon les gritére

be est

hoc a

hns la

éMments

22.6: Cet essai n’est pas effectué (U.S.A.).

- 22.11: Des criteres différents sont exigés pour les fixations par encliquetage (U.S.A.).
- 22.12: Des moyens de fixation positifs sont exigés (U.S.A.).
- 22.14: Les bords tranchants sont évalués au moyen d'un dispositif d’essai (U.S.A.).

22.35 et 22.36: Il n'est généralement pas exigé que des parties métalliques soient séparées par une
isolation double ou une isolation renforcée (U.S.A.).

- 23.5: Les prescriptions relatives aux conducteurs internes isolés sont différentes (U.S.A.).

- 23.7: Les conducteurs verts peuvent étre utilisés a la place des conducteurs vert-jaune (Nouvelle-Zélande,
U.S.A).
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- 8.1.1: The test is not necessarily repeated with the 20 N force (U.S.A.).
- 8.1.1: Protection against contact with live parts of the lamp cap is not required (U.S.A.).
- 8.1.2 and 8.1.3: The test pin and test probe are not used (U.S.A.).

- 8.1.5: Built-in appliances, fixed appliances and appliances delivered in separate units are not required to be
protected by at least basic insulation before installation (U.S.A.).

- 9: The ability of a motor to start without blowing a quick-acting fuse is required (U.S.A.).

- 10.1 and 10.2: Positive limits of 5 % for heating appliances and 10 % for motor-operated appliances are
required and in general there are no negative deviations (U.S.A.).

- 11.4, 11.5 and 11.6: Heating appliances and heater circuits of combined appliances are operated at rated
power input or rated voltage, whichever is the more severe; all other appliances and circuits are operated at rated
ltage (U.S.A.).

<

- 11.8, table 3: Temperature rise limits for certain materials are different (U.S.A.).
- 13.2: The test circuit and some leakage current limits are different (U.S.A.).
- 13.3: The values of certain test voltages are different depending on the ra

- 13.3: A 500 VA test transformer is used (U.S.A.).

ferent

4

- ion is
ju
- | test
a
- pating

-1 222)The
- | “\22.6: This test is not conducted (U.S.A.).

sRp)Y cord is not required to be fitted with a plug (Ireland).

- 22.11: Different criteria for snap-on constructions are required (U.S.A.).
- 22.12: Positive forms of securement are required (U.S.A.).
- 22.14: Sharp edges are evaluated by means of a sharp edge testing device (U.S.A.).

- 22.35 and 22.36: Metal parts are generally not required to be separated by double or reinforced insulation
(U.S.A).

- 23.5: Requirements for insulated internal wiring are different (U.S.A.).

- 23.7: Green wiring may be used instead of green/yellow wiring (New Zealand and U.S.A.).
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23.7: La prescription ne s’appligue qu'aux conducteurs qui sont accessibles lors de la connexion a

I'alimentation (U.S.A.).

24.1.2: Un nombre de cycles différent est fixé et la note 2 ne s’applique pas (U.S.A.).

24.1.3: La note ne s’applique pas (U.S.A.).

24.3: La prescription concernant la séparation des contacts de 3 mm ne s’applique pas (U.S.A.).
25.1: Il n'est pas exigé que le cable d’alimentation soit muni d’une fiche de prise de courant (Irlande).

25.3: Un ensemble de conducteurs d’alimentation n’est pas autorisé (Norvege, Suéde, Danemark, Finlande,

Pays-Bas).

25.3: L'emploi d’'un ensemble de bornes pour raccordement d'un cable souple n'est généralement pas

autorisé (U.S.A)).

25 8- | os-sections-des-conducteurs-sontdifférentes (Allcfrnlin’ Nouvelle-Zélande et L %\/\

Australie, Nouvelle-Zélande).

itilisée (U.S.A)).

25.8: Des cables d'alimentation de 0,5 mm? ne sont pas autorisés pour les areils denda, clgsse |

25.10: Une isolation de couleur verte est également autorisée (U.S.A.).

25.14.2: 1l n'est pas exigé plus qu’une isolation séparée (U.S.A.).

5t pas

27.2: Les prescriptions pour les bof t pas

28.1: En général, ce type d’essai n'estfpas prescri

29.1: Des lignes de fuite et distances dans I 9 nt étre appliquées (U.S.A.).
30.1: La valeur minimale™pouy I'essaia a billé\pour les parties supportant des parties actives est 95 °C ou

e enveloppes la valeur minimale est de 75 °Clou un

pas efre utilisé pour s’assurer d’'une vitesse de combustior] lente

primeés Yonetionnarit sous la tension du réseau doivent étre FVO ou FV1 ou dpivent
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- 23.7: The requirement only applies to wiring that is accessible when making supply connections (U.S.A.).

- 24.1.2: A different number of cycles is required and note 2 does not apply (U.S.A.).
- 24.1.3: The note does not apply (U.S.A.).

- 24.3: The requirement for 3 mm contact separation does not apply (U.S.A.).

- 25.1: The supply cord is not required to be fitted with a plug (Ireland).

- 25.3: A set of supply leads is not permitted (Norway, Sweden, Denmark, Finland, Netherlands).

- 25.3: The use of a set of terminals for connection of a flexible cord is not generally permitted (U.S.A.).

25.8: 0,5 mm? supply cords are not allowed for class | appliances (Australia and New~\dealand).

-| 25.10: Green insulation is also permitted (U.S.A.).
-| 25.14.2: No more than one separate insulation is required (U.S.A.).
-| 25.16: Fully removable cold anchorages are allowable (Australia).

-| 25.16: A pull of 35 Ibs is applied except for small appliance energ S not

-| 29.1: Different creepage distances and Iearay ke applicable (U.S.A.).
¢ i or parfs retaining live parts is 95 °C or 40 K highef than

th B minimum\alue is 75 °C or a mould-stress test is condugted at
1

- slow burning rate (U.S.A.).

- gt mains voltage are required to be FV-0 or FV-1 or to megt the
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INTRODUCTION

I a été considéré en établissant cette norme internationale que l'exécution de ses

dispositions était confiée a des personnes expérimentées et ayant une qualification
appropriée.

En outre, en élaborant cette norme, le CE 61 a tenu compte autant que possible des
prescriptions de la CEl 364*, de telle sorte qu’un appareil puisse étre monté selon ces régles
d’installation. Cependant, des régles nationales d’installation peuvent étre différentes.

ESeRte—ROrHMe—Feeons e brotection—rternationalement-oecenté—eontre les

La veat—6
risques électriques, mecaniques, thermiques, lies au feu et au rayonnement des.appareils
éle¢trodomestiques et analogues, lorsqu’ils fonctionnent comme en ysage nérmal_en tgnant
compte des instructions du fabricant; elle couvre également I€s ‘sityations, anornpales

auxquelles on peut s’attendre dans la pratique.

S

airement |jugé
aux

Un|produit conforme au texte de la présente norme
confforme aux principes de sécurité de la norme si,

esy
Séd

Un s de
cel ction
de étre

est

Les jues

son

t:

les n e de

‘aptitude

*  CEIl 364: Installations électriques des batiments

CEIl 555: Perturbations produites dans les réseaux d’alimentation par les appareils électrodomestiques et les
équipements analogues.

CISPR 11: 1990, Limites et méthodes de mesure des caractéristiques de perturbations électromagnétiques des
appareils industriels, scientifiqgues et médicaux (ISM) a fréquence radioélectrique

CISPR 14: 1993, Limites et méthodes de mesure des perturbations radioélectriques produites par les appareils
électrodomestiques ou analogues comportant des moteurs ou des dispositifs thermiques, par les outils
électriques et par les appareils électriques analogues
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INTRODUCTION

It has been assumed in the drafting of this international standard that the execution of its
provisions is entrusted to appropriately qualified and experienced people.

Moreover, when elaborating this standard, TC 61 took into account as far as possible the
requirements given in IEC 364* so that an appliance may be installed in accordance with these
wiring rules. However national wiring rules may differ.

Thls atandard vAanaanioAs tha tntaraatia eaeoantad lavual Af Arataati Ay nﬂnmhf\-'ﬂvrl LICh
Startroaro |\,uu9||u_\,o e Illl.blllul.lullully aCCC Pt tTCvCT U protcenurmay =

as glectrical, mechanical, thermal, fire and radiation of electrical ho
appliances when operated as in normal use taking into accou
instriictions; it also covers abnormal situations which can be expectedin

imilar
rer's

A product which complies with the text of this standard will i j mply
with |the safety principles of the standard if, when examinethand it_i have
othe i

A product employing materials or haging K i iff iled in
the nequirements of this standard may W : f the
requlrements and, if found to be sub i ¢ ent, may be judged to comply with the
safety principles of the standard.

Stan

*  |EC 364: Electrical installations of buildings.
IEC 555: Disturbances in supply systems caused by household appliances and similar electrical equipment.

CISPR 11: 1990, Limits and methods of measurement of electromagnetic disturbance characteristics of industrial,
scientific and medical (ISM) radio-frequency equipment.

CISPR 14: 1993, Limits and methods of measurement of radio disturbance characteristics of electrical motor
operated and thermal appliances for household and similar purposes, electric tools and electrical apparatus.
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SECURITE DES APPAREILS ELECTRODOMESTIQUES
ET ANALOGUES

Partie 1: Prescriptions générales

1 Domaine d’'application

CEl

La présente norme traite de la sécurité des appareils électriques pour usages domestiques et
analogues, la tension assignée des appareils n'étant pas supérieure a 250 V pour les
appareils monophasés et a 480 V pour les autres appareils.

Ces

Leqg
con
par,
con

son.

Rent

lisés

sont

bils de

Dans la mesure du possible, la pré par
les
Cette norme ne tient en général pas com
pées
NOTES
P L'attentio
, des
t étre
pnaux
ar les

brganismes respofisables de I'alimentation en eau et par des organismes similaires.

3

La présente norme ne s’applique pas

aux appareils prévus uniquement pour des usages industriels;

aux appareils destinés a étre utilisés dans des locaux présentant des conditions particulieres, telles que la
présence d’'une atmosphere corrosive ou explosive (poussiére, vapeur ou gaz);

aux appareils de radio et de télévision, électrophones et appareils similaires (CEI 65);

aux appareils destinés a des usages médicaux (CEI 601);

aux outils électriques portatifs (CEI 745);

aux ordinateurs domestiques et équipements analogues (CEI 950);

aux couvertures chauffantes, coussins chauffants et appareils chauffants souples similaires (CEI 967);
aux électrificateurs de cléture (CEI 1011);

aux machines outils semi-fixes (CEI 1029).
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SAFETY OF HOUSEHOLD AND SIMILAR
ELECTRICAL APPLIANCES

Part 1: General requirements

1 Scope

This standard deals with the safety of electrical appliances for household and similar purposes,
the rated voltage of the appliances being not more than 250 V for single-phase appliances
and 480 V for other appliances.

Appl

Appl

dangder to the public, such as appliances intended to be used
indugtry and on farms, are within the scope of this standard.

CQ

So f4
whic

This

ances may incorporate motors, heating elements or their combinatiow.

DTE1 - Examples of such appliances are catering
mmercial use, and appliances for hairdressers.

g k dditional requirements are specified by the national health authorities, the n
thorities xespaqnsiblg

for the protection of labour, the national water supply authorities and similar authorities.

Bl and

nces

ay be

htional

Tl toadlacdl o " bt
TS StantarGooeS ot appty (O

appliances intended exclusively for industrial purposes;

appliances intended to be used in locations where special conditions prevail, such as the presence of a
corrosive or explosive atmosphere (dust, vapour or gas);

radio and television receivers, record players and similar equipment (IEC 65);
appliances for medical purposes (IEC 601);

hand-held motor-operated electric tools (IEC 745);

personal computers and similar equipment | (IEC 950)

blankets, pads and similar flexible heating appliances (IEC 967);

electric fence energizers (IEC 1011);

transportable motor-operated electric tools (IEC 1029).
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2 Définitions
Dans le cadre de la présente norme, les définitions suivantes s’appliquent.

2.1 Lorsque les termes tension et courant sont employés, ils impliquent, sauf spécification
contraire, les valeurs efficaces.

2.2.1 tension assignée: Tension attribuée a I'appareil par le fabricant.

NOTE - Dans le cas d’'une alimentation triphasée, il s’agit de la tension entre phases.

2.2 pDiage  assig 06 ons: 5 i - o le
fabficant, exprimée par ses limites inférieure et supérieure.

2.2
lorg
cor

Pnise

S les

2.2

2.2
fab

ar le

2.2

- pour les appargi e 8 hsion
hssignée ;
- pour leg’app 8 Y c e , et
is en fonctionne | ;
i née ,
2.2
2.2[¢ ar le
fabfi
2.2|95 conditions de fonctionnement normal: Conditions dans lesquelles I'apparell est

mis erT fornctonmement e usage omTat e etart Taccorde ot atimerntatior:

2.3.1 céble non fixé a demeure: Cable souple, pour I'alimentation ou linterconnexion,
destiné a étre raccordé a I'appareil au moyen d’un connecteur approprié.

2.3.2 cable d’interconnexion: Cable souple extérieur fourni comme élément d’'un appareil
complet pour des fonctions autres que le raccordement au réseau d’alimentation.

NOTE - Comme exemples de cébles d'interconnexion , on peut citer le cible d’'une commande manuelle &

distance, une interconnexion extérieure entre deux parties d’'un appareil, un cable raccordant un accessoire a
I'appareil ou un circuit de signalisation séparé.

2.3.3 céable d’alimentation: Cable souple, pour I'alimentation, fixé & I'appareil.
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2 Definitions
For the purpose of this standard, the following definitions apply.

2.1 Where the terms voltage and current are used they imply r.m.s. values, unless
otherwise specified.

2.2.1 rated voltage: Voltage assigned to the appliance by the manufacturer.

NOTE - For three-phase supply it is the voltage between phases.

urer,

2.2.3

2.2.4
2.2.5 the
man
2.2.6
- e i g t i i i and
o .
- i app i i under
2.2.71
2.2.8 the

man

2.2 normal nnnv‘ghr\n Conditione1ndar which tha
HOH RO PO SOHETeHRS—aet CH—He

when connected to the supply.

naratad N narma
perated-innormal use

2.3.1 detachable cord: Flexible cord, for supply or interconnection, intended to be
connected to the appliance by means of a suitable appliance coupler.

2.3.2 interconnection cord: External flexible cord provided as part of a complete appliance
for purposes other than connection to the supply mains.

NOTE - A remote hand-held switching device, an external interconnection between two parts of an appliance and

a cord connecting an accessory to the appliance or to a separate signalling circuit are examples of
interconnection cords

2.3.3 supply cord: Flexible cord, for supply purposes, which is fixed to the appliance.


https://iecnorm.com/api/?name=4ba6f2972ee4fac58c66d2d546464c2b

- 20 - 335-1 © CEl

2.3.4 fixation du type X : Méthode de fixation du céble d'alimentation telle gqu'il puisse
étre facilement remplacé.

NOTES

1 Le cable d'alimentation peut étre spécialement préparé, il n’est alors disponible qu'auprés du fabricant ou
de son service apres vente.

2 Un céable spécialement préparé peut comporter une partie de I'appareil.

2.3.5 fixation du type Y : Méthode de fixation du cable d’alimentation telle que
remplacement de celui-ci est prévu pour étre réalisé par le fabricant, son service aprés vente
ou une personne de qualification similaire.

NOTE - Une fixation du type Y peut etre utilisee soit avec un cable souple ordinaire sor écial
2.3|6 fixation du type Z : Méthode de fixation du céble d’alimentat; i lisse
étrg remplacé sans casser ou détruire I'appareil.
2.3|7 conducteurs d'alimentation: Ensemble de cond bcter
I'appareil a des canalisations fixes et placés a I'intérieur d fixé
a I'appareil.

2.4]11 isolation principale: ction

prirjcipale contre les chocs électriques

NOTE - L'isolation principale ne comprer i j i ilisée a dgs fins
onctionnelles.

2.412 isolation supplé on
prirjcipale , en vue d'assure < i efalit de
l'isqlation principale

2.4|3 dou
et Une isolatio

24 solation unique des parties actives , assurant, dang les
con a présente norme, un degré de protection contre les dghocs
élegtriques équi 3 double isolation

=

e

quepas que l'isolation soit homogéne. Elle peut comprendre plusieurs couches qui ne
beuventpas-étre essay€es séparément en tant qu'isolation supplémentaire  ou isolation principale

2.4|5.%appareil de la classe 0: Appareil dans lequel la protection contre les dhocs
électriques repose sur Tisolation principale ; ceci impligue qu’aucune disposition n’existe
pour la connexion des parties conductrices accessibles éventuelles a un conducteur de
protection des canalisations fixes de I'installation, la protection en cas de défaut de I'isolation
principale reposant sur I'environnement.

NOTE - Les appareils de la classe 0 ont soit une enveloppe en matiére isolante qui peut former tout ou partie
de lisolation principale  soit une enveloppe métallique qui est séparée des parties actives par une isolation
appropriée. Si un appareil pourvu d’'une enveloppe en matiére isolante comporte des dispositions en vue de la
mise a la terre des parties internes, il est considéré comme étant un appareil de la classe | ou un appareil de
la classe Ol .
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2.3.4 type X attachment: Method of attachment of the supply cord such that it can easily
be replaced.

NOTES

1 The supply cord may be specially prepared and only available from the manufacturer or its service agent.

2 A specially prepared cord may also include a part of the appliance.
2.3.5 type Y attachment: Method of attachment of the supply cord such that
replacement is intended to be made by the manufacturer, its service agent or similar qualified
person.

NDTE - Type Y attachment may be used either with an ordinary flexible cord or with a speCial ¢

2.3.6

replg

2.3.71 supply leads
acco

2.4.1 Dbasic insulation:

electric shock.

N

2.4.7
insul
basi

2.4.3
supp

2.4.4
of p

spedfi

lal

2.4.5
basi

insulation

double
lementary

insulation

type Z attachment: Method of attachment of the supply cord
ced without breaking or destroying the appliance.

ation , in order to prow

; this implies that there are no means for the connection of condu

em comprising both basic insulation

equivalent to double msulatlon under the condi

lance: Appliance in which protection against electric shock relies

bt be

and

ainst

asic
f the

and

gree
tions

Everal

ipon

ctive

accessible parts , if any, to the protective conductor in the fixed wiring of the installation,
reliance in the event of a failure of the basic insulation being placed upon the environment.

NOTE - Class 0 appliances have either an enclosure of insulating material which may form a part or the whole
of the basic insulation , or a metal enclosure which is separated from live parts by an appropriate insulation. If an
appliance with an enclosure of insulating material has provision for earthing internal parts, it is considered to be a
class | appliance or class 0l appliance
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2.4.6 appareil de la classe Ol: Appareil ayant au moins une isolation principale en toutes
ses parties et comportant une borne de terre, mais équipé d’'un cable d’alimentation ne
comportant pas de conducteur de terre, et d’'une fiche de prise de courant sans contact
de terre.

2.4.7 appareil de la classe | : Appareil dans lequel la protection contre les chocs
électriques ne repose pas uniquement sur l'isolation principale mais dans lequel une
mesure de sécurité supplémentaire a été prise sous la forme de moyens de raccordement
des parties conductrices accessibles a un conducteur de protection faisant partie des
canalisations fixes de l'installation de sorte que les parties conductrices accessibles ne
puissent devenir dangereuses en cas de défaut de l'isolation principale

NOTE - Ces moyens comprennent un conducteur de protection dans le cable d’alimentation
2.418 appareil de la classe Il: Appareil dans lequel la prote Focs
élegtrigues ne repose pas uniquement sur l'isolation principale été
pridges des mesures supplémentaires de sécurité, telles ou
l'isglation renforcée . Ces mesures ne comportent pas de e de
protection et ne dépendent pas des conditions d’installations
NOTES
I  Un tel appareil peut étre de I'un des types suivants;
t tou-
S, qui
el ap-
ioh ou
loppe
ation
e des
its de
trices
2.4 hocs
élegtriquesyeposesur une double isolation ou une isolation renforcée
2.4]10v appareil de la classe Il : Appareil dans lequel la protection contre les ghocs

électriques repose sur I'alimentation sous trés basse tension de sécurité et dans lequel ne
sont pas engendrées de tensions supérieures a la trés basse tension de sécurité

NOTE - Les appareils destinés a étre alimentés en trés basse tension de sécurité et ayant des circuits
internes fonctionnant sous une tension autre qu’une trés basse tension de sécurité  ne sont pas inclus dans la
classification et font I'objet de prescriptions supplémentaires.

2.4.11 partie de la classe lll: Partie d’'un appareil pour laquelle la protection contre les
chocs électriques repose sur une trés basse tension de sécurité et dans laquelle ne sont
pas engendrées de tensions supérieures a la trés basse tension de sécurité
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2.4.6 class 0Ol appliance: Appliance having at least basic insulation throughout and
incorporating with an earthing terminal but with a supply cord without earthing conductor and
a plug without earthing contact.

2.4.7 class | appliance: Appliance in which protection against electric shock does not rely
on basic insulation only but which includes an additional safety precaution in that conductive
accessible parts are connected to the protective earthing conductor in the fixed wiring of the
installation in such a way that conductive accessible parts cannot become live in the event of
a failure of the basic insulation

NPTE - This provision includes a protective conductor in the supply cord.

2.4.4 class Il appliance: Appliance in which protection against ele
on Bbasic insulation only but in which additional safety prec
insulption or reinforced insulation , are provided, there bei
earthing or reliance upon installation conditions.

pd

DTES

=

Such an appliance may be of one of the following typesy

a) an appliance having a durable and's| Al b of/nsulating material which |enve-
eplates, screws and rivets, which arelisola-
sulation ; such an appliance is called an

b) an appliance having i enclosure, in which double insulation  or rejnfor-

ced insulation is useg/thre t;stich & a metal-encased class Il appliance ;

c)
2| The enclgSyre ©
sy pplementa i

4 i e means for maintaining the continuity of protective circuits, providgd that
S : Nithil nce and are insulated from conductive accessible parts by supplemeptary

may form a part or the whole ¢f the

or'reinforced insulation  throughout has provision for earthing, it is

2.4.9 ¢ jon:  Part of an appliance for which protection against electric shock
relie

2.4.70\ class |l appliance: Appliance in which protection against electric shock relies on
supply at safety extra-low voltage and in which voltages higher than those of safety
extra-low voltage are not generated.

NOTE - Appliances intended to be operated at safety extra-low voltage and having internal circuits which
operate at a voltage other than safety extra-low voltage , are not included in the classification and are subject to
additional requirements.

2.4.11 class lll construction:  Part of an appliance for which protection against electric shock
relies upon safety extra-low voltage and in which voltages higher than those of safety
extra-low voltages are not generated.
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2.4.12 ligne de fuite : Plus petite distance entre deux parties conductrices ou entre une
partie conductrice et la surface accessible de I'appareil, mesurée le long de la surface du
matériau isolant.

2.4.13 distance dans l'air: Plus petite distance entre deux parties conductrices ou entre
une partie conductrice et la surface accessible de I'appareil, mesurée dans l'air.

2.5.1 tres basse tension: Tension fournie par une source a l'intérieur de I'appareil, qui ne
dépasse pas 50 V entre conducteurs et entre conducteurs et terre lorsque l'appareil est
alimenté sous sa tension assignée

2.5]2 tres basse tension de sécurité : Tension ne dépassant pas 42 V entre conducteurs
et gntre conducteurs et terre, la tension a vide ne dépassant pas 50 V.

Si dne trés basse tension de sécurité  est obtenue a irnie
par| l'intermédiaire d'un transformateur de sécurité \ lements
séparés, dont I'isolation répond aux prescriptions de la dg i ~ tion

renforcée .

NOTE - Les limites prescrites pour la tension sont établies rité

bst alimenté sous sa tension assignée.

gment primaire est sdparé
au moins équivalente|a la

2.5|3 transformateur de sécurité:
éle¢

dod i i a l'i i 8t qu destme a alimenter un appareil qu un
cirqui

2.6|1 appareil mobilex: i i prévu pour étre déplacé pendant son
fongtionnement, soj i appareil installé a poste fixe , dont la masse

estlinférieure & 18

2.6|2 appare prévu pour étre tenu a la main en usage nofmal,

le Moteur éve

2.6
mobi

v appareil installé a poste fixe , soit un appareil qui n'es{ pas

2.6 ¥ a poste fixe:  Appareil qui est prévu pour étre utilisé attaché |a un
sugport U1 e autre maniéere a un endroit précis.

NOTE - Les adhésifs ne sont pas considérés comme un moyen de fixer un appareil installé a poste fixe| sur
un support.

2.6.5 appareil encastré: Appareil installé a poste fixe prévu pour étre installé dans un
meuble ou dans un logement pratiqué dans un mur ou dans des conditions analogues.

2.7.1 partie non amovible: Partie qui ne peut étre retirée ou ouverte qu'a I'aide d’un outil
ou partie qui satisfait a I'essai du paragraphe 22.11.

2.7.2 partie amovible: Partie qui peut étre retirée ou ouverte sans l'aide d’'un outil , partie
qui est retirée conformément aux instructions d’emploi méme si un outil est nécessaire pour
I'enlévement ou partie qui ne satisfait pas a I'essai de 22.11.
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2.4.12 creepage distance: Shortest path between two conductive parts or between a
conductive part and the accessible surface of the appliance, measured along the surface of the
insulating material.

2.4.13 clearance: Shortest distance between two conductive parts or between a conductive
part and the accessible surface of the appliance, measured through air.

2.5.1 extra-low voltage: Voltage supplied from a source within the appliance which, when
the appliance is supplied at rated voltage does not exceed 50 V between conductors and
between conductors and earth.

2.5.4 safety extra-low voltage: Voltage not exceeding 42 V betweepi conductors| and

between conductors and earth, the no-load voltage not exceeding 50 V.

Wheh safety extra-low voltage is obtained from the supply mains, it is
isolating transformer  or a convertor with separate windings, thg i
with double insulation or reinforced insulation requiremengs

ety
plies

0

Upplied at its rated voltage.

2.5.3 safety isolating transformer:
sepgrated from the output winding by a

iding of which is electr|cally
ent to double insulationl or

reinforced insulation and which is inte pply an appliance or circuit at safety
extrg-low voltage .

2.6.1 gﬁe yhich is intended to be moved while in
oper amna fixed appliance, having a mass less than 18 kg.

2.6.2
normn

appliance intended to be held in the hand dpring
integral part of the appliance.

2.6.3 iane ither a fixed appliance or an appliance which is not portaple.

2.64

othe ed inpa specific situation.

Wise-Secu

NPTEY- Adhesives are not recognized as a means for fastening a fixed appliance to a support.

2.6.5 built-in appliance: Fixed appliance intended to be installed in a cabinet, in a
prepared recess in a wall or in a similar situation.

2.7.1 non-detachable part: Part which can only be removed or opened with the aid of a tool
or a part which fulfills the test of 22.11.

2.7.2 detachable part: Part which can be removed or opened without the aid of a tool, a
part which is removed in accordance with the instructions for use even if a tool is needed for
removal or a part which does not fulfill the test of 22.11.
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NOTES

1 Si, pour effectuer linstallation, une partie doit étre enlevée, cette partie n'est pas considérée comme
amovible, méme s'il est indiqué dans les instructions de I'enlever.

2 Les composants qui peuvent étre retirés sans l'aide d'un outil sont considérés comme des parties
amovibles.

2.7.3 outil: Tournevis, piéce de monnaie ou autre objet quelconque pouvant étre utilisé
pour manoeuvrer une vis ou un dispositif de fixation similaire.

2.8.1 thermostat: Dispositif sensible a la température, dont la température de
fonctionnement peut étre soit fixée, soit réglable et qui, en fonctionnement normal, maintient
la température de la partie commandée entre certaines limites par 'ouverture-et la fermeture

autpmatiques d’un circuit.

2.8|2 limiteur de température: Dispositif sensible a la températuré 3 de
fongtionnement peut étre soit fixée, soit réglable et qui, en fonctighneent ibnne
par|ouverture ou fermeture d’un circuit quand la température de } ndee afteint
ung valeur préalablement déterminée.

NOTE - Il n'effectue pas I'opération inverse lors du cycle ng bn un

éarmement manuel.

2.8
tem

ment anormal, limite la
du circuit ou par rédugtion

du puisse pas étre modifi¢ par
l'us

2.8 N atique: Coupe-circuit thermique

qui i Avpartie correspondante de I'appareil [s’est

2.8
the
rétd

réarmement automatique: Coupe-circuit
manuelle ou le remplacement d’'un élément [pour

2.8/ ISpPQsi . Dispositif dont le fonctionnement évite une situjtion
dar L 3 onditions anormales de fonctionnement.

2.8|7 {protecteur thermique: Coupe-circuit thermique qui ne fonctionne qu’une seulg fois

et du-impligue- unremplacement pattiel oy-total
tH-HRpHgHe-HhR-epta HpaHer-ouU—totar-

2.9.1 coupure omnipolaire : Pour les appareils monophasés, déconnexion des deux
conducteurs d’alimentation par une seule action d'ouverture ou, pour les appareils
triphasés, déconnexion de tous les conducteurs d’alimentation , excepté le conducteur mis
a la terre, par une seule action d’ouverture.

NOTE - Le conducteur de terre n’est pas considéré comme un conducteur d'alimentation.

2.9.2 position arrét: Position stable d'un dispositif de coupure dans laquelle le circuit
commandé par ce dispositif est déconnecté de son alimentation.

NOTE - La position arrét n’'implique pas nécessairement une coupure omnipolaire
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NOTES

1 |If for installation purposes a part has to be removed, this part is not considered as detachable even if the
instructions state that it is to be removed.

2 Components which can be removed without the aid of a tool are considered as detachable parts.

2.7.3 tool: Screwdriver, coin or any other object which may be used to operate a screw or
similar fixing means.

2.8.1 thermostat: Temperature-sensing device, the operating temperature of which may be
either fixed or adjustable and which during normal operation keeps the temperature of the
contralled part hetween certain limits by automatically opening and closing a cireuit

2.8.41 temperature limiter: Temperature-sensing device, the operating
may |be either fixed or adjustable and which during normal operati
closipg a circuit when the temperature of the controlled part reac

€. It may or may not

=

(s

2.8.3 n limjts the temperature df the
cont g)the current and constrdcted
so th

2.8.4 : which automatically restoreg the
curre ian

2.8. non-se
oper

: Thermal cut-out which requires a manual
4 part, in order to restore the current.

Device, the operation of which prevents a hazardous situation
conditions.

2.8.71 <{hermal link: Thermal cut-out which operates only once and then requires partfal or

completereplacement

2.9.1 all-pole disconnection: For single-phase appliances disconnection of both supply
conductors by a single initiating action or, for three-phase appliances, disconnection of all
supply conductors except the earthed (grounded) conductor, by a single initiating action.

NOTE - The protective earthing conductor is not considered to be a supply conductor.

2.9.2 off position: Stable position of a switching device in which the circuit controlled by the
switch is disconnected from its supply.

NOTE - The off position does not imply an all-pole disconnection
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2.9.3 partie accessible: Partie ou surface qui peut étre touchée au moyen du doigt
d’épreuve de la figure 1, incluant toute partie conductrice raccordée a une partie métallique
accessible.

2.9.4 partie active: Tout conducteur ou toute partie conductrice devant étre alimenté en
usage normal, y compris le conducteur de neutre mais, par convention, non compris un
conducteur PEN.

NOTES

1 Des parties, accessibles ou non, conformes a 8.1.4 ne sont pas considérées comme des parties actives .

2 Un conducteur PEN est un conducteur mis a la terre combinant les fonctions a la fois de conducteur de

POt 4ol Aot "
protecnom eracconaocteur et e

2.9|5 élément chauffant lumineux: Elément chauffant qui
completement visible de I'extérieur de I'appareil et ayant une tempef
650 °C apres que l'appareil a été mis en fonctionnemen
fongtionnement normal & la puissance assignée jusqu’a I'ét

rég|me.

A

2.9|6 appareil chauffant: Appareil comportant dg
mofteur.

et sans apcun

2.9|7 appareil a moteur: ment

chquffant.

2.9|8 appareil combité:

2.9|9 entretien

d’instruction@n

2.1p.1 composa
ass
semi

otice

: rtie dans laquelle la conduction est principalement
se /déplacant dans un milieu sous vide, gazeu¥ ou

ne sont pas considérés comme des composants électroniques.

2.10. Circuit comportant au moins un composant électronique

2.1P:3¢, impédance de protection: Impédance connectée entre les parties actives 4t les
parties conduclrices accessibies  d€ parties de fa classe 1T, telte que fe courant, en usage
normal et dans les conditions de défaut susceptibles de se produire dans I'appareil, soit limité
a une valeur sans danger.

2.10.4 élément chauffant CTP: Elément destiné au chauffage constitué principalement de
résistances a coefficient de température positif qui sont sensibles thermiquement et qui
présentent un accroissement rapide non linéaire de résistance lorsque la température s’éléve

a l'intérieur d’'une plage particuliére.
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2.9.3 accessible part: Part or surface which can be touched by means of the test finger of
figure 1, including any conductive part connected to accessible metal parts.

2.9.4 live part: Any conductor or conductive part intended to be energized in normal use,
including a neutral conductor but, by convention, not a PEN conductor.

NOTES

1 Parts, accessible or not, complying with 8.1.4 are not considered to be live parts.

N

AR Airat H 4okt alo ol ool ot oo oo £ PP S RO 0
7~ iy cOnutcCior—1IS—a protectuve—Cartnct—neutar conuuctor_comommyg— e TonCuoiTS— oot Pro ctive

nductor and neutral conductor.

Q

2.9.5 visibly glowing heating element: Heating element which etely
visible from the outside of the appliance and has a temperature of at Y the
appliance has been operated under normal operation g il steady
conditions have been established.

2.9.4 heating appliance: Appliance incorporating heati ithout any motpr.

2.9.7
element.

[ting

2.9.4 combined applianse:
2.9.9 user mdintena
marked on thei ¢

2.10
mov

e or

rons

2.10 Circuit incorporating at least one electronic component

2.10:3—protective—impedance—mpedance—connected—betweentive—parts—and—accessible
conductive parts of class Il construction such that the current, in normal use and under
likely fault conditions in the appliance, is limited to a safe value.

2.10.4 PTC heating element: Element intended for heating consisting mainly of positive
temperature coefficient resistors which are thermally sensitive and which have a rapid
non-linear increase in resistance when the temperature is raised through a particular range.
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3 Prescriptions générales

Les appareils doivent étre construits de facon telle qu'en usage normal ils fonctionnent de
facon siOre, de sorte qu’ils ne présentent pas de danger pour les personnes ou leur
environnement méme en cas de négligence pouvant survenir en usage normal.

En général, ce principe est satisfait en se conformant aux prescriptions appropriées
spécifiées dans la présente norme et la vérification est effectuée en réalisant tous les essais
appropriés.

NOTES

 aux
hutres

ans
r ces

iBques

i; elle

doit
pt 28

Kieurs

tée. Il
mbre
par une évaluation des circuits électrojiques

B\ \Si un appareil doit étre démonté afin qu'un essai puisse étre effectué, des précautions doivent étre prises
poUT sassurer quit a ete remonte dans son etat d-orgine. En cas de doute 1es essais Ulerieurs peuvent étre
effectués sur des appareils séparés.

4.3 Sauf spécification contraire, les essais sont effectués dans l'ordre des articles.
Toutefois l'essai de 22.11 prévu sur 'appareil a la température ambiante est effectué avant
les essais de l'article 8.

S'il est évident d’apres la conception de I'appareil qu’un essai spécifique n’est pas applicable,
I'essai n'est pas effectué.

4.4 Lors de l'essai d'appareils alimentés également par d’autres énergies telles que le gaz,
l'influence de leur utilisation doit étre prise en compte.
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3 General requirement

Appliances shall be constructed so that in normal use they function safely so as to cause no
danger to persons or surroundings, even in the event of carelessness that may occur in normal
use.

In general this principle is achieved by fulfilling the relevant requirements specified in this
standard and compliance is checked by carrying out all the relevant tests.

ith the
ir the

the
hnd, if

N 3 such’as elegtrical,
echanical, thermal, fire and radiation of electrical household and simitay apphiahce ated as in rjormal
e taking into account the instructions for use; it also covers dbnormal situations likely to’be encountefed in

4  General conditions for the tests

4.1 [Fests according to this standard afre type tests,

4.2 | Unless otherwis fil shall
withstand all the relepant tests. A the e on
sepgrate samples.

Z

ing from successive tests on electronic circuits is to be avoided. It mgy be
N ace components or to use additional samples. The number of additional samples should b kept

3| If an/appliance”has to be dismantled in order to carry out a test, care is to be taken to insure that it is
rgassembled as originally supplied. In case of doubt subsequent tests may be carried out on a separate sample.

4.3 Unless otherwise specified, the tests are carried out in the order of the clauses.
However, the test of 22.11 on the appliance at room temperature is made before the tests of
clause 8.

If it is evident from the construction of the appliance that a particular test is not applicable, the
test is not made.

4.4 When testing appliances which are also supplied by other energies such as gas, the
influence of their consumption has to be taken into account.
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4.5 Les essais sont effectués l'appareil, ou toute partie mobile de celui-ci, étant placé dans
la position la plus défavorable qui peut se présenter en usage normal.

4.6 Les appareils pourvus de dispositifs de commande ou de dispositifs de coupure sont
essayés, ces dispositifs étant réglés sur la position la plus défavorable, si le réglage peut étre
modifié par I'usager.

NOTES

1 Sil'organe de réglage du dispositif de commande est accessible sans I'aide d’'un outil, ce paragraphe
s’applique, que le réglage puisse étre modifié a la main ou a l'aide d'un outil . Si 'organe de réglage n’est pas
accessible sans 'aide d’un outil et si le réglage n’est pas congu pour étre modifié par 'usager, ce paragraphe ne
s'applique pas.

P Un scellement approprié est considéré comme empéchant toute modification du réglage par Pusager.

4.7 Les essais sont effectués dans un espace sans courants d’a 1 une
tenypérature ambiante de 20 °C + 5 °C.

Si |la température atteinte par une partie quelconque en 3 ositif
sensible a la température, ou est influencée par la tempé ¢ 0L ment
d’'élat intervient, par exemple lorsque de I'eau bout, ETE jante’ est, en cas de
dodte, maintenue a 23 °C + 2 °C.

4.8|1 Les appareils pour courant g tif, a

la ftéquence assignée , si elle est indiquée tinu
sont essayés avec l'alimentation la plu

Leg appareils pour courg ] pa d’inditation de la fréquence assignéq ou
portant l'indication d’'ude pfage” de Yréquentes de 50>Hz a 60 Hz sont essayés soit a 50 Hz

soit a 60 Hz, en appliquant la¥réquenceJ&plus deéy

4.8|2 Les gpparei
la tension la plus

Lon et des appareils combinés paqrtant
l'indlicatiop 3 ignée de tensions , que la tension d’alimentation est égald a la
ten ylti par un facteur, la tension d’alimentation est égale a

tension assignée sont essayés sur la bage de

multipliée par ce factelir, si

ipferieure de la plage assignée de tensions multipliée par ce factelir, si
celtici est inférieur a 1.

Lorsque aucun facteur n’est spécifié, la tension d’alimentation est la plus défavorable de la
plage assignée de tensions

NOTES

1 Siun appareil chauffant est prévu pour une plage assignée de tensions , la limite supérieure de la plage
de tensions sera habituellement la tension la plus défavorable de la plage.

2 Pour les appareils combinés et pour les appareils a moteur ainsi que pour les appareils prévus pour
plusieurs tensions assignées ou plusieurs plages assignées de tensions , il peut étre nécessaire d’'effectuer
certains essais aux valeurs minimale, moyenne et maximale de la tension assignée ou de la plage assignée

de tensions pour déterminer la tension la plus défavorable.
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4.5 The tests are carried out with the appliance or any movable part of it placed in the most
unfavourable position which may occur in normal use.

4.6 Appliances provided with controls or switching devices are tested with these controls or
devices adjusted to their most unfavourable setting, if the setting can be altered by the user.

NOTES

1 If the adjusting means of the control is accessible without the aid of a tool , this subclause applies whether the
setting can be altered by hand or with the aid of a tool. If the adjusting means is not accessible without the aid of a
tool and if the setting is not intended to be altered by the user, this subclause does not apply.

2 Arinﬂlllafn cnnling is rngnrdnd as r\rn\/nnfing alteration of the cnﬂ’ing h\l/ the user

4.7 bient
temp
If th or IS
influ vater
boils
4.8.1 hose
for &
App ency
range of 50 Hz to 60 more

unfalourable.

4.8

.4 Applia
unfalourable :

most

Whe with
a ral by a
factd

When a factor is not specified, the supply voltage is the most unfavourable within the rated
voltage range .

NOTES

1 If a heating appliance has a rated voltage range , the upper limit of the voltage range will usually be the
most unfavourable voltage within the range.

2 For combined appliances and motor-operated appliances and for appliances having more than one rated
voltag e or rated voltage range , it may be necessary to make some of the tests at the minimum, the mean and
the maximum values of the rated voltage or the rated voltage range in order to establish the most unfavourable
voltage.
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4.8.3 Lorsqu'il est spécifié pour des appareils chauffants et des appareils combinés
portant l'indication d’'une plage assignée de puissances , que la puissance est égale a la
puissance assignée multipliée par un facteur, la puissance est égale a

— la limite supérieure de la plage assignée de puissances multipliée par ce facteur, si
celui-ci est supérieur a 1;

— la limite inférieure de la plage assignée de puissances multipliée par ce facteur, si
celui-ci est inférieur a 1.

Lorsque aucun facteur n'est spécifié, la puissance est la plus défavorable de la plage
assignée de puissances

4.8
puis
lord
facte

Lon
la tg

4.9
fa
don

o

410
corjcu com
les|instruction

fixd

41 ‘ e, . SN T '7par
un

4.1P /Lorsque, pour les appareils chauffants et les appareils combinés , il est spécifi¢ que
les a‘n,nnrpilq doivent étre mis en fonctionnement a une puic:c:anrp mulfi‘nliép par un faateur,
ceci ne s'applique qu'aux éléments chauffants dont la résistance n'a pas de coefficient de
température positif appréciable.

Pour les autres éléments chauffants, autres que les éléments chauffants CTP , la tension
d’alimentation est déterminée en alimentant I'appareil sous la tension assignée jusqu'a ce
qu’il atteigne sa température de fonctionnement. La tension d’alimentation est ensuite
rapidement augmentée jusqu’a la valeur nécessaire pour obtenir la puissance prescrite pour
I'essai correspondant, cette valeur de la tension d’alimentation étant maintenue pendant
l'essai.

NOTE - En général, on considére que le coefficient de température est appréciable si, a la tension assignée ,
la puissance de l'appareil & I'état froid differe de plus de 25 % de la puissance a la température de
fonctionnement.
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4.8.3 When it is specified, for heating appliances and combined appliances marked with a
rated power input range , that the power input is equal to the rated power input multiplied by
a factor, the power input is equal to

— the upper limit of the rated power input range multiplied by this factor, if greater
than 1;
— the lower limit of the rated power input range multiplied by this factor, if smaller
than 1.

When a factor is not specified, the power input is the most unfavourable within the rated
power input range .

4.8.4 For appliances marked with a rated voltage range and 1 input
corrgsponding to the mean of the rated voltage range , when it is sp pwer
inpu
- the calculated power input corresponding to the uppe hge
multiplied by this factor if greater than 1;
—| the calculated power input corresponding to thé lower hnge
multiplied by this factor if smaller than 1.
When a factor is not specified, the power inp most
unfayourable voltage within the rated
4.9 | When alternative heating elements pr.acces ance
manyfacturer, the applianse is tested most
unfayourable results.
4.10| The tests are made 3 as supplied. However, an appliance constructed as

a single appli 1 hey’of units is tested after assembly in accordance
with fthe instruc Wi )

Unlé and fixed appliances are installgd in
accd 2 Withthe . ORs provided with the appliance before testing.

4.11 838, OIRerwise ‘specified, appliances intended to be supplied by means of a flgxible
cord ~ se appropriate flexible cord connected to the appliance.

4.12| When, for combined appliances and heating appliances , it is specified tha} the
appl nce has to operate at a power inpln‘ muIﬁ,nIiPrl by a factar this applipq only to he ting

elements without appreciable positive temperature coefficient of resistance.

For other heating elements, other than PTC heating elements , the supply voltage is
determined by supplying the appliance at rated voltage until the heating element reaches its
operating temperature. The supply voltage is then rapidly increased to the value necessary to
give the power input required for the relevant test, this value of the supply voltage being
maintained throughout the test.

NOTE - In general, the temperature coefficient is considered to be appreciable if, at rated voltage , the power
input of the appliance in cold condition differs by more than 25 % from the power input at operating temperature.
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413 Les essais des appareils avec éléments chauffants CTP sont effectués a une
tension correspondant a la puissance spécifiée. Lorsqu’une puissance supérieure a la
puissance assignée est spécifiée, le facteur de multiplication de la tension est égal a la
racine carrée du facteur de multiplication de la puissance.

4.14 Si des appareils de la classe 0l ou des appareils de la classe | comportent des
parties métalliques accessibles  qui ne sont pas mises a la terre et ne sont pas séparées
des parties actives par une partie métallique intermédiaire qui est mise a la terre, ces
parties sont vérifiées suivant les prescriptions applicables aux appareils de la classe Il .

Si des appareils de la classe 01 ou des appareils de la classe | comportent des parties

nornmetafiques accessiblies —, Ces parties Sont Verifiees suivant 1es prescriptions_ appiicables
aux parties de classe Il a moins que ces parties ne soient séparées de rties actjves| par
ung partie métallique intermédiaire mise a la terre.

4.1b
Séd
la glasse 11l .
4.16
pern

5 |Vacant

6 |[Classification

6.1 Les ap@l

les [chocs électria

bntre

clas

ibles

ala\pénétratieh de I'eau.

La vérification est effectuée par examen et par les essais correspondants.

NOTE - Les degrés de protection contre les effets nuisibles dus a la pénétration de I'eau sont indiqués dans
la CEI 529.
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4.13 The tests for appliances with PTC heating elements are made at a voltage
corresponding to the specified power input. When a power input greater than the rated power

input is specified, the factor for multiplying the voltage is equal to the square root of the factor
for multiplying the power input.

4.14  If class Ol appliances or class | appliances have accessible metal parts which are
not earthed and are not separated from live parts by an intermediate metal part which is
earthed, such parts are checked for compliance with the appropriate requirements specified for
class Il construction

If class Ol appliances or class | appliances have accessible non-metallic parts , such parts
are [Checked Tfor compliance Wittt the appropriate  Tequirernems specified or ciags Il
condtruction unless these parts are separated from live parts by an in ediate ygeta| part
which is earthed.

4.15| If appliances have parts operating at safety extra-lo alta are
chedked for compliance with the appropriate requirements sp ¢ on.

4.16| When testing electronic circuits , the supply is 3 from
extelnal sources that can influence the results of

5 Void

6 (lassification

6.1 Applianc@ b Qne following classes with respect to protection agpinst
electric shock:

lass I, crass Ill.

ConlgliahceNs cliecked Ry inspection and by the relevant tests.

class

6.2 |Applianses shall have the appropriate degree of protection against harmful ingregs of
watey.

Compliance is checked by inspection and by the relevant tests.

NOTE - The degrees of protection against harmful ingress of water are given in IEC 529.
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7 Marguage et indications

7.1 Les appareils doivent porter le marquage suivant:

la tension assignée ou la plage assignée de tensions , en volts;

le symbole de la nature du courant, & moins que la fréquence assignée ne soit

indiquée;

la puissance assignée , en watts ou en kilowatts, ou le courant assigné en amperes;

le nom ou la marque commerciale ou la marque d'identification du fabricant ou du

vendeur responsable;

La Vérification est effectuée par examen.

L

D

7.2

Cet

La

7.3
fon
sup

bénétration de I'eau, autre que IPX0.

NOTES

le modéle ou la référence du type;

le symbole pour la classe II, pour les appareils de la classe Il seyqleme

le nombre IP, selon le degré de protection contre les

| la

sants

vent
e et

plage

Le margquage-des-appareitsayantdifiérentes—vateurs-assignées-et-qui-dotvent-étrerégtés par
l'usager ou l'installateur afin d’étre utilisés a une valeur donnée, doit comporter les différentes
valeurs séparées par un trait oblique.

NOTES

2

Exemple: 115/230 V: L’appareil est seulement utilisable pour les valeurs indiquées (un rasoir avec un

commutateur).

3

Cette prescription est également applicable aux appareils comportant des moyens de connexion a une

alimentation monophasée et a une alimentation triphasée.

Exemple: 230 V/400 V: L'appareil est seulement utilisable pour les valeurs indiquées ou 230 V correspond au
fonctionnement en monophasé et 400 V correspond au fonctionnement en triphasé (un lave-vaisselle
comportant des bornes pour les deux alimentations).

La vérification est effectuée par examen.
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7 Marking and instructions

7.1 Appliances shall be marked with the

— rated voltage or rated voltage range in volts;

— symbol for nature of supply, unless the rated frequency is marked;

— rated power input in watts or kilowatts or rated current in amperes;

— name, trade mark or identification mark of the manufacturer or responsible vendor;

—| model or type reference;

—| symbol for class Il construction , for class Il appliances only;

—| IP number according to degree of protection against ingress of thaqg IPKO.

Compliance is checked by inspection.

DTES

N
1| The first numeral of the IP number need not be marked g
2
3

If components are marked separatel { i3 frat such

7.2 | Stationary appliances f the

folloying:

I be
This
Com
7.3 hout
adjusg ange
sepd
N n with
a

Appllances—havingdifferentrated-vaitesand-which-have-to-be—adjusted-foruse—at-aparticular
value by the user or installer, shall be marked with the different values separated by an oblique
stroke.

NOTES

2 Example: 115/230 V: The appliance is only suitable for the marked values (a shaver with a selector switch).

3 This requirement is also applicable to appliances with provision for connection to both single-phase and
multi-phase supplies.

Example: 230 V/400 V: The appliance is only suitable for the voltage values indicated where 230 V is for
single-phase operation and 400 V for three-phase operation (a dishwasher with terminals for both supplies).

Compliance is checked by inspection.
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7.4 Si l'appareil peut étre réglé pour différentes tensions assignées , la tension pour laquelle
I'appareil est réglé doit apparaitre clairement.

NOTE - Pour les appareils ne nécessitant pas de fréquentes modifications du réglage de la tension, cette prescription
est considérée comme satisfaite si la tension assignée pour laquelle I'appareil doit étre réglé peut étre déterminée a
partir d'un schéma de céblage fixé sur I'appareil. Le schéma de cablage peut figurer sur la face interne d’'un couvercle
que I'on doit enlever pour raccorder le conducteur d’alimentation. Il ne doit pas étre porté sur une étiquette attachée
sommairement a I'appareil.

La vérification est effectuée par examen.

7.5 Pour les appareils portant I'indication de plusieurs tensions assignées ou de plusieurs
plagep assigNees de [ensions , 1a puiSSance assignee  doit etre mdiquee/pou > de ces

tensigns ou de ces plages. Toutefois si la différence entre les limites d ignée de
tensigns ne dépasse pas 10 % de la valeur moyenne de la plage, i issance
assighée peut correspondre a la valeur moyenne de cette plage.

Les limites supérieure et inférieure de la puissance assignée , doivent etrlindi "appareil

de fagon que la correspondance entre la puissance et la tens(
La véyification est effectuée par examen.

7.6 Lprsqu'il est fait usage de symboles

courant continu
courant alternatif
courant alternatif diphasé

courant alternatif diphasé avec neutre

courant alternatif triphasé
courant alternatif triphasé avec neutre

courant assigné du coupe-circuit a fusibles approprié en ampéres

fusible miniature & fonction temporisée ou X est le symbole pour
la caractéristique temps/courant comme indiqué dans la CEIl 127

@ ............................ terre de protection

I appareil de la classe Il

IPXX e nombre IP
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7.4 If the appliance can be adjusted for different rated voltages , the voltage to which the
appliance is adjusted shall be clearly discernible.
NOTE - For appliances where frequent changes in voltage setting are not required, this requirement is considered to be
met if the rated voltage to which the appliance is to be adjusted can be determined from a wiring diagram fixed to the

appliance. The wiring diagram may be on the inside of a cover which has to be removed to connect the supply
conductors. It is not to be on a label loosely attached to the appliance.

Compliance is checked by inspection.

7.5 For appllances marked W|th more than one rated voltage or with more than one rated

voltage ‘ narked.
Howevgr, if the dlfference between the limits of a rated voltage range does ng; b of the
mean 2\ alue of
the range.

The upper and lower limits of the rated power input shall be < G iance’so that the

relation|between input and voltage is clear.
Complignce is checked by inspection.

7.6 When symbols are used, they shall Be\as fo

Vo, volts
A ampere
HZ Lo, hertz

s
—— direct current

M alternating current

2 1 two-phase alternating current

2N two-phase alternating current with neutral

3 U three-phase alternating current

BN three-phase alternating current with neutral

/T s rated current of the appropriate fuse-link in amperes
—E—X .................. time-lag miniature fuse-link where X is the symbol for the

time/current characteristic as given in IEC 127

@ .............................. protective earth

T class Il appliance

IPXX oo IP number
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Si le premier chiffre du nombre IP est omis, le chiffre omis doit étre remplacé par la lettre X, par
exemple IPX3.

Le symbole de la nature de I'alimentation doit étre placé aussitét aprés I'indication de la tension
assignée .

Les dimensions du symbole pour les appareils de la classe Il doivent étre telles que la longueur
des cbtés du carré extérieur soit égale a environ deux fois la longueur des c6tés du carré intérieur.

Le symbole pour les appareils de la classe Il doit étre placé de fagon qu’il soit évident qu’il
constitue une partie des données techniques et ne soit pas susceptible d'étre confondu avec tout

autre arquage.
Lorsgye d’autres unités sont utilisées, les unités et leurs symboles doi stéme
interngtional normalisé.
La vérffication est effectuée par examen et par des mesures.
NOTES
1
2
3
4
7.7 | et les
appar¢ i i héma de connexion, fixé a I'appareil, a
moins
La vér
NOT
1 ré comme évident si, pour les appareils triphasés, les borpes des
con des fleches pointant vers les bornes. Le conducteur de mise { la terre
n'eg
2 \ : st un moyen acceptable d’'indiquer le mode correct de connexion.
3 ¢ ion peut étre le schéma auquel il est fait référence en 7.4.
7.8 S es fixations du type Z , les bornes utilisées pour le raccordement au [éseau
doiven
— Ues bornes prévues uniguement pour le conducteur neutre doivent étre repéréeslipar la

lettre N;

— les bornes de terre de protection doivent étre repérées par le symbole @ .

Ces indications ne doivent pas étre placées sur des vis, des rondelles amovibles ni autres parties
qui peuvent étre enlevées lors du raccordement des conducteurs.

Si, pour les appareils de la classe | monophasés destinés a étre raccordés de fagon permanente
aux canalisations fixes, un dispositif de protection unipolaire est inséré dans le conducteur de
phase a l'intérieur de I'appareil, la borne correspondante doit étre clairement repérée.

La vérification est effectuée par examen.
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If the first numeral for the IP numbering is omitted, the omitted numeral shall be replaced by
the letter X, for example IPX3.

The symbol for nature of supply shall be placed next to the marking for rated voltage .

The dimensions for the symbol for class Il appliances shall be such that the length of the
sides of the outer square is about twice the length of the sides of inner square.

The symbol for class Il appliances shall be placed so that it will be obvious that it is a part of
the technical information and is unlikely to be confused with any other marking.

Whep other units are used the units and their symbols shall be those\of\the™aterpagional
stan¢lardized system.

Comlpliance is checked by inspection and by measurement.

NPTES

1| Multiple or submultiple units are also allowed.

2| Additional symbols are allowed provided they do

3| Symbols specified in IEC 417 may be u

4| Bars may be used but only together withrpascals and p

7.7 |Appliances to be coqnected to supply conductors and applianceg for
multiple supply shall h& i i ixed to them, unless the correct modgle of
connection is obvious

idered to be obvious if for three-phase appliances the terminals for the
ows pointing towards the terminals. The earthing conductor is not a gupply

ptable means of indicating the correct mode of connection.
m may be the wiring diagram referred to in 7.4.

7.8 Z attachment , terminals used for connection to the supply mains shall be
indicpted as follows:

— terminals intended exclusively for the neutral conductor shall be indicated by the
letter N;

— protective earthing terminals shall be indicated by the symbol @ .

These indications shall not be placed on screws, removable washers or other parts which can
be removed when conductors are being connected.

If, for single-phase class | appliances intended to be permanently connected to fixed wiring, a
single-pole protective device is inserted in the phase conductor inside the appliance, the
corresponding terminal shall be clearly indicated.

Compliance is checked by inspection.
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7.9 Sauf si cela est manifestement inutile, les interrupteurs dont le fonctionnement peut
entrainer un danger doivent étre marqués ou placés de facon a indiquer clairement la partie
de l'appareil qu’ils commandent.

Les indications utilisées a cet effet doivent étre, autant que possible, compréhensibles sans
la connaissance de langues, de normes nationales, etc.

La vérification est effectuée par examen.

7.10 Les différentes positions des interrupteurs des appareils fixes et les différentes
positions des dispositifs de commande de tous les appareils doivent étre indiquées par des
chiffres, des lettres ou autres moyens visuels.

NOTE 1 — Cette prescription est également applicable aux interrupteurs qui @ tif de
Commande.
S'il rét»
doi Ince,
ung niffre
plug élevé.
Le Cé et
ass ation

de |a position «arrét».

La

7.11 Les disposit
usgge normal, doive

La

lisse

NOTE - Les instructions d’emploi peuvent étre marquées sur I'appareil pourvu qu’elles soient visibles en pisage
TOTTITat:

7.12.1 S'il est nécessaire de prendre des précautions spéciales lors de l'installation ou de
I'entretien par 'usager , les détails de celles-ci doivent étre donnés.

La vérification est effectuée par examen.

7.12.2 Si un appareil fixe n'est pas pourvu d'un cable d’'alimentation et d'une fiche de
prise de courant ou d’autres moyens de raccordement a l'alimentation ayant une distance
d’ouverture des contacts d’au moins 3 mm sur tous les pdles, les instructions doivent indiquer
gue de tels dispositifs de séparation doivent étre prévus dans les canalisations fixes.

La vérification est effectuée par examen.
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7.9 Unless it is obviously unnecessary, switches which may give rise to a hazard when
operated shall be marked or placed so as to indicate clearly which part of the appliance they
control.

Indications used for this purpose shall, wherever practicable, be comprehensible without a
knowledge of languages or national standards.

Compliance is checked by inspection.

7.10 The different positions of switches on stationary appliances and the different
positions of controls on all appliances shall be indicated by figures, letters or other visual

means.
NPTE 1 — This requirement also applies to switches which are part of a control.
If fig d by
the f gl be
indic
The ated
with b Off
position.
Com
N
ided
n be
NPTE # Instructions for use may be marked on the appliance as long as they are visible in normal use.

7.12.1 If it is necessary to take special precautions for installation or user maintenance
details of these shall be supplied.

Compliance is checked by inspection.

7.12.2 If a stationary appliance is not provided with a supply cord and a plug or with other
means for disconnection from the supply having a contact separation of at least 3 mm in all
poles, the instructions shall state that such means for disconnection must be incorporated in
the fixed wiring.

Compliance is checked by inspection.
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7.12.3 Sil'isolation des conducteurs d’alimentation d’'un appareil destiné & étre raccordé de
fagcon permanente aux canalisations fixes peut venir en contact avec des parties qui ont un
échauffement supérieur & 50 K pendant I'essai de l'article 11, les instructions doivent indiquer
que I'appareil doit étre connecté au moyen de conducteurs ayant une caractéristique de
température (marquage T) appropriée.

La

7.12.4 |l es instructions pour les appareils encastrés

clai

La

7.1

Vérification est effectuée par examen et pendant l'essai de l'article 11.

NOTE - Cette prescription deviendra applicable dés qu'il existera une norme de la CEIl pour les cébles et

conducteurs pour haute température.

doivent fournir des informa

tions

Fes concernant les points suivants:

- dimensions de I'espace a prévoir pour I'appareil;
- dimensions et position des moyens pour supporter et fixer

- distances minimales entre les différentes parties de
bnvironnantes du logement;

- dimensions minimales des ouvertures de ventila

d’alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par le fabri

appareils pouvus d'une fixation du type Z

Ice;

aces

des

ment

e ou
prés

Cant,

aprés vente ou une personne de qualification similaire afin d’¢viter

1 Slal NIPNH okt + At 1 e IH | % <l
LT Lauic uUdamrccinauult 11 poul pJas  TUuT T1CITipialtc, S ©ol TITUUITITT

I'appareil doit &tre mis au rebut.

La vérification est effectuée par examen.

ageé,

7.13 Les instructions et autres textes prescrits par la présente norme doivent étre rédigés
dans la langue officielle du pays dans lequel I'appareil doit étre vendu.

La vérification est effectuée par examen.
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.3 If the insulation of the supply wires of an appliance intended to be perman

ently

connected to fixed wiring can come into contact with parts which have a temperature rise
exceeding 50 K during the test of clause 11, the instructions shall state that the appliance must
be connected by means of wires having an appropriate temperature rating (T-marking).

Compliance is checked by inspection and during the test of clause 11.

NOTE - This requirement will become applicable as soon as there is an IEC standard for high temperature cords
and wires.

7.12
the f

o |

Compliance is checked by~nspecti

7.12

wlith a switch complying with 24.3.

4 _The instructions for built-in _appliances shall include clear_information-with rega

rd to

bllowing:

dimensions of the space to be provided for the appliance;

dimensions and position of the means for supporting and fixi
hace;

minimum distances between the various parts of tf
arts of the fitment;

bmponents;

necessity to have the plug acce

service agent or a similarly qualified person in order to avoid a hazard;

this

ding

hrate

ided

mbly

DI its

for appliances with type Z attachment :

The supply cord cannot be replaced. If the cord is damaged the appliance should

be scrapped.

Compliance is checked by inspection.

7.13

Instructions and other texts required by this standard shall be written in the official
language of the country in which the appliance is to be sold.

Compliance is checked by inspection.
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7.14 Les marquages prescrits par la présente norme doivent étre clairement lisibles et
durables.

La vérification consiste a effectuer un examen et a frotter le marquage a la main pendant
15 s avec un chiffon imbibé d’eau et de nouveau pendant 15 s avec un chiffon imbibé
d’essence.

Apres tous les essais de la présente norme, les marquages doivent étre clairement lisibles, il
ne doit pas étre possible d’enlever facilement les plaques signalétiques et celles-ci ne doivent
pas se recroqueviller.

IOTES

L  Pour I'appréciation de la durabilité des marquages, il est tenu compte de l'effet\de I'usagegormdl. Par
exemple, le marquage par peinture ou émail autre que I'’émail vitrifié sur des récjgients gui sept.susceptibles
I'étre nettoyés fréquemment n’est pas considéré comme durable.

P L'essence a utiliser pour cet essai est de I'hexane a solvant aliphatiq ximal
'ardbmatique de 0,1 % en volume, une valeur de kauri-butanol i 1é ti initial
'approximativement 65 °C, un point de séchage d'approximative ¢ S egifique

7.15 Les marquages spécifiés en 7.1 & 7.5 doivent étre porés e de
I'appareil.

Leqd marquages sur l'appareil doive r de
I'appareil mais, si nécessaire, aprés e les
il doit étre possible d’enlever ou d’ouwvri

Pod n du
fab vent
étrq jurer
soy prcle
uni

Pol areil

aé

Les
pla
pari
errg

auX interrupteurs et aux dispositifs de commande doivent| étre
ité de ces composants. Elles ne doivent pas étre placées sulf des
& positionnées ou remises en place de fagon telle que le marquage soit

La Veriffcatiomesteffectuee parexamern.

7.16 Si la conformité a la présente norme dépend du fonctionnement d’'un protecteur
thermique remplagable ou d'un fusible remplagable, le numéro de référence ou les autres
moyens d'identification du fusible doivent étre marqués a un endroit tel qu’ils soient
clairement visibles lorsque I'appareil a été suffisamment démonté pour remplacer le fusible.

NOTE - Le marquage sur le fusible est autorisé s’il est visible apres que le fusible a fonctionné.

Cette prescription n’est pas applicable aux fusibles qui ne peuvent étre remplacés qu'avec
une partie de I'appareil.

La vérification est effectuée par examen.


https://iecnorm.com/api/?name=4ba6f2972ee4fac58c66d2d546464c2b

335-1 © IEC -49 -

7.14  The markings required by the standard shall be clearly legible and durable.

Compliance is checked by inspection and by rubbing the marking by hand for 15 s with a piece
of cloth soaked with water and again for 15 s with a piece of cloth soaked with petroleum spirit.

After all the tests of this standard, the marking shall be clearly legible, it shall not be easily
possible to remove marking plates and they shall show no curling.

NEIES
1 mple,
m baned
frequently, is not considered to be durable.
2 bntent
of int of
approximately 69 °C and a specific mass of approximately 0,66 kg/I.

7.15

MarlKings on the appliance shall be clearl\x dis i side of the appliance put if

necgssary after removal of a cover. Fo all be possible to remoye or

oper this cover without the aid of a tog

For : 3 ade mark or identification mark of the

man type reference shall be visible whep the
appl ings may be beneath a detachable coyer .
Othe if they are near to the terminals.

For ran i irement applies after the appliance has been installed
acco i

Indig eontrols shall be placed on or near these components. They [shall
not k ich can be positioned or repositioned in such a way that the mafking
is mi

Comptiance1sthecked by frispectiorn.

7.16 If compliance with this standard depends upon the operation of a replaceable thermal
link or fuse link, the reference number or other means for identifying the link shall be marked
at such a place that it is clearly visible when the appliance has been dismantled to the extent
necessary for replacing the link.

NOTE - Marking on the link is allowed as long as the marking is legible after the link has functioned.

This requirement does not apply to links which can only be replaced together with a part of the
appliance.

Compliance is checked by inspection.
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8 Protection contre I'accés aux parties actives

8.1 Les appareils doivent étre construits et enfermés de fagcon que soit assurée une
protection suffisante contre les contacts accidentels avec des parties actives .

La vérification est effectuée par examen et par les essais de 8.1.1 a 8.1.3 qui sont
applicables et en tenant compte de 8.1.4 et 8.1.5.

8.1.1 La prescription de 8.1 s’applique pour toutes les positions de [I'appareil lorsqu’il
fonctionne comme en usage normal, méme apres l'ouverture des couvercles et des portes et
enlévement des parties amovibles .

NOTE - Cette prescription exclut I'emploi de fusibles a vis et de petits disjoncteurs a vi sang|l'aide

i'un outil .
Led lampes placées derriere un couvercle amovible ne son ; que
I'agpareil puisse étre isolé de Il'alimentation au moyen d'une pri dun
intgrrupteur omnipolaire. Toutefois, lors de l'introduction g4 tle 'enlé ‘ 5 qui

sont placées derriere un couvercle amovible C les

parties actives du culot doit étre assurée.

Le ([doigt d’épreuve de la figure 1 est.appliqué(san apprécraple, I il é flans
toutes les positions possibles, mais les aarll utlI/s e 'une
makse super/eure a 40 kg ne sont p S dqoi S les
ouy e nt et
apre to pas
I'entrée du doigt, la forge jqué rdiaézszt er_pPesition droite est portée a 20 N. |Si le
doigt pénétre alors da sal.estrépgté; le doigt étant en position pliée

Il ne doit pas étre possil 3 ac le doigt d'épreuve des parties actives oy des
parties prot p ' y 8, de I'émail, du papier ordinaire, du coton, une
pellicule d’oxydé, ou de la matiere de remplissage, a l'exception] des

réslnes durcissar

8.1 g de la figure 2 est appliquée sans force appréciable dan$ les
ouy 2 iIs de ta classe O et des appareils de la classe Il ou des partigs de
clas 3 elles donnant accés aux culots des lampes ou aux parties actjves

dar

Il ng doit-pas étre-possible de toucher des parties actives avec la broche d’essai.

8.1.3 A la place du doigt d’épreuve et de la broche d’essai, pour les appareils autres que
ceux de la classe Il, le calibre conique de la figure 3 est appliqué sans force appréciable aux
parties actives des éléments chauffants lumineux  dont tous les pbles peuvent étre
déconnectés par une seule manoeuvre. Il est également appliqué aux parties supportant de
tels éléments, pourvu qu'il soit évident de I'extérieur de I'appareil, sans enlever de couvercles
et d’'organes analogues, que ces parties sont en contact avec I'élément.

I ne doit pas étre possible de toucher ces parties actives .

NOTE - Pour les appareils munis d'un céble d’alimentation et sans dispositif de coupure dans le circuit
d’alimentation, le retrait de la fiche de prise de courant du socle de prise de courant est considéré comme une
seule manoeuvre.
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8 Protection against access to live parts

8.1 Appliances shall be constructed and enclosed so that there is adequate protection against
accidental contact with live parts.

Compliance is checked by inspection and by the tests of 8.1.1 to 8.1.3 as applicable, taking
into account 8.1.4 and 8.1.5.

8.1.1 The requirement of 8.1 applies for all positions of the appliance when it is operated as
in normal use, even after opening lids and doors and removal of detachable parts .

NPTE - This excludes the use of screw-type fuses and screw-type miniature cir which are

agcessible without the aid of a tool .
Lam n be
isolg ion or
remd ntact
with
The bvery
pos§ nass
excq that
the f ition.
If th pight
position is increased to 2O\N. ] 5 h the
fingdr in the angled position.
It sh@all not b mel,
ordinary paper,\eoto sins,
with lthe test fingei
8.1.2 ss 0
applig 5S to
lamg
It shall'\iot be possible to touch live parts with the test pin.

8.1.3 Instead of the test finger and the test pin, for appliances other than those of class I, the
test probe of figure 3 is applied without appreciable force to live parts of visibly glowing
heating elements , all poles of which can be disconnected by a single switching action. It is
also applied to parts supporting such elements, provided that it is obvious from the outside of
the appliance, without removing covers and similar parts, that these supporting parts are in
contact with the element.

It shall not be possible to touch these live parts.

NOTE - For appliances provided with a supply cord and without a switching device in their supply circuit, the
withdrawal of the plug from a socket-outlet is considered to be a single switching action.
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8.1.4 Une partie accessible n’est pas considérée comme étant active si

La

asgignée .

Leg tensions et courants sont mesurés entre les p
la 3

de

8.1 . des appareils installés a poste fike

iso

La

8.2

— la partie est alimentée sous une trés basse tension de sécurité  pourvu que
pour le courant alternatif, la valeur créte de la tension ne dépasse pas 42,4 V;
pour le courant continu, la tension ne dépasse pas 42,4 V,

ou

— la partie est séparée des parties actives par une impédance de protection

Dans le cas d'une impédance de protection , le courant entre la partie et la source
d’alimentation ne doit pas dépasser 2 mA pour le courant continu et sa valeur créte ne
doit pas dépasser 0,7 mA pour le courant alternatif, et de plus:

- pour les tensions ayant une valeur créte supérieure a 42,4 V et | ble a

50 V, la capacité ne doit pas dépasser 0,1 uF;

rieure vy~ €9

- pour les tensions ayant une valeur créte supérieure a 450 hle a

15 kV, la décharge ne doit pas dépasser 45 uC.

Vvérification est effectuée par des mesures, l'appareil” eta y sion

rtie's gorrespondantes et chaque péle de
S ir@é ent aprés linterruption

ét les parties de classe Il doivent étre construits et

enf assurée une protection suffisante contre les contacts
acg ) I'isolation principale et avec les parties métalliques séparées des pafties
act i i ine seulement.

IIn

ung doublesisplatioy

La

de toucher que des parties qui sont séparées des parties actives| par
ou par une isolation renforcée

\varification est effectude par examen et en np'nlir,umnf le rlnigf rl’é,nrpln/n de la figl e 1,

comme indiqué en 8.1.1.

NOTES

1 Cette prescription s’applique pour toutes les positions de I'appareil quand il fonctionne comme en usage
normal, méme apres I'ouverture des couvercles et des portes et I'enlevement des parties amovibles .

2 Les appareils a encastrer et les appareils installés a poste fixe  sont essayés apres installation.

Démarrage des appareils a moteur

Des prescriptions et des essais sont spécifiés dans les parties 2 si nécessaire.
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8.1.4 An accessible part is not considered to be live if

the part is supplied at safety extra-low voltage provided that:
for a.c., the peak value of the voltage does not exceed 42,4 V;

for d.c., the voltage does not exceed 42,4 V,

or

In the case of protective impedance

the part is separated from live parts by protective impedance

, the current between the part and the supply source

shall not exceed 2 mA for d.c. and its peak value shall not exceed 0,7 mA for a.c. and
moreover:

—| for voltages having a peak value over 42,4 V up to and in the
c@pacitance shall not exceed 0,1 pF;
—| for voltages having a peak value over 450 V up to and includ arge
shall not exceed 45 pC.
Compliance is checked by measurement with the appliance
Volté ipply
sourg
N
8.1.5 d in
sepdrate units, shall ke pratecte bly.
Com
8.2 constructions  shall be constructed and enclosgd so
that agdinst accidental contact with basic insulation and rnetal
parts by basic insulation only
It sh g to touch parts which are separated from live parts by dopble
insulation elnfo ed insulation
Comlpliance is checked by inspection and by applying the test finger of figure 1, as desctibed
in8.1.1.
NOTES

1

2

This requirement applies for all positions of the appliance when it is operated as in normal use, even after
opening lids and doors and removal of detachable parts .

Built-in appliances and fixed appliances are tested after installation.

9 Starting of motor-operated appliances

R

equirements and tests are specified in part 2 when necessary.
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10 Puissance et courant

10.1 La puissance de l'appareil a la tension assignée et a la température normale de
fonctionnement ne doit pas différer de la puissance assignée de plus de la valeur de la
tolérance indiquée dans le tableau 1.

Si
corhme'la’ valeu

Tableau 1 - Tolérance sur la puissance

Type d’appareil Puissance assignée Tolérance

Tous appareils <25 +
AN (\
Appareils chauffants et >25 et <200 +10\%
appareils combinés <\
N1

> 200 Y% O'W (swivant

/‘\ig\ eurVa plus élevée)
Appareils & moteur > i\ et /Sfx&/(\ (\\> 0%

> 30 15 % ou 60 W (suivant
la valeur la plus élevée)

pour les appareils a moteur s'applique
% de la puissance assignée totale.

ace vayie au cours du cycle de fonctionnement, la puissance est déternjinée
oyenne de la puissance absorbée pendant une période représentative.

a puissa

NOTES

2 Pour les appareils portant l'indication d’une ou de plusieurs plages assignées de tensions, I'essai est
effectué a la fois aux limites supérieure et inférieure des plages, a moins que l'indication de la puissance
assignée ne soit liée a la valeur moyenne de la plage de tensions correspondante, auquel cas I'essai est
effectué & une tension égale a la valeur moyenne de cette plage.

3 Les tolérances s’appliquent aux deux limites de la plage pour les appareils portant I'indication d’'une plage
assignée de tensions ayant des limites différant de plus de 10 % de la valeur moyenne de la plage.

4 Latolérance négative n'est limitée ni pour les appareils @ moteur, ni pour les appareils dont la puissance
assignée est inférieure ou égale a 25 W.
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10 Power input and current

10.1

-B55-

The power input of the appliance at rated voltage

temperature shall not deviate from the rated power input

in table 1.

and at normal

operating

by more than the deviation shown

Table 1 - Power input deviation

Type of appliance Rated power input Deviation
W
/
All appliances <25 +20 6
Heating appliances and > 25 and <200
combined appliances
> 200
h ichgvehisthe greater)

Motor-operated
appliances

> 25 and < 300

/]
\)

W“

\_?d % or 60 W
whichever is the greater)

The
input

Z

Comi

If the

appl s for combined appliances

if the p

b power-input varies throughout the operating cycle, the power input is determined a

meah value of thespower input occurring during a representative period.

pwer

5 the

NOTES

2  The test is made at both the upper and lower limits of the ranges for appliances marked with one or more
rated voltage range s, unless the marking of the rated power input
voltage range, in which case the test is made at a voltage equal to the mean value of that range.

is related to the mean value of the relevant

3 The permissible deviations apply for both limits of the range for appliances marked with a rated voltage
range having limits differing by more than 10 % of the mean value of the range.

4  The negative deviation is not limited for motor-operated appliances

power input of 25 W or less.

and for all appliances having a

rated
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10.2 Lorsqu’un appareil porte I'indication du courant assigné , le courant a la température
normale de fonctionnement ne doit pas différer du courant assigné de plus de la valeur de la
tolérance correspondante indiquée dans le tableau 2.

Tableau 2 - Tolérance sur le courant

Type d’appareil Courant assigné Tolérance
A
Tous appareils sUZ +2/0i(!
Appareils chauffants et >0,2 e <10 0%

appareils combinés

Appareils a moteur

e

JAS
U +15 % ou 0,30 A (suivant

a valeur la plus élevée)

La S les

con

us

Si he la

val

| </Pour les appareils portant I'indication d’'une ou plusieurs plages assignées de tensions, I'essai est effeftué a

) .y i X o o ilice a
la valeur moyenne de la plage de tensions correspondante, auquel cas I'essai est effectué a une tension égale a
la valeur moyenne de cette plage.

2 Les tolérances admissibles s’appliquent aux deux limites de la plage pour les appareils portant I'indication
d’'une plage assignée de tensions ayant des limites différant de plus de 10% de la valeur moyenne de la plage.

3 La tolérance négative n'est limitée ni pour les appareils & moteur ni pour tous les appareils dont le
courant assigné est égal ou inférieur a 0,2 A.
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10.2

temperature shall not deviate from rated current

shown in table 2.

-57-

Table 2 - Current deviation

Heating appliances and
combined appliances

Type of appliance Rated current input Deviation
A
All appliances s=UZ +20 %
>0,2 and <1,0 41

>1,0

+5 %

is.the gkeater

Motor-operated
appliances

W

AN
)

(whi

% or 0,30 A
ever is the greater)

Comi

If the
valug

=

en the

rrent has stabilized:

1| .“The test is made at both the upper and lower limits of the ranges for appliances marked with one or]

If an appliance is marked with rated current , the current at normal operating
by more than the corresponding deviation

nean

more

ltage

ted \/nltngn range—s, unless the marl{ing of the rated current is related to the mean value of the relevant v

range, in which case the tests are made at a voltage equal to the mean value of that range.

2 The permissible deviations apply for both limits of the range for appliances marked with a rated voltage
range having limits differing by more than 10 % of the mean value of the range.

3 The negative deviation is not limited for motor-operated appliances

current of 0,2 A or less.

and for all appliances having a rated
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11 Echauffements

11.1 Les appareils et leur environnement ne doivent pas atteindre en usage normal des
températures excessives.

La vérification consiste a déterminer les échauffements des différentes parties dans les
conditions spécifiées en 11.2 a 11.7, mais si I'’échauffement d’un enroulement de moteur
dépasse la valeur spécifiée dans le tableau 3 ou s'il y a doute en ce qui concerne la
classification du systéme d’isolation employé dans un moteur, par les essais de 'annexe C.

11.2  Les appareils portatifs  sont tenus dans leur position normale d’emploi.

Led appatreils a encastrer sont encastrés selon les instructions d'insta
Leg autres appareils chauffants et les autres appareils combings ) coin
d'efsai comme suit:
- les appareils normalement placés sur le sol ou s& lisés,
sont placés sur le plancher aussi prés que possible-de
- les appareils normalement fixés a un mur sofit fixé Jes | S, i pres de
‘autre paroi et du plancher ou du plafong, ' | |sauf
Spéecifications contraires dans les/ntructior 2
- les appareils normalement fixé g des
parois qu'ils peuvent I'étre en 5 les
intructions d’utilisation.
Les
sont
d'un
Un coin
de
Podir les appareils\nunis d’un enrouleur de cable automatique, le cable est déroulé d’'un|tiers
de a/dongueurtotale. L'échauffement de I'enveloppe du cable est déterminé aussi preg que
pogsiblé du moyeu de I'enrouleur ainsi qu’entre les deux couches extérieures du cabl¢ sur

l'enrouleur.

Pour les dispositifs de rangement du céble autres que les enrouleurs automatiques, qui sont
prévus pour loger en partie le cable d’alimentation pendant que l'appareil est en
fonctionnement, 50 cm de céble sont déroulés. L'échauffement de la partie du cdble non
déroulée est déterminé a I'endroit le plus défavorable.
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Heating

11.1 Appliances and their surroundings shall not attain excessive temperatures in normal use.

Compliance is checked by determining the temperature rise of the various parts under the
conditions specified in 11.2 to 11.7 but if the temperature rise of the motor winding exceeds
the value specified in table 3 or if there is doubt with regard to the classification of the
insulation system employed in a motor, by the tests of annex C.

11.2

Builtfii

Othe
follo

S

th

=

Oths

[

Dull
and

For {
unre

Hand-held appliance s are held in their normal position of use.

Lipport; @
applian

pled \The temperature rise of the cord sheath is determined as near as possible to the

of th

P as

ar to

Dther
ed in

as is

iZontal

ports

rd is
hub

P reél and also between the two outermost layers of the cord on the reel.

For cord storage devices other than automatic cord reels, which are intended to accommodate
the supply cord partially while the appliance is in operation, 50 cm of the cord is unwound.
The temperature rise of the stored part of the cord is determined at the most unfavourable
place.
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11.3 Les échauffements autres que ceux des enroulements sont déterminés au moyen de
thermocouples a fil fin, disposés de fagon a réduire au minimum leur influence sur la
température de la partie a essayer.

NOTE 1 - Des thermocouples ayant des fils d’'un diameétre au plus égal a 0,3 mm sont considérés comme étant
des thermocouples a fil fin.

Les thermocouples utilisés pour déterminer I'échauffement de la surface des parois, du
plancher et du plafond sont fixés sur la face arriere de plaquettes en cuivre ou laiton noirci,
de 15 mm de diametre et de 1 mm d’épaisseur. La surface avant des disques est de niveau
avec la surface du panneau.

Aufant qu'iT est possible, 1a position de I'apparell est telle que les thermocouples~gecelemt les
tenypératures les plus élevées.

L'ég a la
surface de l'isolation, aux endroits ou un défaut pourrait provoq ¢ kUi ir un
cor 1 roun

corftournement de lisolation ou réduire les lignes de fd ‘air

au-gessous des valeurs spécifiées en 29.1.

Leg échauffements des enroulements sont de p): ] jatioh de
rés|stances sauf si les enroulements g mes$ ou s'il'e fficile d’ r les
corjnexions nécessaires, auquel ] h de
thefmocouples.

NOTES

P S'il est nécessaire igr que

'appareil a été remonté

ainsi que I'endroit ou les conducteurs entrent dahs les

B Le point de ra |
Qcouples sont disposés.

fouilles sont des ex
11. Q I ONt mis en fonctionnement dans les conditions| de
fon y 3 [SNa’puissance assignée
11. sont mis en fonctionnement dans les conditions| de
fontti Q9 ous la tension la plus défavorable comprise entre 0,94 fdis et
1,0por; ! 1

11. gils combinés sont mis en fonctionnement dans les conditions| de
fonttionnement~gdrmal  sous la tension la plus défavorable comprise entre 0,94 fgis et
1,0610is la tension assignée .

11.7 L’appareil est mis en fonctionnement pour une durée correspondant aux conditions
les plus défavorables de 'usage normal.

NOTE - La durée de I'essai peut comprendre plusieurs cycles de fonctionnement.

11.8 Pendant I'essai, les échauffements sont relevés en permanence et ne doivent pas
dépasser les valeurs indiquées dans le tableau 3, les dispositifs de protection  ne doivent
pas fonctionner et la matiére de remplissage ne doit pas couler.
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11.3  Temperature rises other than those of windings are determined by means of fine-wire
thermocouples positioned so that they have minimum effect on the temperature of the part
under test.

NOTE 1 - Thermocouples having wires with a diameter not exceeding 0,3 mm are considered to be fine-wire
thermocouples.

Thermocouples used for determining the temperature rise of the surface of walls, ceiling and
floor are attached to the back of small blackened disks of copper or brass, 15 mm in diameter
and 1 mm thick. The front of the disk is flush with the surface of the board.

So faras is possible, the appliance is positioned so that the thermocouples /detect_ihe highest
temperatures.

The ltemperature rise of electrical insulation, other than that of windings, ¥ ] op the
surfgce of the insulation, at places where failure could cause a ! tact béteen
live |parts and accessible metal parts, bridging of insulatio

distances or clearances below the values specified in 29.
Tem| ings
are the
temp
N
2 At the
a|
3 enter
1)
11.4 Heatinlia ated
power input .
115 0 the
mos
11.6 ynost
unfa

11.7 The appliance is operated for a duration corresponding to the most unfavourable
conditions of normal use.

NOTE - The duration of the test may consist of more than one cycle of operation.

11.8 During the test the temperature rises are monitored continuously and shall not exceed
the values shown in table 3, protective devices shall not operate and sealing compound shall
not flow out.
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Tableau 3 - Echauffements normaux maximaux
Parties Echauffements
K
Enroulements 1), si I'isolation de I'enroulement suivant la CEI 85 est de:
- classe A 75 (65)
- classe E 90 (80)
- classe B 95 (85)
- classe F 115
- classe H 140
- classe 200 160
- ul‘aaac 220 +86
- | classe 250 2
Brqches des socles de connecteurs:
- | pour conditions trés chaudes 1
- | pour conditions chaudes 95
- | pour conditions froides 0
Botnes, y compris les bornes de terre, pour conducteurs externes o
appareils fixes , a moins qu’ils ne soient munis d’un cabl, i 60
Anlbiance des interrupteurs et thermostat s
- | non marqués T 30
- | marqués T T-25
Enyeloppe isolante en caoutchouc ou en\poly€¢hlo dles conducteurs
intgrnes et externes y compxs des edhles\d’alimentation
& 50
] T-25
35
65
pour des bagues d’étanchéité ou
e isQlation supplémentaire  ou comme isolation
40
50
160
- | eiymatiere isolante, autre que céramique 120
- mnrqun’nc T 1-25
Douilles E14 et B15:
- du type métal ou céramique 130
- du type en matiére isolante, autre que céramique 90
- marquées T T-25
Matériaux utilisés pour I'isolation autres que ceux spécifiés pour les conducteurs
et les enroulements
- textile, papier ou carton imprégné ou vernis 70
- stratifiés agglomérés avec:
des résines mélamine-formaldéhyde ou phénol-furfural 85 (175)
des résines a base d’urée formaldéhyde 65 (150)

(Voir notes du tableau p. 66)

(Suite du tableau p. 64)



https://iecnorm.com/api/?name=4ba6f2972ee4fac58c66d2d546464c2b

335-1 © IEC -63 -

Table 3 - Maximum normal temperature rises

Part Temperature rise
K

Windings l), if the winding insulation according to IEC 85 is:

- class A 75 (65)
- class E 90 (80)
- class B 95 (85)
- class F 115
- class H 140
- class 200 160

- [class226 66
- |class 250 /\( 2

Pin$ of appliance inlets:

- |for very hot conditions 1

- |for hot conditions 95
- |for cold conditions X\
Terpinals, including earthing terminals, for external condug atiodary:

appfiances , unless they are provided with a supply cord 60

Am

- |without T-marking 30
- |with T-marking T-25
Ruh
including supply cord s:
- |without temperature ra 50
- |with temperature fa¥ T-25
Corf sheaths used a 35
Sliding contac 65
Rubber, other tha
rior
- or as reinforced insulation 40
- 50
Lan
- 160
- |inSulated type, other than ceramic 120
- with T.mnrl(ing 1-25
Lampholders E14 and B15:
- metal or ceramic type 130
- Insulated type, other than ceramic 90
- with T-marking T-25
Material used as insulation other than that specified for wires and windings 4)
- impregnated or varnished textile, paper or press board 70
- laminates bonded with:
melamine-formaldehyde, phenol-formaldehyde or phenol-furfural resins 85 (175)
urea-formaldehyde resin 65 (150

(See notes on p. 67) (Continued on p. 65)
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Parties Echauffements
K
- cartes de circuits imprimés collées avec de la résine époxyde 120
- matiéres moulées:
phénol-formaldéhyde a charge cellulosique 85 (175)
phénol-formaldéhyde a charge minérale 100 (200)
mélamine-formaldéhyde 75 (150)
urée-formaldéhyde 65 (150)
- polyester renforcé de fibre de verre 110
- |caoutchouc au silicone ,\( 1
- |polytétrafluoréthylene 65
- |mica pur et matériaux en céramique fortement frittés lorsque ces matériaux
sonf utilisés comme isolation supplémentaire  ou comme isolation renforcé 4
- |matieres thermoplastiques 5) \ -
1 . . 6)
Boik, en général 65
- Swupports, parois, plafond, plancher en bois du coin d’es
appareils fixes susceptibles de fonctionner en perp
de longues périodes 60
autres appareils 65
Sufface extérieure des condensateurs 7 :
- T-25
50
50
20
Eny
qui 60
Poi|
ten
- 30
- 40
- 50
Poignéés, boutons, manettes et organes analogues qui, en usage normal, ne
sont tenus que pendant de courtes périodes (par exemple des interrupteurs):
- en métal 35
- en porcelaine ou matiére vitrifiée 45
- en matiére moulée, caoutchouc ou bois 60
Parties en contact avec de I'huile ayant un point d’éclair de t °C t-50
Tout point ou I'isolation d’un conducteur peut entrer en contact avec une boite
a bornes ou un compartiment utilisé pour la connexion a une canalisation fixe
d’'un appareil fixe qui n’est pas muni d’un cable d’alimentation
- lorsque les instructions prescrivent I'utilisation de conducteurs
d’alimentation avec caractéristique de température (T) T-25
- dans les autres cas 50

(Voir notes du tableau p. 66)

(Suite du tableau p. 66)
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Table 3 (continued)

Part Temperature rise
K
- printed circuit boards bonded with epoxy resin 120
- moulding of:
phenol-formaldehyde with cellulose fillers 85 (175)
phenol-formaldehyde with mineral fillers 100 (200)
melamine-formaldehyde 75 (150)
urea-formaldehyde 65 (150)
- polyester with glass-fibre reinforcement 110
- Filicone rubber \( 1
- polytetrafluoroethylene < 5.
- pure mica and tightly sintered ceramic material when such materials are
as supplementary insulation or reinforced insulation 40
- hermoplastic material 5) -
. 6)
Wodd, in general 65
- Wgoden supports, walls, ceiling and floor of the test corfler aps
stationary appliances liable to be operated 60
other appliances 65
Ouler surface of capacitors 7 :
T-25
50
50
20
, except handles
60
parts which are continuously held in normal use
30
40
50
Hangles; knobs, grips and similar parts which are held for short periods only
in normal use (e.g. switches):
- of metal 35
- of porcelain or vitreous material 45
- of moulded material, rubber or wood 60
Parts in contact with oil having a flash-point of t °C t-50
Any point where the insulation of wires can come into contact with parts of a
terminal block or compartment for fixed wiring of a stationary appliance not
provided with a supply cord :
- when the instructions require the use of supply wires with tempeature rating (T) T-25
- in other cases 3) 50

(see notes on p. 67)

(Continued on p. 67)
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Tableau 3 (fin)

Notes du tableau 3

1) Pour tenir compte du fait que la température moyenne des enroulements des moteurs universels, des
relais, des solénoides et composants analogues est généralement supérieure a la température aux points sur
les enroulements ot sont placés les thermocouples, les valeurs qui ne sont pas entre parenthéses sont appli-
cables quand la méthode de la résistance est employée, et les valeurs entre parentheses s’appliquent lorsque
des thermocouples sont utilisés. Pour les enroulements de vibreurs et les moteurs a courant alternatif, les
valeurs qui ne sont pas entre parenthéses s’'appliquent dans les deux cas.

Pour les moteurs qui sont construits de maniére telle que la circulation d’air entre l'intérieur et I'extérieur de
I'enveloppe est empéchée mais qui ne sont pas suffisamment fermés pour étre qualifiés d’étanches a l'air, les
limites de I'échauffement peuvent étre augmentées de 5 K.

2) T signifie la température ambiante maximale dans laquelle le composant ou sa
fonctionner.

peut

L’ambiance est la température de l'air au point le plus chaud a une distangé de e du
composant consideré.

jgues
imale

Dans le cadre de cet essali, les interrupteurs et les thermostat s qui porte
assignées individuelles peuvent étre considérés comme ne portant pas
de fonctionnement, si le fabricant de I'appareil le demande.

3) Cette limite est applicable aux cébles et conducteurs cop &s CEl corespondantes,|pour
les autres, elle peut étre différente.

, des
5) hents
jtions
de surfaces.
7)
8) Le marquage dans
la fiche technique.
bUpE-
ment

U tableau sont basées sur une température ambiante ne dépassant pas habituellement 5 °C,
indee p€casionnellement 35 °C. Toutefois, les échauffements spécifiés sont basés syr une

Rz - Rl
At= — 5 k+t)-(,-t)
1
ou
At estI'échauffement de I'enroulement;
R, estlaresistance au début de I'essai;
R, estlaresistance a la fin de I'essai;
k est égal a234,5 pour les enroulements en cuivre et 225 pour les enroulements en aluminium;
t, estlatempérature ambiante au début de I'essai;
t, estlatempérature ambiante a la fin de I'essai.

Au début de I'essai, les enroulements doivent se trouver a la température ambiante. Il est recommandé de
déterminer la résistance des enroulements a la fin de I'essai en effectuant des mesures de résistance aussitdt
que possible aprés ouverture du circuit, puis & des intervalles rapprochés de fagcon a pouvoir tracer une courbe
de variation de la résistance en fonction du temps pour déterminer la résistance au moment de I'ouverture
du circuit.
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Table 3 (concluded)

Notes to table 3

1) To allow for the fact that the average temperature of windings of universal motors, relays, solenoids and
similar components, is usually above the temperature at the points on the windings where thermocouples are
placed, the figures without parentheses apply when the resistance method is used and those within parenthe-
ses apply when thermocouples are used. For windings of vibrator coils and a.c. motors, the figures without
parentheses apply in both cases.

For motors constructed so that the circulation of air between the inside and the outside of the case is prevented
but which are not necessatrily sufficiently enclosed to be considered airtight, the temperature rise limits may be

increased by 5 K.
P) T means the maximum ambient temperature in which the component or its switch head can operate:
The ambient is the temperature of the air at the hottest point at a distance of f the
Ccomponent concerned.
or the purpose of this test, switches and thermostats marked with indi 0 as
having no marking for the maximum operating temperature, if requested
3) This limit applies to cords and wires complying with the qs; be
pifferent.
1) The values in parentheses apply if the material is is in
contact with hot metal.
5) There is no specific limit for thermoplasti 1 bd in
prder that the tests of 30.1 can be carried ou
n of
surface finishes.
7) There is no limit for4
eet.
mal
pnally

Rz - Rl
At= ——  (k+t) —(t,-t)
R,
where

At is the temperature rise of the winding;

R, isthe resistance at the beginning of the test;

R, isthe resistance at the end of the test;

k is equal to 234,5 for copper windings and 225 for aluminium windings;
t, isthe room temperature at the beginning of the test;

t, isthe room temperature at the end of the test.

At the beginning of the test, the windings are to be at room temperature. It is recommended that the resistance of
windings at the end of the test be determined by taking resistance measurements as soon as possible after
switching off and then at short intervals so that a curve of resistance against time can be plotted for ascertaining
the resistance at the instant of switching off.
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12 Vacant

13 Courant de fuite et rigidité diélectrique a la température de régime

13.1 A la température de régime, le courant de fuite de I'appareil ne doit pas étre excessif
et sa rigidité diélectrique doit étre appropriée.

La vérification est effectuée par les essais de 13.2 et 13.3.

L’ narnil Aot e Ap fanatinppamannt danc Ing anpditinne Ada fapatinnnaprrant Hf\l’mﬁ/
a;,aun.,u Cot— 1o CT1T 1OTrTCuOTiCriTCrit_aart TCO— CUTTOTItOTTS GC—TOTCTOTITICTITC RN TTOTTTIE.

pendant le temps spécifié en 11.7.

Led appatreils chauffants sont mis en fonctionnement a 1,15 fois la

Les sion
asgignée .
Led llation, fonctignner

en |monophasé sont essayés comme des appare trois circuits Btant
corjnectés en parallele.

L’impédance de protection ] i i déconnectés avant qug les
esdais ne soient effectués.

13. pble
qus puille
mé des
par

Polir les apparei; N tes:

Pour les apparejls triphasés le circuit de mesure est représenté sur les figures suivantes;

annarailc AA o Alacon [ fiopirn O
apparCrnoaCTa CiassSCTT—; gurc—0O;

— appareils autres que de la classe Il , figure 7.

Pour les appareils triphasés le courant de fuite est mesuré avec les interrupteurs a, b et ¢ en
position de fermeture. Les mesures sont alors répétées, chacun des interrupteurs a, b et ¢
étant ouvert a tour de réle, les deux autres interrupteurs restant fermés. Pour les appareils
destinés a étre couplés uniquement en étoile le conducteur neutre n’est pas raccordé.

Aprés que l'appareil a fonctionné pendant une durée telle que spécifiée en 11.7, le courant
de fuite ne doit pas dépasser les valeurs suivantes:
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12 Void

13 Leakage current and electric strength at operating temperature

13.1 At operating temperature, the leakage current of the appliance shall not be excessive
and its electric strength shall be adequate.

Compliance is checked by the tests of 13.2 and 13.3.

The anplionan jo Aaparatad i day napmaal Aparatings fortha diiyatingy
poenartCCTo Ot ranCGanacCTriornar OpCratort TOT tric—aaratrort

3

Healting appliances are operated at 1,15 times the rated power inpu

Mota ated
voltage .

Thre table
for s pcted
in pgrallel.

Prot t the
tests.

13.2| The leakage curent i X G,
betwleen any pole of the 3t ] 2 g an

area| not exceeding

matarials. Q

For $i

ating

The

For three-phase-appliances, the measuring circuit is shown in the following figures:

Haofolace I firyrn £
O Crasos 11, garc-0;

— ifother than class Il , figure 7.

For three-phase appliances, the leakage current is measured with the switches a, b and c in
the closed position. The measurements are then repeated with each of the switches a, b and ¢
open in turn, the other two switches remaining closed. For appliances intended to be
connected in star connection only, the neutral is not connected.

After the appliance has been operated for a duration as specified in 11.7, the leakage current
shall not exceed the following values:
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pour les appareils de la classe 0 , de la classe 0l et de la classe Il 0,5 mA

pour les appareils mobiles de la classe | 0,75 mA
pour les appareils fixes a moteur de la classe | 3,5 mA
pour les appareils fixes chauffants de la classe | 0,75mA ou 0,75 mA par kW

de puissance assignée
suivant la valeur la plus
élevée, avec un maximum
de 5 mA

pour les appatreils de la classe I 0,25 mA

Si Dteur
unij,

Si ai de
l'article 11, le courant de fuite est mesuré im § f de

corhmande ouvre le circuit.

13.
fréd
sur
qud

La

parti

clas

tengiofiest appliquée a travers l'isolation principale et l'isolation supplémentaire

NOTES

it étre

er les
n que

b de
pres
, les

e la
al, la

La valeur de la tension d’essai est

500 V dans le cas d’'une isolation principale soumise en usage normal a une tres

basse tension de sécurité ;

1 000 V pour toute autre isolation principale ;
2 750 V pour une isolation supplémentaire ;

3 750 V pour une isolation renforcée

Au début de I'essai, la tension appliquée ne dépasse pas la moitié de la valeur prescrite, puis
elle est amenée rapidement a la pleine valeur.
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— forclass 0, class 0l and class Ill appliances 0,5 mA
— for portable class | appliances 0,75 mA
— for stationary class | motor-operated appliances 3,5 mA
— for stationary class | heating appliances 0,75 mA or 0,75 mA per kW

rated power input of the
appliance, whichever is the
greater, with a maximum of 5 mA.

— for class Il appliances 0,25 mA
For i for
heating appliances or for motor-operated appliances P fWo
limit§ are not added.
If the appliance incorporates capacitors and is provided wit the
meagurements are repeated with the switch in the off position
If the appliance incorporates a thermal control which op 3 , the
leakage current is measured immediately before the ]

NpTES

1| The test with the switch in the off positior b-pole

switch do not cause an excessive leakage c

2 to be

in

3 sions

S

-
13.3 form
havi are
shoy [ the
appl
The eing
COVE live
parts | the
supplementary insulation.

The value of the test voltage is

— 500 V for basic insulation subjected in normal use to safety extra-low voltage ;
— 1000 V for other basic insulation ;
— 2750 V for supplementary insulation;

— 3750 V for reinforced insulation

Initially, not more than half the prescribed voltage is applied, then it is raised rapidly to the full
value.
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Au cours de l'essai, il ne doit se produire aucun claquage.

NOTES
1 Des effluves ne coincidant pas avec une chute de tension ne sont pas retenus.

2 La source a haute tension utilisée pour I'essai doit étre capable de fournir un courant de court-circuit /s
entre les bornes de sortie aprés que la tension de sortie a été réglée a la tension d’essai U appropriée. Les relais
a maximum de courant du circuit ne doivent pas fonctionner pour tout courant inférieur au courant de
cheminement Ir. Le voltmétre utilisé pour mesurer la valeur efficace de la tension d’essai doit étre au moins de la
classe 2.5 selon la CEI 51-2. Les valeurs de Is et Ir sont indiquées dans le tableau 4 pour diverses sources a
haute tension.

Tableau 4 - Caractéristiques des sources a haute tension

N
Tension d'essai U Courant minimal
™ \/
4000 200 \ N

U <
4000 < U < 10000 8
10000 =< U

bment
sion peut étre connecté au point milieu d’'un potentiométre ayant une
pas 2 000 Q et relié aux bornes de I'enroulement secondaire du transformateur

nt étre prises afin de ne pas imposer de trop fortes contraintes aux composanfs des

14 Vacant
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No breakdown shall occur during the test.

NOTES
1 Glow discharges without drop in voltage are neglected.

2 The high-voltage source used for the test is to be capable of supplying a short circuit current /s between the
output terminals after the output voltage has been adjusted to the appropriate test voltage U. The overload release
of the circuit is not to operate for any current below the tripping current Ir. The voltmeter used to measure the
r.m.s. value of the test voltage is to be at least of class 2.5 according to IEC 51-2. The values of /s and Ir are given
in table 4 for various high voltage sources.

Table 4 - Characteristics of high-voltage sources

Test voltage U Minimum current<\ Q\/

U < 4000

A4

4 000 < U <10000

10000 < U szoo@

butput
can be connected to the midpoint of a potentiometer having 4 total

and connected across the output winding of the isolating transformer.

14 hveid
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15 Résistance a I'’humidité

15.1 L’enveloppe de l'appareil doit assurer le degré de protection contre I'humidité
correspondant a la classification de I'appareil.

La vérification est effectuée comme spécifié en 15.1.1, en tenant compte de 15.1.2, I'appareil
n'étant pas raccordé a l'alimentation.

L'appareil doit alors satisfaire a l'essai de rigidité diélectrique de 16.3 et I'examen doit
montrer qu’il n'y a pas de traces d’eau sur les isolations qui pourraient entrainer une
réduction des distances dans l'air et lignes de fuites au-dessous de valeurs spécifiées
enpa.1.

15.1.1 Les appareils, autres que ceux de la IPX0, sont soumis sais\de 529

corhme suit:

- Les appareils IPX1 suivant paragraphe
- Les appareils IPX2 suivant paragraphe
- Les appareils IPX3 suivant paragraphe
- Les appareils IPX4 suivant paragraphge
- Les appareils IPX5
- Les appareils IPX6

Les appareils

15. MWES
Jolok
Les
Les bport
hor. noins
15
Leg>a n au
cer elles
de é au

centréedu tube oscillant.

Pour les appareils IPX3, la base des appatreils fixés au mur est placée au méme niveau que
I'axe d’oscillation du tube.

Pour les appareils IPX4, I'axe horizontal central de I'appareil est aligné sur I'axe d’oscillation
du tube mais pour les appareils utilisés normalement sur le sol ou sur une table, le support
est placé au niveau de I'axe d’'oscillation. Le mouvement est limité a deux fois 90° par rapport
a la verticale, pendant une periode de 5 min.

Si, pour les appareils fixés au mur, les instructions d’installations indiquent que I'appareil doit
étre placé a proximité du niveau du sol et précise une distance, un panneau est placé sous
I'appareil a cette distance. Les dimensions du panneau sont de 15 cm supérieures a celles
de la projection horizontale de I'appareil.
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15 Moisture resistance

15.1 The enclosure of the appliance shall provide the degree of protection against moisture

in accordance with the classification of the appliance.

Compliance is checked as specified in 15.1.1 taking into account 15.1.2, the appliance not

being connected to the supply.

The appliance shall then withstand the electric strength test of 16.3 and inspection shall show
that there is no trace of water on insulation which could result in a reduction of creepage

distances and clearances below the values specified in 29.1.

15.1|1 Appliances other than IPXO0, are subjected to the tests of IEC 5

— IPX1 appliances as described in subclause
— IPX2 appliances as described in subclause

— IPX3 appliances as described in subclause

15.1

Built]

App
havi

App.
boar
projaction- of
oscillating tube.

ke appliance on the board. The wooden board is placed at the centre 0

rable

bport

bden
yonal
f the

For IPX3, the base of wall-mounted appliances is placed at the same level as the pivot axis of

the oscillating tube.

For IPX4, the horizontal centre line of the appliance is aligned with the pivot axis of the
oscillating tube, except that for appliances normally used on the floor or standing on the floor
or table, the support is placed at the level of the pivot axis of the oscillating tube. The

movement is limited to two times 90° from the vertical for a period of 5 min.

If, for wall-mounted appliances, the instructions for installation state that the appliance is to be
placed close to the floor level and specifies a distance, a board is placed under the appliance
at that distance. The dimensions of the board are 15 cm more than the horizontal projection of

the appliance.
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Les appareils munis d'une fixation du type X autre que celle avec un cible spécialement
préparé sont équipés d’'un céble souple du type le plus léger admis, de la section la plus
petite spécifiée dans le tableau 11.

Les parties amovibles sont retirées et soumises, si nécessaire, a I'épreuve correspondante
avec la partie principale.

15.2  Les appareils qui sont exposés en usage normal au débordement de liquides doivent
étre construits de facon que leur isolation électrique n’en soit pas affectée.

La vérification est effectuée par l'essai suivant.

ment

Leg appareils munis d’une fixation du type X autre que celle avec
{ plus

préparé sont équipés d’'un cable souple du type le plus léger ad
petite spécifiée au tableau 11.

Leg appareils pourvus d’'un socle de connecteur sont essa prise

mobile de connecteur suivant la condition la plus défavora
Led parties amovibles sont retirées.

Cl et
25 |,

Le écipient de I'appareil est comp
ung quantité d'eau supplémentaire,
selpn la quantité la plus importante, e

L’appareil doit alors satisfaire a_|'ek gid/
motrer qu’il n’y a pa au\sur Yisolati

deg lignes de fuites\et a l

158 Les ' > i eonditions d’humidité susceptibles de se profuire
en lisage normdl,

La yérificati preuve hygroscopique suivante.

ti€lectrique de 16.3 et I'examen| doit
qui pourraient entrainer une réduction

Leq
de

q ais de 15.1 et 15.2 sont maintenus pendant 24 h dans une|salle
sphere normale avant d’étre soumis a l'essai.

Leg entrees™de conducteurs éventuels sont laissées ouvertes; s'il est prévu des enfrées
défpncables, I'uné d’elles est défoncée.

Les parties amovibles sont retirées et soumises, si nécessaire, a I'épreuve hygroscopique
avec la partie principale.

L’épreuve hygroscopique est effectuée pendant 48 h dans une enceinte humide contenant de
l'air avec une humidité relative de (93 + 2) %. La température de l'air est maintenue, a 1 K
prés, a une valeur quelconque appropriée t, comprise entre 20 °C et 30 °C. Avant d’étre

placé dans I'enceinte humide, I'appareil est porté a une température de t *;’ °C.
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Appliances with type X attachment , except those having a specially prepared cord, are fitted
with the lightest permissible type of flexible cord of the smallest cross-sectional area specified
in table 11.

Detachable parts are removed and subjected, if necessary, to the relevant treatment with the
main part.

15.2  Appliances subject to spillage of liquid in normal use shall be constructed so that such
spillage does not affect their electrical insulation.

Compliance is checked by the following test.

Applfances with type X attachment , except those having a specially prepare fitted
with lthe lightest permissible type of flexible cord of the smallest cros i Cified
in taple 11.

Applances incorporating an appliance inlet are tested with opwitheut & S pctor
in pgsition, whichever is most unfavourable.

Detdchable parts are removed.

The (liguid container of the applianc : ately
1 %|NaCl and a further quantity, eqb 25 |,
whichever is the greater, is poured in steadi

The lappliance shall then mithstapd_th Ehow
that [there is no trace of water on insylation™which could result in a reduction of creefpage
dista : A

15.3

Com

Applfe rmal

atmg

Cable éntries, if arly, are left open, if knock-outs are provided, one of them is opened.

Detachable parts are removed and subjected, if necessary, to the humidity test with the main
part.

The humidity test is carried out for 48 h in a humidity cabinet containing air with a relative
humidity of (93 + 2) %. The temperature of the air is maintained within 1 K of any convenient
value t between 20 °C and 30 °C. Before being placed in the humidity cabinet, the appliance is

brought to a temperature of t "3’ °C.
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L’appareil doit alors satisfaire aux essais de l'article 16 dans I'enceinte humide ou dans la
piéce dans laquelle I'appareil a été porté a la température prescrite aprés réassemblage des
parties qui peuvent avoir été enlevées.

NOTES

1 Pour porter I'appareil a la température spécifiée, il convient, dans la plupart des cas, de le laisser séjourner
a cette température pendant 4 h au moins avant I'épreuve hygroscopique.

2 Une humidité relative de (93 * 2) % peut étre obtenue en placant dans I'enceinte humide une solution
saturée dans I'eau de Na2804 ou de KN03, le récipient ayant une surface de contact avec l'air suffisamment
étendue.

3 Les conditions spécifiées peuvent étre obtenues en assurant un brassage constant de I'air a l'intérieur
d’une enceinte thermiquement isolée.

16 | Courant de fuite et rigidité diélectrique
16. doit
étrg
La
L’in I les
€ss
Les li¢ a
l'al
16.p  Une tensign sal et 3
spdcifiés dansNe pas
20rm x 10 @? ] fface
Soi¢ ]
La
Le pourant de Tuite’ est mesuré dans les 5 s apres I'application de la tension d’essai.
En aucun cas, le courant de fuite ne doit dépasser les valeurs suivantes:

— pour les appareils de la classe 0 , de la classe 0l et de la classe Il 0,5 mA

— pour les appareils mobiles de la classe | 0,75 mA

— pour les appareils fixes a moteurs de la classe | 3,5 mA

— pour les appareils fixes chauffants de la classe | 0,75 mA ou 0,75 mA par kW

de puissance assignée de
l'appareil, suivant la valeur
la plus élevée, avec

un maximum de 5 mA

— pour les appareils de la classe Il 0,25 mA


https://iecnorm.com/api/?name=4ba6f2972ee4fac58c66d2d546464c2b

335-1 © IEC -79-

The appliance shall then withstand the tests of clause 16 in the humidity cabinet or in the room
in which the appliance was brought to the prescribed temperature after reassembly of those

parts which may have been removed.

NOTES

1 In most cases, the appliance may be brought to the specified temperature by keeping it at this temperature

for at least 4 h before the humidity test.

2 Arelative humidity of (93 + 2) % can be obtained by placing, in the humidity cabinet, a saturated solution of
Na,SO, or KNO, in water, the container having a sufficiently large contact surface with the air.

3  The specified conditions may be achieved by ensuring a constant circulation of the air within a thermally

insulated cabinet.

16 |Leakage current and electric strength

16.1| The leakage current of the appliance shall not be e
shalllbe adequate.

Compliance is checked by the tests of 16.2 and 16.3!

Protegctive impedance is disconnects
The

16.2| Ana.c. test
a sige not exceeding
surfgce are te

The fest vol

g

for single-phase appliances,

The feakage cur

ent is measured within 5 s after the application of the test voltage.

glectfic strgngth

and 3 specified in table 5, the metal foil having
g moved, if necessary, so that all parts df the

The leakage current shall not exceed the following values:

— for class 0, class 0Ol and class Il appliances
— for portable class | appliances
— for stationary class | motor-operated appliances

— for stationary class | heating appliances

— for class Il appliances

0,5 mA
0,75 mA
3,5 mA

0,75 mA or 0,75 mA per kW
rated power input  of the
appliance, whichever is the
greater, with a maximum of
5mA

0,25 mA
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Les valeurs spécifiées ci-dessus sont doublées si tous les dispositifs de commande ont une
position arrét omnipolaire . Elles sont également doublées si

Pour les appareils combinés,

— l'appareil ne comporte pas de dispositif de commande autre qu’un coupe-circuit

thermique , ou

— tous les thermostats , limiteurs de température et régulateurs d’énergie n’ont pas de

position arrét , ou

— l'appareil comporte des filtres d’antiparasitage. Dans ce cas, le courant de fuite

lorsque le filtre est déconnecté doit étre inférieur aux limites indiquées.

le courant de fuite total peut étre a lintérieur des limites

sp
éle

16.
ten
de

Leg

Cifiées pour fes appareifs chauffams — ou 1es appareiis a rmotear , SUiv.
ée, mais les deux limites ne sont pas additionnées.

rla

eur: |

plus

une
1sion
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The values specified above are doubled if all controls have an off position in all poles. They
are also doubled if

— the appliance has no control other than a thermal cut-out or

— all thermostats, temperature limiters and energy regulators do not have an off
position or

— the appliance has radio interference filters. In this case the leakage current with the
filter disconnected shall not exceed the limits specified.

For combined appliances,
heat| arce '
limit$ are not added.

the total leakage current may be within the limits specified for
Totor-operated apphiarnce WHiCHTever T o gréater_butr e two

16.3| Immediately after the test of 16.2 the insulation is subjected fo %) Qltaye of
substantially sinusoidal waveform and having a frequency of 50 6 : f the
test yoltage and the points of application are shown in table 5,

&

Accq
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Tableau 5 - Tensions d’'essai

335-1 © CEl

Points d’application

Tension d’essai

\Y

Appareils
et parties
de
la classe Il

Appareils
et parties
de
la classe Il

Autres
appareils

1. Entre parties actives et parties accessibles

sépg

3. §
revé
sur |
parti

meslirée a travers le revétement, est inférieure

dans

4. B
bout
peuy

5. H
enro|
set
le p
disp|
6. B
sate|
U s¢g
cond

TEES UES parties actives —par

ine isolation principal e seulement
ine isolation renforcé e

our les parties avec double isolatio n, entre parties
lligues séparées des parties actives
ne isolation principal e seulement et

es parties active s
es parties accessible s

Entre les enveloppes métalliques ou couvercles métalliques
us de matiére isolante et une feuille métallique appliquée
b surface intérieure du revétement, si la distance entre |€s
bs active s et ces enveloppes ou couver

I'air appropriée spécifiée en 29.1

Entre une feuille métallique en contact avet des poignée
bns, manettes et organes analogues et leurs axes, si

iques séparées des parties actives
h 4
ip seulement ¥

1 250

\ 00

2 500

2 500

2 500

2U+ 1000

1
\\/\’i
1
2

2 500

2 U+

250
750

250
500

250

(1250)

250

1000

1) |

a-valeurentre-parentheses-sapphgue-aw-appareils-de-ta-classe o
deta -

2) La surface extérieure du protecteur de cable n’est pas enveloppée avec la feuille métallique.

3) Le couple appliqué aux vis de fixation de 'arrét de céble est égal aux 2/3 du couple spécifié en 28.1.

4) L’essai entre le point ou un enroulement et un condensateur sont reliés entre eux, et les parties accessibles ou
les parties métalliques, est effectué seulement & I'endroit ou I'isolation est soumise a la tension de résonance dans les

conditions de fonctionnement normal

. Les autres parties sont déconnectées et le condensateur est court-circuité.
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Table 5 - Test voltages

Test voltage

\%
Points of application
Class Il Class Il
appliances appliances Other
and class Il and class Il appliances

constructions ¢onstructions

1. Between live parts and accessible parts separated
fronTtive parts—by

— pasic insulatio n only 500 = 1§ 250
— [einforced insulatio n 750 Q 3] 750
2. FKor parts with double insulatio n,between metal \/
partg separated from live part s by basic

insujation only and

— |ive parts 250 1§ 250

— pccessible part s

\ 0 21500

3. Between metal enclosures or covers lined with
insulating material and metal foil in contact with the
innef surface of the lining, if the distance between
live part s and these metal enclosures op€owers,
meafsured through the lining, is less than

%,

priafe clearance as specified in 29.1 2 500 1]250
4. Bptween metal foil in contact with handles, knobs,
grip
becgme live in the event of an 2 500 2 500 [1250)
5. Between accessibleg
wragped with metal fqil,
bushings of insulating
anchorages ar@ 2 500 1|250
- - 2 U+1000
2 U+ 1000

1) Thevatueimparentheses appiies totlass Oapptances—

2) The outer surface of the cord guard is not wrapped with the metal foil.
3) The torque applied to clamping screws of the cord anchorages is 2/3 of the torque specified in 28.1.

4) The test between the point where a winding and a capacitor are connected together and accessible parts or metal
parts is only made where the insulation is subjected to the resonance voltage under normal operation . Other parts are
disconnected and the capacitor is short-circuited.
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La valeur de 1 250 V est réduite a 1 000 V pour les appareils d’une tension assignée
n'‘excédant pas 130 V.

Au début de I'essai, la tension appliquée ne dépasse pas la moitié de la valeur prescrite, puis
elle est amenée rapidement a la pleine valeur.

Au cours de l'essai, il ne doit se produire aucun claquage.

NOTES

1 On prend soin d'appliquer la feuille métallique de fagon gu’il ne se produise aucun contournement sur les
bords de I'isolation.

P La source de haute tension UtilSee pour ressal est decrite dans la note 2 de 13.3.
B Pour les parties de classe Il comportant a la fois une isolation renforcée e , on
brend soin que la tension appliquée a l'isolation renforcée ne produise pas de e@s sur
'isolation principale ou sur I'isolation supplémentaire
. Lorsque lisolation principale et lisolation supplémentaire ment,
isolation fournie est essayée aux tensions d’essais spécifiées pour I'isolatio
b Lors de I'essai des revétements isolants, la feuille metalllque pelt étre 3E \ i hoyen
’un sac de sable tel que la pression soit d’environ 5 kPa. L'essa imite } ipn est
brésumée faible, par exemple aux endroits ou des arétes vives
b Si possible, les revétements isolants sont essayés sépa
/'  Des précautions sont prises afin de ifcuits
Blectroniques .
17
Les étre
corn NS le
trar e se
pro
La rable
su 0,94
té
K.
ueéb.

NOTES

1 Comme exemples de courts-circuits susceptibles de se produire en usage normal, on peut citer les
courts-circuits entre conducteurs nus ou mal isolés dans les circuits & trés basse tension de sécurité  qui sont
accessibles.

2 Un défaut de lisolation principale n'est pas considéré comme susceptible de se produire en
usage normal.

3 La protection des enroulements des transformateurs peut étre assurée par I'impédance propre des
enroulements ou par des fusibles, des dispositifs de commande automatiques, des coupe-circuit thermiques
ou des dispositifs analogues incorporés au transformateur, ou placés a l'intérieur de I'appareil, pourvu que ces
dispositifs ne soient accessibles qu’'avec 'aide d'un outil .
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The value of 1 250 V is reduced to 1 000 V for appliances with a rated voltage not exceeding
130 V.

Initially, not more than half the prescribed voltage is applied, then it is raised rapidly to the full
value.

No breakdown shall occur during the test.

NOTES

1 Careis taken that the metal foil is placed so that no flashover occurs at the edges of the insulation.

N

I'he high-voltage source used for the test IS described In note 2 or 15.5.

w

For class Il construction incorporating both reinforced insulation and doubleA i is |taken
hat the voltage applied to the reinforced insulation does not overstress the i r the
Upplementary insulation

n =

4| In constructions where basic insulation and supplementary insulation y, the

hdbag
to be

N o s v

17

Appl at in
the e s do
not @

Com ch is
likely e appliance being supplied with 1,06 times or 0,94 times fated
volta g unfavourable.

The ise of the insulation of the conductors of safety extra-low voltage cifcuits
shal X e relevant value specified in table 3 by more than 15 K.

The [tempeérature of the winding shall not exceed the value specified in table 6. Transformers

| NI it [~ 749 + 4 tacl
comprytrgwitn-=C—r=z-arée-fottestea:

NOTES

1 Examples of short circuits which are likely to occur in normal use are the short-circuiting of bare or
inadequately insulated conductors of safety extra-low voltage circuits which are accessible.

2 Failure of basic insulation is not considered likely to occur in normal use.

3 Protection of transformer windings may be obtained by the inherent impedance of the winding or by means of
fuses, automatic controls, thermal cut-outs or similar devices incorporated in the transformer or located inside the
appliance, provided these devices are only accessible with the aid of a tool .
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Endurance

Des prescriptions et des essais sont spécifiés dans les parties 2 si nécessaire.

Fonctionnement anormal

1 Les appareils doivent étre construits de fagcon que les risques d'incendie, de
érioration mécanique affectant la sécurité ou la protection contre les chocs électriques,

dus a un fonctionnement anormal ou négligent, soient évités autant que possible.

Le

condition de défaut ne rende I'appareil non sdr en ce qui concerne les chacs éle
risques d’incendie, les dangers mécaniques ou un mauvais fonctionne|r

Leg appareils comportant des éléments chauffants sont soumi

De

pendant l'essai de l'article 11, ils sont soumis aux essais gde

19.

égdlement soumis a l'essai de 19.6.

Leg appareils comportant des moteurs sont s

1

qu

circuits élnr‘frnniqunc doivent étre congus et _mis en oeuvre de -sorte qu'ml

itant
Is soient applicables.

Les s de
19.

Sayf spécification con¥ai ¢ cuit
the des
cor ment
faib cond
app it été
sat

Un

Sal tuée

Une partie intentionnellement faible est une partie prévue pour céder dans des conditions de
fonctionnement anormal, de maniére a empécher I'apparition d'une situation qui pourrait compromettre la
conformité a la présente norme. Une telle partie peut étre un composant remplagable, tel qu’'une résistance ou
un condensateur, ou une partie d’'un composant a remplacer, tel qu’un fusible thermigue inaccessible incorporé
dans un moteur.

2 Des fusibles, des coupe-circuit thermiques, des relais a maximum de courant ou dispositifs analogues
incorporés a I'appareil, peuvent étre utilisés pour constituer la protection nécessaire. Le dispositif de protection
de la canalisation fixe n'assure pas la protection nécessaire.

3 Si plusieurs essais sont applicables au méme appareil, ces essais sont exécutés successivement apres
que I'appareil s’est refroidi jusqu’a la température ambiante.

4 Pour les appareils combinés les essais sont effectués avec les moteurs et les éléments chauffants
fonctionnant simultanément dans les conditions de fonctionnement normal , les essais appropriés étant
effectués, un par un, sur chague moteur et chaque élément chauffant.
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Endurance

Requirements and tests are specified in part 2 when necessary.

19

Abnormal operation

19.1 Appliances shall be constructed so that the risk of fire, mechanical damage impairing
safety or protection against electric shock as a result of abnormal or careless operation, is
obviated as far as is practicable.

Elec

ronic-_circuits shall be dncignnd and appliorl so-that a fault condition witEnot rende

r the

appl
malf

App
addi

subj
inco

App

App
19.1

Unlg
open
wea
sam
satis

Unles 8d, compliance with the tests of this clause is checked as desc
in19.13

NDPTES

1 An intentionally weak part isa part intended to ruptire under caonditions of abnormal npprarinn to prevd

ance unsafe with regard to electric shock, fire hazard, mechanical ard ordange
inction.

s.simulated each time.

rous

ribed

nt the

occurrence of a condition which could impair compliance with this standard. Such a part may be a replaceable
component, such as a resistor or a capacitor or a part of a component to be replaced, such as an inaccessible
thermal link incorporated in a motor.

2

3

4

Fuses, thermal cut-outs , overcurrent protection devices or similar devices incorporated in the appliance,
may be used to provide the necessary protection. The protective device in the fixed wiring does not provide the
necessary protection.

If more than one of the tests are applicable to the same appliance, these tests are made consecutively after
the appliance has cooled down to room temperature.

For combined appliances , the tests are carried out with motors and heating elements operating
simultaneously under conditions of normal operation , the appropriate tests being applied one at a time to each
motor and heating element.
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19.2 Les appareils comportant des éléments chauffants sont essayés dans les conditions
spécifices a larticle 11 mais avec un dégagement de chaleur réduit. La tension
d’alimentation, déterminée avant I'essai, est celle nécessaire pour fournir une puissance de
0,85 fois la puissance assignée en fonctionnement normal lorsque la puissance est
stabilisée. Cette tension est maintenue durant tout l'essai.

19.3 L’essai de 19.2 est répété mais sous une tension d'alimentation déterminée avant
l'essai, égale a celle nécessaire pour fournir une puissance de 1,24 fois la puissance
assignée en usage normal lorsque la puissance est stabilisée. Cette tension est maintenue

durant tout I'essai.

19.
de

per

Btant
Srature

dant 'essai de l'article 11 est court-circuité.

NOTE - Si l'appareil est muni de plusieurs dispositifs de commande,
Euccessivement.

Hicuités

19.5 L'essai de 19.4 est répété sur les appareils de
cor
de
la g

, se |
ols les dispqsitifs
Blément est reljée a

L’e.
ext

ntation) de l'appareil et avec l'autre

L’e
aux
lors

étre raccordés de facon permanente
une coupure omnipolaire  se produit

19. i des éléments chauffants CTP sont alimentés a la tension
asqignée jusgu’a ce conditions de régime en ce qui concerne la puissance |et la
tem !

La bqu’a
nod b fois

la tersion assignée ou jusqu’a rupture de I'élément chauffant, selon ce qui intervient le| plus
raprdermertt.

19.7  L’appareil est mis en fonctionnement dans les conditions de blocage
— en bloquant le rotor si le couple de démarrage du rotor bloqué est inférieur au couple
a pleine charge;

— en bloquant les parties mobiles des autres appareils.

NOTES
1  Siun appareil a plus d’un moteur, I'essai est effectué pour chaque moteur séparément.

2 Une variante d’essais des moteurs protégés est indiquée a I'annexe D.
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19.2

Appliances with heating elements are tested under the conditions specified in

clause 11 but with restricted heat dissipation. The supply voltage, determined prior to the test,

is th

at required to provide a power input of 0,85 times rated power input under normal

operation when the power input has stabilized. This voltage is maintained throughout the test.

19.3

The test of 19.2 is repeated but with a supply voltage, determined prior to the test, equal

to that required to provide a power input of 1,24 times rated power input under normal
operation when the power input has stabilized. This voltage is maintained throughout the test.

19.4 jnput
being 1,15 times rated power input . Any control which limits the tempe test
of clause 11 is short-circuited.

NPTE - If the appliance is provided with more than one control, these are shori-€j
19.5 ces
inco e not
shor .
This Dther
end
The iring
and

NpTES

1| Applianc 5

2 g
19.6 eady
conditi
The 5 are
agai : | the
heating<element ruptures, whichever occurs first.
19.7 The appliance is operated under stalled conditions by

— locking the rotor if the locked rotor torque is smaller than the full load torque;

— locking moving parts of other appliances.

NOTES

1 If an appliance has more than one motor, the test is made for each motor separately.

2 Alternative tests for protected motor units are given in annex D.
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Les appareils comportant des moteurs et ayant des condensateurs dans le circuit d’'un
enroulement auxiliaire sont mis en fonctionnement avec le rotor bloqué, les condensateurs
étant déconnectés tour a tour. L'essai est répété avec les condensateurs court-circuités tour
a tour a moins qu’ils ne soient conformes a la CEIl 252.

NOTE 3 - Cet essai est effectué a rotor bloqué parce que certains moteurs a condensateurs pourraient ne pas
démarrer et des résultats divers pourraient étre obtenus.

Pour chacun de ces essais, les appareils munis d’'une minuterie ou d’un programmateur sont
alimentés sous la tension assignée pendant une période égale a la période maximale
admise par la minuterie ou le programmateur.

Led auires appareils sont alimentés Sous 1a tension assignée , pendant ung perrede de

- 30 s pour

les appareils portatifs ;
les appareils dont l'interrupteur doit étre mainten
au pied;

— 5 min pour les autres appareils fonctionnant spus s

— aussi longtemps que nécessaire pour établi iti ] Litres
appareils.

NOTE 4 - Les appareils qui sont essayé

Pemdant I'essai, la température des eproulemers doit pas dépasser les valeurs indiguées
dans le tableau 6.

Tablea 6 - mpera des enroulements

Température
°C
Type d ’ap@

asésd( ME Classe B| Classe F| Classe H| C€lasse | Classe | Classe
/\ 200 220 250
App4 L>\
foncy ue
les cp.
soie 200 215 225 240 260 280 300 330
Appareils fonctiqnnan
jusqy’a ceque les
condjtiehs’de régime
soient etablies
- protégés par leur impédance| 150 165 175 190 210 230 250 280
- protégés par des dispo-
sitifs de protection
pendant la premiére
heure, valeur maximale 200 215 225 240 260 280 300 330
apres la premiére heure,
valeur maximale 175 190 200 215 235 255 275 305
aprés la premiere heure,
moyenne arithmétique 150 165 175 190 210 230 250 280
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Appliances incorporating motors and having capacitors in the circuit of an auxiliary winding,
are operated with the rotor locked, the capacitors being open-circuited one at a time. The test
is repeated with the capacitors short-circuited one at a time unless they comply with IEC 252.

NOTE 3 - This test is made with the rotor locked because certain motors with capacitors may or may not start so

that variable results could be obtained.

For each of the tests, appliances provided with a timer or programmer are supplied at rated
voltage for a period equal to the maximum period allowed by the timer or programmer.

Other appliances are supplied at rated voltage for a period

of 30 s for:

pd

Durii

hand-held appliances;
appliances which have to be kept switched on by hand or fog

of 5 min for other appliances operated while attendea

appliances which are continuously loaded by hand;

\[ Temperature
) °c
[ype of appliance
Class F | Class H | Class 200|Class 220 | Qlass 250
Applia
opera
condit 240 260 280 300 330
Applid
stead)
establ.
- if impedance protected 150 165 175 190 210 230 250 280
- if protected by protective
devices
during the first hour,

maximum value 200 215 225 240 260 280 300 330

- after first hour,

maximum value 175 190 200 215 235 255 275 305

- after first hour,

arithmetic average 150 165 175 190 210 230 250 280
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19.8 L'une des phases des appareils comportant des moteurs triphasés est déconnectée.
L’appareil est alors mis en fonctionnement sous la tension assignée dans les conditions de
fonctionnement normal  pendant la période spécifiée en 19.7.

19.9 Un essai de fonctionnement en surcharge est effectué sur les appareils comportant
des moteurs qui sont soit prévus pour étre commandés automatiquement ou a distance, soit
susceptibles d'étre mis en fonctionnement de fagon continue.

L'appareil est mis dans les conditions de fonctionnement normal, alimenté sous la
tension assignée , jusqu’a établissement des conditions de régime. La charge est ensuite
augmentée de fagon a accroitre de 10 % le courant traversant les enroulements du moteur et
'appareitest te TTouvean TS eI ToTnConTenent Jusqu d etabisserment 7es tions de
régime, la tension d'alimentation étant maintenue a sa valeur initiale: it de
not on

fongtionne ou que le moteur cale.

— 140 °C pour la classe A;
- 155 °C pour la classe E;
- 165 °C pour la classe B;
- 180 °C pour la classe F;
- 200 °C pour la classe H;
- 220 °C pour la classe 200;
- 240 °C pour la classe 220;
- 270 °C pour la classe 250.

NOTES

Il Si I'on ne peut|fai vé de

'appareil et est essayé sé
4 Uneva S

dant

. les

b les
ts, a

Si la sécurité de [lappareil sous une condition de défaut quelconque dépend du
fonctionnement d’un fusible miniature conforme a la CEIl 127, I'essai de 19.12 est effectué.

Pendant et aprés chaque essai, la température des enroulements ne doit pas dépasser les
valeurs spécifiées dans le tableau 6 et I'appareil doit satisfaire aux conditions de 19.13. En
particulier, les parties actives ne doivent pas étre devenues accessibles au doigt d’épreuve
ou a la broche d'essai comme spécifié a larticle 8. Aucun courant circulant dans
I'impédance de protection ne doit dépasser les limites spécifiées en 8.1.4.
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19.8 One phase of appliances incorporating three-phase motors is disconnected. The
appliance is then operated under normal operation and supplied at rated voltage for the
period specified in 19.7.

19.9 A running overload test is made on appliances incorporating motors which are either
intended to be remotely or automatically controlled or liable to be operated continuously.

The appliance is operated under normal operation and supplied at rated voltage until steady
conditions are established. The load is then increased so that the current through the motor
windings is raised by 10 % and the appliance is operated again until steady conditions are
estapfistied, e supply voitage being manmmained at 1ts_originat—_vafue.  jne o715 again
incrgased and the test is repeated until the protective device operates oy, motor'stalls

Duripg the test the winding temperature shall not exceed

— 140 °C for class A;
— 155 °C for class E;
- 165 °C for class B;
— 180 °C for class F;
— 200 °C for class H;
— 220 °C for class 200;
— 240 °C for class 220;
— 270 °C for class 250.

Z

DTES

ested

0 =
=
-
=0
@
5
QD
o
o
QO
=]
=]
=

¢parately.

Alternat

19.19 Appliance
supp '

N

and

Afte
and

# appliance shall not have been impaired, in particular winglings
worked loose.

19.11 Comptfiance Yor electronic circuits is checked by evaluation of the fault condftions
spedifiedin 19.112 for all circuits or parts of circuits, unless they comply with the condltions
spedified in 19.11.1

If the safety of the appliance under any of the fault conditions depends on the operation of a
miniature fuse-link complying with IEC 127, the test of 19.12 is made.

During and after each test, the temperature of the windings shall not exceed the values
specified in table 6 and the appliance shall comply with the conditions specified in 19.13. In
particular, live parts shall not be accessible to the test finger or the test pin, as specified in
clause 8. Any current flowing through protective impedance shall not exceed the limits
specified in 8.1.4.
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le circuit d’'un conducteur d’'un circuit imprimé s’ouvre, l'appareil est considéré comme

ayant satisfait a l'essai particulier, pourvu que les trois conditions suivantes soient satisfaites
en méme temps:

19.
cird

19.
a tour de réle. Tout défaut qui en est la conséquence est pris en considération.

— le matériau du circuit imprimé satisfait a l'essai au feu du paragraphe 20.1 de la
CEl 65;

— aucun conducteur desserré ne réduit les lignes de fuite ou distances dans l'air
entre parties actives et parties métalliques accessibles , au—dessous des valeurs
spécifiées a l'article 29;

— l'appareil satisfait aux essais de 19.11.2, avec le conducteur interrompu ponté.

NOTES

4

sur le
t étre

aux

gers
I, ne

@
Q.

A sa
urce

ance
u la
pelés
e la

NOTES

1 Les mesures sont effectuées a partir d'un seul pole de la source d'alimentation, de préférence celui qui
donne le plus petit nombre de points & basse puissance.

2 Lors de la détermination des points a basse puissance, il est recommandé de commencer par les points les
plus proches de la source d’alimentation.

3 Lapuissance consommeée par la résistance variable est mesurée au moyen d’un wattmetre.

11.2 Les conditions de défaut suivantes sont considérées et, si nécessaire, appliquées
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If a conductor of a printed circuit board becomes open-circuited, the appliance is considered to
have withstood the particular test, provided all three of the following conditions are met:

— the material of the printed circuit board withstands the burning test of subclause 20.1 of
IEC 65;

— any loosened conductor does not reduce the creepage distances or clearances
between live parts and accessible metal parts below the values specified in clause 29;

— the appliance withstands the tests of 19.11.2 with the open-circuited conductor bridged.

NOTES

1| Unless it is necessary to replace components after any of the tests, the electric st

only be carried out after the final test on the electronic circuit.

2| In general, examination of the appliance and its circuit diagram will reveal th

b¢ simulated, so that testing can be limited to those cases which may be expec

rgsults.

3| In general, the tests take into account any failure which may arise the Thains sppply.

I
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NOTES

1 The measurements are made from only one pole of the supply source, preferably the one that gives the
fewest low-power points.

2 When determining the low-power points, it is recommended to start with points close to the supply source.
3 The power consumed by the variable resistor is measured by a wattmeter.

19.11.2 The following fault conditions are considered and, if necessary, applied one at a time.
Consequential faults are taken into consideration.
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a) Mise en court-circuit des lignes de fuite et distances dans l'air entre parties
actives a potentiel différent, si ces distances sont inférieures aux valeurs spécifiées
en 29.1, a moins que la partie correspondante ne soit encapsulée de facon adéquate.

b) Ouverture du circuit aux bornes d’'un composant.

¢) Court-circuit des condensateurs, & moins qu'ils ne satisfassent a la CEl 384-14 ou au
paragraphe 14.2 de la CEI 65.

d) Court-circuit entre deux bornes d’'un composant électronique  autre que les circuits
intégrés. Cette condition de défaut n’est pas appliquée entre les deux circuits d’un
photocoupleur.

e) Défaillance de triacs en mode diode.

) Défaillance d’un circuit intégré. Dans ce cas, les situations dangereuses passiblgs de
5 du
erne
pas
De asse
pui
Podir simuler les conditions de d i b les
cor k
Lo
- telle g nt et
Liniquement nple,
rhangemept
mple
acon
Daps chaque™eas; I'essai est terminé si une interruption de [l'alimentation se produit pans
I'apgpareil.

Si 'appareil comporte un circuit électronique  qui fonctionne pour assurer la conformité a
l'article 19, l'essai approprié est répété en simulant un seul défaut comme indiqué aux
points a) a f) ci-dessus.

La condition de défaut f) est appliquée aux composants encapsulés et analogues si le circuit
ne peut étre évalué par d’autres méthodes.

Les résistances a coefficient de température positif (CTP), les résistances a coefficient de
température négatif (CTN) et les résistances dépendant de la tension (VDR) ne sont pas
court-circuitées si elles sont utilisées suivant les spécifications déclarées par leur fabricant.
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a) Short circuit of creepage distances and clearances between live parts of different
potential, if these distances are less than the values specified in 29.1, unless the relevant
part is adequately encapsulated.

b) Open circuit at the terminals of any component.

c) Short circuit of capacitors, unless they comply with IEC 384-14 or subclause 14.2 of
IEC 65.

d) Short circuit of any two terminals of an electronic component , other than integrated
circuits. This fault condition is not applied between the two circuits of an optocoupler.

e) Failure of triacs in the diode mode.

f)\ Failure of an integrated circuit. In this case the possible hazardous situations~of the
a ing of
slich a component,
A fated
c bvant
fault is not considered.
NPTES
1
2
In adldition, each low-power circuit i ing D the
pole
For § Cified
in clg
When any of the faul
-| as spécified i bt be
pcognized by
h the
ipply
ch,case, thetest is ended if interruption of the supply occurs within the appliance.

If the appliance incorporates an electronic circuit  which operates to ensure compliance with
clause 19, the relevant test is repeated with a single fault simulated, as indicated in a) to f)
above.

Fault condition f) is applied to encapsulated and similar components if the circuit cannot be
assessed by other methods.

Positive temperature coefficient resistors (PTC’s), negative temperature coefficient resistors
(NTC’s) and voltage dependent resistors (VDR’s) are not short-circuited if they are used within
their manufacturer’s declared specification.
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19.12  Si pour 'une des conditions de défaut spécifiées en 19.11.2, la sécurité de I'appareil
dépend du fonctionnement d’un fusible miniature satisfaisant & la CEl 127, 'essai est répété

en remplacant le fusible miniature par un amperemeétre.

Si le courant mesuré ne dépasse pas 2,1 fois le courant assigné

du fusible, le circuit n'est

pas considéré comme étant protégé adéquatement et l'essai est effectué avec le fusible

court-circuité.

Si le courant mesuré est au moins égal a 2,75 fois le courant assigné du fusible, le circuit est

considéré comme étant adéquatement protégé.

Si fe courant mesuré dépasse 2,1 fois le courant assigné du fusible, maij
2,76 fois ce courant, le fusible est court-circuité et I'essai est effectué

- pour les fusibles a action rapide pendant la période co
30 min suivant la durée la plus courte;

- pour les fusibles a fusion temporisée, pendant la pépi
P min suivant la durée la plus courte.

NOTES

L En cas de doute, la résistance maximale du fusily
Courant.

P La vérification pour savoir si le

B Les autres fusibles
h 19.1.

19.13 Lors des essaj
inflammables @
doiyent pas

am
con

ne vépassq pas

pdant

dant

on du

pour

bment

gaz
s ne

nture

re la
P,
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19.12 If, for any of the fault conditions specified in 19.11.2, the safety of the appliance
depends on the operation of a miniature fuse-link complying with IEC 127, the test is repeated
but with the miniature fuse-link replaced by an ammeter.

If the current measured does not exceed 2,1 times the rated current of the fuse-link, the circuit
is not considered to be adequately protected and the test is carried out with the fuse-link
short-circuited.

If the current measured is at least 2,75 times the rated current of the fuse-link, the circuit is
considered to be adequately protected.

If the current measured exceeds 2,1 times the rated current of the fuseflink but dee$ not
excded 2,75 times the rated current, the fuse link is short-circuited and th t is_cartied out

N

1 hg the
cyrrent.

2| The verification whether the fuse-li t ; evi ase ristics
specified in IEC 127, which also gives the\i q 8 { 2 pf the

fuse-link.

19.1 S or
ignit own
in ta

Afte ture,
encl 8 is

impg
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Tableau 7 - Echauffement anormal maximal
Echauffement

Partie K
Parois, plafond et plancher du coin d’essai 1 150
Isolation du cable d’alimentation 1) 150
Isolation supplémentaire et jsolation renforcée autre que celle 1,5 fois la valeur correspondante
en matiére thermoplastique spécifiée au tableau 3

Noted au tableau 7
1)  |Pour les appareils a moteur , ces échauffements ne sont pas déterminés.
2) |Cette valeur est a I'étude.

3) |l n'est pas fixé de limites particulieres pour lisolation supplémentaire\ et I

thermpplastique. Toutefois, les échauffements doivent étre déterminés@\ql
effectués.

matiére

puisdent étre

Apres les essais, l'isolation autre que C¢ Sse Il doit, aprés §'étre
ref nbia iSfajre a llessai de rigidité diélectrique
de ;

- 1000 V pour l'isg

- 2 750 V pour [’

- 3 750 V pouR[’isok
Podir les appareils \qui ‘ al sogt immergés dans un liquide conducteur oli qui
corftiennent iqui ¢ reil est immergé dans l'eau ou rempli deau,

pendant 24 h ava

20

20.l Les.appareils
dedtinésa étre u
suftisante-

autres que les appareils fixés a demeure et les appareils portatifs ,
isés sur une surface telle que le sol ou une table, doivent avoir une st

bilité

La vérification est effectuée par l'essai suivant, les appareils pourvus d'un socle de
connecteur étant munis d’une prise mobile de connecteur et d’un c4ble souple appropriés.

L’appareil est placé dans une position normale d’emploi quelconque sur un plan incliné
faisant un angle de 10° avec I'horizontale, le cable d’alimentation reposant sur le plan
incliné dans la position la plus défavorable. Toutefois, si I'appareil est tel que, reposant sur un
plan horizontal, une partie de l'appareil qui n'est pas normalement en contact avec la
surface-support vienne a la toucher lorsqu’on incline I'appareil d’un angle de 10°, l'appareil
est placé sur un support horizontal et incliné d’un angle de 10° dans la direction la plus

défavorable.
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Table 7 - Maximum abnormal temperature rise

Temperature rise
Part K
Walls, ceiling and floor of the test corner 1 150
Insulation of the supply cord 1 150
Supplementary insulation  and reinforced insulation other than 1,5 times the relevant value
thermoplastic materials specified in table 3

Notes o table 7
1) For motor-operated appliances
2) [his value is under consideration.

3)

[here is no specific limit for supplementary insulation  and reinforcedNpsulati
Howeler, the temperature rise has to be determined so that the test of 30.1 QKM

these temperature rises are not determined.

haterial.

Afte

voltdge however being

|
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|
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appliances~whic
ance is i ;

Appliances,

1 000 V for basic insulatio n;

other than fixed appliances and hand-held appliances , intended t
ona-surfaceSuch as the floor or a table shall have adequate stability.

test

the
e.

0 be

Compliance is checked by the following test, appliances incorporating an appliance inlet being
fitted with an appropriate connector and flexible cord.

The appliance is placed in any normal position of use on a plane inclined at an angle of 10° to
the horizontal, the supply cord resting on the inclined plane in the most unfavourable position.
If, however, the appliance is such that, if it were to be tilted through an angle of 10° when
standing on a horizontal plane, a part of it not normally in contact with the supporting surface
would touch the horizontal plane, the appliance is placed on a horizontal support and tilted in
the most unfavourable direction through an angle of 10°.
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NOTES
1 L’appareil n'est pas raccordé a I'alimentation.

2 L'essai sur le support horizontal peut étre nécessaire pour les appareils munis de roulettes ou de pieds.

Les appareils comportant des portes sont essayés portes ouvertes ou portes fermées, selon
la condition la plus défavorable.

Les appatreils destinés a étre remplis de liquide par I'usager en usage normal sont essayés
vides ou remplis de la quantité d’eau la plus défavorable, dans les limites de la capacité
indiquée dans les instructions d’emploi.

L’appareil ne doit pas se renverser.

Le qison
éta imis,
ren

Au eurs
ind

20.p L est
con s de
fag b les
acg

Leg des
par

Le réenclen et
deq relais a maxim

La force
ne Lr la
figu aque
nor

Po 1sion
de s la
pod les

courroies sont enlevées.

Il ne doit pas étre possible de toucher les parties mobiles dangereuses avec ce doigt
d’épreuve.

NOTES

1  Pour certains appareils, une protection compléte est irréalisable, par exemple les machines a coudre, les
mélangeurs d'aliments et les couteaux électriques.

2  Comme exemples d'appareils dans lesquels des coupe-circuit thermiques a réarmement automatique
et des relais a maximum de courant pourraient créer un danger, on peut citer les mélangeurs d’aliments et les
essoreuses a rouleaux.
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NOTES
1 The appliance is not connected to the supply.

2 The test on the horizontal plane may be necessary for appliances provided with rollers, castors or feet.

Appliances provided with doors are tested with the doors open or closed, whichever is the
more unfavourable.

Appliances intended to be filled with liquid by the user in normal use are tested empty or filled
with the most unfavourable quantity of water up to the capacity indicated in the instructions for
use.

The ppliance shall not overturn.

The |test is repeated on appliances with heating elements with mcliggation
incrgased to 15°. If the appliance overturns in one or more positions, Sts
of clause 11 in each of these overturned positions.
During this test, temperature rises shall not exceed the valufe

N
20.2 g of
the 3 hjury
in ng
Protgctive enclosures, guards imi non-detachable parts and shall have

adeduate mechanica
The unexpe
devig¢es shall not’ca

Com
exce
stop

elf-resetting thermal cut-outs and overcurrent protedtive

¢ , by the tests of clause 21 and by applying a forc¢ not
est finger similar to that shown in figure 1 but having a circular
mm, instead of the non-circular plate.

For appliance ided with movable devices such as those intended for varying the temsion
of belts, the testvwith the test finger is made with these devices adjusted to the |most
unfaliourable position within their range of adjustment; if necessary, belts are removed

It shall not be possible to touch dangerous moving parts with this test finger.

NOTES

1 For some appliances complete protection is impracticable, for example sewing machines, food mixers and
electric knives.

2 Examples of appliances in which self-resetting thermal cut-outs and overcurrent protective devices could
cause a hazard are food mixers and wringers.
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Résistance mécanique

Les appareils doivent avoir une résistance mécanique suffisante et étre construits de fagon a
pouvoir supporter les contraintes mécaniques susceptibles de se produire en usage normal.

La vérification consiste a appliquer des coups a l'appareil au moyen de I'appareil de choc a
ressort décrit dans la CEl 68-2-63.

L’'appareil est placé de maniére stable sur un support rigide et trois coups sont appliqués en
chaque point de I'enveloppe présumé faible avec une énergie d’impact de 0,5 J + 0,04 J.
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Chauffant.

P Une dtio de la pei i gnfoncements qui ne réduisent pas les lignes de fuite
Histances dans'ai S aleursyspécifiées en 29.1 et de petites ébréchures qui n'affectent

brotection conjre

'y ait aucun espace appréciable entre la feuille et le mur. La feuille doit avoir une
Reckwell HR 100, une épaisseur d’au moins 8 mm et une surface telle qu'aucune partie de I'appareil ne s

s et
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d'un élément chauffant
ne frappe pas I'élgment
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u et des fissures superficielles dans des matiéres moulées er fibre

tive est doublée par une enveloppe intérieure, il n'est pas tenu compte du Rris de
atlve si\'enveloppe intérieure satisfait a I'essai aprés I'enléevement de I'enveloppe décoratjve.

appareil est placé de maniere stable, il peut étre nécessaire de le placer contre yn mur
€ton ou matiére analogue, couvert par une feuille de polyamide étroitement fixée au mur, en

ureté
bisse

decomntraimte Tmecamyue EXCESSIVE Uue & uTTe surface o appui msuffisarte:
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21

Mechanical strength

Appliances shall have adequate mechanical strength and be constructed to withstand such
rough handling that may be expected in normal use.

Compliance is checked by applying blows to the appliance by means of the spring-operated
impact-test apparatus described in IEC 68-2-63.

The appliance is rigidly supported and three blows are applied to every point of the enclosure
that is likely to be weak with an impact energy of 0,5 J + 0,04 J.

If ndcessary, the blows are also applied to handles, levers, knobs and simi rtsramd to
sign e by
morg their
covers are only tested if they are likely to be damaged in normal use
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gth test of 16.3.

DTES

When applying the reles isihly glowing heating element, care is to be take
e hammer head pasp ike’the heating element

Damage in a \ sh de/hot reduce creepage distances and clearances beld
lues specified“in 299 which)do not adversely affect protection against access to live pa

{ appliance is rigidly supported, it may be necessary to place it against a solid wall of
ncrete ‘oFsiMi aterial, covered by a sheet of polyamide which is tightly fixed to the wall, care being
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R\200; a thickness of at least 8 mm and a surface area such that no part of the appliance is mecha
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OVETStresSed due tosufficient supporting ares:
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22 Construction

22.1 Lorsque [l'appareil porte le premier chiffre du systtme IP, les prescriptions
correspondantes de la CEI 529 doivent étre satisfaites.

La vérification est effectuée par les essais correspondants.

22.2 Pour les appareils fixes des moyens doivent étre prévus pour assurer une
déconnexion omnipolaire  de l'alimentation. De tels moyens doivent étre I'un des suivants:

— un cable d'alimentation muni d’une fiche de prise de courant;

- un interrupteur conforme a 24.3;

- une indication dans les instructions d'installation précisant qu'tine d€connexion doit

Btre incorporée dans la canalisation fixe;

- un connecteur.

Si Un appareil de classe | monophasé comportant des élg S étre
raccordé de facon permanente a une canalisation—fj 9 [ urs
unipolaires ou des dispositifs de protection ment
chg

La

22.8 s de
prig

La nploi,

dans un socle sans
de B mm en ayriere

ance
PS.

Le
pla

s le

22 4
vibr
des

des
dans

| a érfication est effectude par examen

22.5 Les appareils destinés a étre raccordés a l'alimentation au moyen d'une prise de
courant doivent étre construits de fagon telle qu'en usage normal il n'y ait pas de risque de
choc électrique émanant des condensateurs chargés lorque I'on touche les broches de la
fiche de prise de courant.

La vérification est effectuée par I'essai suivant qui est réalisé 10 fois.
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22 Construction

22.1 If the appliance is marked with the first numeral of the IP system, the relevant
requirements of IEC 529 shall be fulfilled.

Compliance is checked by the relevant tests.

22.2 For stationary appliances means shall be provided to ensure all-pole disconnection
from the supply. Such means shall be one of the following:

— asupply cord fitted with a plug;

—| a switch complying with 24.3;
a statement in the instructions for installation that a disconnectién incdrperated_in the

ed wiring is to be provided;

=h |

an appliance coupler.

If a|single-phase class | appliance with heating elepie
permanently connected to fixed wiring, incorporates_si ; jtthes Aor singletpole
protgctive devices intended to disconnect the heatin from, the supply, these shall be
connected in the phase conductor.

Compliance is checked by inspectio

22.3 n on
thes
Com into a
sock re of
8 mn bS,
The h the
verti
" n this
V4
22.4 t be
prov

Compliance is checked by inspection.
22.5 Appliances intended to be connected to the supply by means of a plug shall be

constructed so that in normal use there is no risk of electric shock from charged capacitors
when touching the pins of the plug.

Compliance is checked by the following test, which is made 10 times.
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L'appareil est alimenté sous la tension assignée . Tous les interrupteurs sont alors mis en
position arrét et l'appareil est déconnecté de [l'alimentation. Une seconde aprés la
déconnexion, la tension entre les broches de la fiche de prise de courant est mesurée avec
un instrument qui ne modifie pas de facon appréciable la valeur & mesurer.

La tension ne doit pas étre supérieure a 34 V.

NOTE - Les condensateurs ayant une capacité assignée inférieure ou égale a 0,1 uF ne sont pas considérés
comme susceptibles d’entrainer un risque de choc électrique.

22.6 Les appareils doivent étre construits de fagon telle que leur isolation électrique ne
puisse étre affectée par de I'eau provenant des condensations sur des surfaces froides, ou

par| des liquides provenant de fuites dans des réservoirs, tuyaux, rafcords\ou rarties
andlogues de I'appareil. De plus, l'isolation électrique des appareils des
constructions de la classe Il  ne doit pas étre affectée en cas de u de
défaillance d'un joint d’étanchéité.

La

De:! e a
cel re et
affq UNE
situation la plus défavorable.

Apres cet essai, un examen doit n I les
enn T ans
l'ait en dessous des vale

22.fy Les apparei d’'un
gérjérateur de vape viter
ung pressio

La Vérification es

22. ccés
san les
cory es a
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La Vétification est effectuée par examen et par un essai a la main.

22.9 Les appareils doivent étre construits de facon que les parties telles que l'isolation, les
conducteurs internes, les enroulements, les collecteurs et les bagues ne soient pas exposés
aux huiles, aux graisses et substances similaires.

Toutefois, si la construction est telle que I'isolation est exposée a des substances telles que
huiles ou graisses, la substance doit avoir des propriétés isolantes appropriées de facon a ne
pas compromettre la conformité avec la norme.

La vérification est effectuée par examen et par les essais correspondants de la présente
norme.
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The appliance is supplied at rated voltage . Any switch is then placed in the off position and
the appliance is disconnected from the supply. One second after disconnection, the voltage
between the pins of the plug is measured with an instrument which does not appreciably affect
the value to be measured.

The voltage shall not exceed 34 V.

NOTE - Capacitors having a rated capacitance less than or equal to 0,1 pF are not considered to entail a risk of
electric shock.

22.6  Appliances shall be constructed so that their electrical insulation cannot be affected by

water which could condense on cold surfaces or by liguid which could leak from containers,
hosgs, couplings and similar parts of the appliance. Moreover, the electrical fnsulatign of. dlass
Il appliances and class Il constructions shall not be affected, if a ha$e fu seal
leaks.

Com

Drog b the
appl The
appl

Afte iquid on windings or insulation
which could result in a reduction of cre 1 S ow the values specified in 29.1.
22.7 ' mal use or provided with steam-prodyicing
deviges, shall iniorp p/ad ds against the risk of excessive pressure.
Compliance is cHeg

22.8 id of
a tod i o likely to\be cleaned in normal use, the electrical connections shgll be
arrar '

Com

22 .9—Appiances—shalbe—constructed—so—thatparts—stch—as—insttattom—nterrat—wiring,

windings, commutators and slip rings are not exposed to oil, grease or similar substances.

However, if the construction is such that insulation is exposed to substances such as oil or
grease, the substance shall have adequate insulating properties so that compliance with the
standard is not impaired.

Compliance is checked by inspection and by the tests of this standard.
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22.10 Les boutons de réenclenchement des dispositifs de commande sans réarmement
automatique doivent étre situés et protégés de facon qu'il soit peu probable gu’ils puissent

étre réenclenchés accidentellement si un tel réenclenchement peut entrainer un danger.

La vérification est effectuée par examen.

NOTE - Par exemple, cette prescription exclut les boutons de réenclenchement montés a l'arriere de I'appareil,

pouvant étre réenclenchés en poussant I'appareil contre un mur.

22.11 Les parties non amovibles qui assurent le degré de protection contre I'accés aux
parties actives , I'humidité et les contacts avec les parties mobiles, doivent étre fixées de

maniére sire et doivent résister aux _contraintes mécanigues susceptibles roduire en
usdge normal.
Leg une
pog par
end ation
ou
La
Leg e ] jomu pour des opératiofs de
ma e
L'appareil est a la temps étre
affgctée par la tempéra B mis
en fonctionnement gans
L’eksai est ue , 0t ou
nor fixées pargésnh
Un able,
aux e est
la 3
a)” Sila forme de la partie est telle que les bouts des doigts
ne-puissent-pas-ghissertfacilement 50N

b) Sila saillie de la partie a saisir est inférieure & 10 mm
dans la direction du retrait 30N

La force de poussée est appliquée au moyen d’un doigt d'épreuve rigide de dimensions

similaires au doigt d'épreuve de la figure 1.

La force de traction est appliquée par un moyen approprié tel qu’'une ventouse, de fagon telle

que les résultats d’essai ne soient pas affectés.
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22.10 Reset buttons of non-self-resetting controls shall be located or protected so that their
accidental resetting is unlikely to occur if this could result in a hazard.

Compliance is checked by inspection.

NOTE - For example, this requirement precludes reset buttons on the back of an appliance so that they can be
reset by pushing the appliance against a wall.

22.11 Non-detachable parts which provide the necessary degree of protection against
access to live parts , moisture or contact with moving parts, shall be fixed in a reliable manner
and shall withstand the mechanical stress occurring in normal use.

Snap-in devices used for fixing such parts shall have an obvious lo
propgrties of snap-in devices used in parts which are likely to be rg
servicing shall not deteriorate.

i ?r(:nogr

Compliance is checked by the following tests.

Part$ ing are disassembled and
asse

N
The ses where compliance may be aff¢cted

by t@mperature, the tes{is a 6 ] jately after the appliance has been opetated
undgr the conditions specified In

The ltest is ap@ ich areMN to be detachable whether or not they are [fixed
by s¢rews, rive ll

A force is applied Ik i the 4 recti i i f the
cove

a) .~ If the shape of the part is such that the fingertips cannot
aasih/ clin off 50 N
easily-slp of

b) If the projection of the part which is gripped is less than 10 mm
in the direction of removal 30N

The push force is applied by means of a rigid test finger similar in dimensions to the test finger
of figure 1.

The pull force is applied by a suitable means such as a suction cup, so that the test results are
not affected.
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Pendant que l'essai de traction a) ou b) est effectué, I'ongle d’essai de la figure 10 est inséré
dans toute ouverture ou joint avec une force de 10 N. L'ongle d’essai est alors glissé sur le
cété avec une force de 10 N, il n'est pas tordu ni utilisé comme un levier.

Si la forme de la partie concernée est telle que I'application d’une force axiale est improbable,
aucune force de traction n'est exercée mais l'ongle d’essai de la figure 10 est inséré dans
toute ouverture ou joint avec une force de 10 N et est ensuite tiré pendant 10 s au moyen de
la boucle avec une force de 30 N dans le sens du retrait.

Si le couvercle ou la partie peut étre soumis a un effort de torsion, un couple tel que défini
ci-dessous est appliqué en méme temps que la force de traction ou de poussée:

- pour les dimensions principales inférieures ou égales a 50 mm

— pour les dimensions principales supérieures & 50 mm

Ce|lcouple est également appliqué lorsque I'ongle d’essai est tiré

Si ka saillie de la partie a saisir est inférieure & 10 mm le 4 b0 %

de |a valeur.

Les
22.12 Les poignées, les boutons, ¢ ; $ ivent
étrg ] : n tel

dedserrage peut entrainer un danger

Sition
dans

Si les poignées, les be
deq interrupteurs o
ung position incorre

La er la
poi min
con
axial
é en

iere de remplissage et les matiéres analogues autres que les résines autodurcissantes ng sont
bas‘considérées comme appropriées pour éviter le desserrage.

22.13 Les poignées doivent étre construites de facon telle que soit improbable un contact
de la main de l'usager, saisissant la poignée comme en usage normal, avec des parties dont
I'échauffement dépasse la valeur prescrite pour les poignées qui, en usage normal, ne sont
tenues que pendant de courtes périodes.

La vérification est effectuée par examen et, si nécessaire, en déterminant I'échauffement.

22.14 Les appareils ne doivent pas avoir de bords rugueux ni tranchants, autres que ceux

nécessaires a la fonction de I'appareil ou de l'accessoire, qui pourraient occasionner un
danger pour l'utilisateur en usage normal ou pendant I'entretien par I'usager
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While the pull test of a) or b) is being applied, the test fingernail of figure 10 is inserted in any
aperture or joint with a force of 10 N. The fingernail is then slid sideways with a force of 10 N; it
is not twisted or used as a lever.

If the shape of the part is such that an axial pull is unlikely, no pull force is applied but the test
fingernail of figure 10 is inserted in any aperture or joint with a force of 10 N and is then pulled
for 10 s by means of the loop with a force of 30 N in the direction of removal.

If the cover or part is likely to be subjected to a twisting force, a torque as detailed below is
applied at the same time as the pull or push force:

for major dimensions up to and including 50 mm

for major dimensions over 50 mm

This|torque is also applied when the test finger nail is pulled by me

e is reducgd to

If the projection of the part which is gripped is less than 10 #
50 % of the value.

Parts

22.1P Handles, knobs, grips, lever
that they will not work loose in normal u

If handles, knobs and Mmilar

components, it shall in a
hazard.
Com ndle,
knoh

— rmal

pd

DTE -_Sealing~cgmpound and similar materials, other than self-hardening resins, are not considered|to be
equate to prevent loosening.

QD

22.13 Handles shall be constructed so that, when gripped as in normal use, contact between
the operator’'s hand and parts having a temperature rise exceeding the value specified for
handles which are held for short periods only in normal use, is unlikely.

Compliance is checked by inspection and, if necessary, by determining the temperature rise.

22.14 Appliances shall have no ragged or sharp edges, other than those necessary for the
function of the appliance or accessory, that could create a hazard for the user in normal use or
during user maintenance .
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Les extrémités pointues des vis auto-taraudeuses ou autres dispositifs de fixation qui sont
susceptibles d'étre touchées par l'usager en usage normal ou pendant I'entretien par
'usager ne doivent pas dépasser.

La vérification est effectuée par examen.

22.15 Les crochets et dispositifs analogues pour le rangement des cables souples doivent
étre lisses et bien arrondis.

La vérification est effectuée par examen.

22.16 Les enrouleurs de cables automatiques doivent étre construits de facon telle gu'ils ne
proyoquent

- ni abrasion exagérée, ni dommage a la gaine du céble soupl
- ni rupture de brins des conducteurs;
- ni usure exagérée des contacts.

La agede courant dans
le g

<

éro es.@re grigueur supplémentaite de

Leq
75 enrouleur 6 000 fois &a| une
cag R y il autorisée par la constructign de
I'en
Le S recti . apfasion la plus grande de la gaing soit
pro ; i e d'utilisation de I'appareil. A I'endroit pu le

céah iTa * ‘axe du cdble pendant 'essai et 'axe du ¢able
lorg St

angle de 60°, I'angle d’enroulement est porté a la valeur mayimale

Lor ~ 8, gle du cable est inférieure a 225 cm, le céble est d’abord déroufé de
fag ovigueur de 75 cm reste sur l'enrouleur. Cette longueur est ensuite
soymise-a\l’ pmme Spécifié.

Apres cetessar, tenroufear de table et e table somt exanmes,. Emcas ue doute fe cable est
soumis a lessai de rigidité diélectrique de 16.3, une tension dessai de 1 000 V
étant appliquée entre les conducteurs du cable reliés entre eux et une feuille métallique
enroulée autour du céble.

22.17 Les butées destinées a empécher que I'appareil ne surchauffe les murs doivent étre
fixées de facon qu'il ne soit pas possible de les enlever de I'extérieur de I'appareil a la main,
a l'aide d'un tournevis ou d’'une clef.

La vérification est effectuée par examen et par un essai a la main.
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There shall be no exposed pointed ends of self-tapping screws or other fasteners that are
liable to be touched by the user in normal use or during user maintenance.

Compliance is checked by inspection.

22.15 Storage hooks and similar devices for flexible cords shall be smooth and well-rounded.

Compliance is checked by inspection.

22.16 Automatic cord reels shall be constructed so that they cause

Comi
the f

Two
is th
30 ti
less.

The
into
the
unre

pd

Afte

no undue abrasion or damage to the sheath of the flexible cord;

no breakage of conductor strands;

no undue wear of contacts.

ourrent thr

cord is pulled in a girection s ¢ Ndbrasion occurs to the sheath,
account the normalQositiq < 7

DTES
If the cord dgé

of the cord is less than 225 cm, the cord is initially unreel,
gth of 75 cm remains on the reel. This length is then teste

this test, the cord and cord reel are inspected. In case of doubt the cord is subject

pugh

cord
ately
his is

hking
pnce,
it is

pd to
d as

ed to

the

efectric—strengtir test of 16.3, & test voftage of 1 000V being appfiedbetweer

conductors of the cord connected together and metal foil wrapped around the cord.

22.17

the

Spacers intended to prevent the appliance from overheating walls shall be fixed so

that it is not possible to remove them from the outside of the appliance by hand or by means of
a screwdriver or a spanner.

Compliance is checked by inspection and by manual test.
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22.18 Les parties transportant du courant et les autres parties métalliques dont la corrosion
peut entrainer un danger doivent résister a la corrosion dans les conditions normales
d’emploi.

La vérification est effectuée en s'assurant qu’'apres les essais de l'article 19, ces parties ne
présentent pas de signe de corrosion.

NOTES

1 llyalieu de tenir compte de la compatibilité des matériaux des bornes et de I'effet des échauffements.

2 L'acier inoxydable et les alliages similaires résistants a la corrosion, ainsi que Il'acier plaqué, sont
considérés comme satisfaisant a cette prescription.

22.19 Les courroies d’entrainement ne sont pas considérées comme_assurant_le miveau
regpis d’isolation électrique.

Cette prescription ne s’applique pas si I'appareil est muni d’une~ btion

empéche tout remplacement non approprié.

La Vérification est effectuée par examen.

22.p0 Le contact direct entre les parties actives
effitacement empéché, sauf si le m
combustible.

et lisqlation thermique doit| étre
st@cor asif, ni hygroscopigye, ni

La X gssais des articles 15 et 16 et, si
néd

P Lalaine : roc imp S exemple d'isolation thermique corrosive.
22.p1  Le S 0ie,\le papier ordinaire et les matériaux fibreux ou
hydroscopique ' i pas étre utilisés comme isolants, sauf s'ils [sont

imgré

5t considérée comme imprégnée si un isolant approprié remplit pratiqugement

La

22.p2°¢ ,L'amiante ne doit pas étre utilisée dans la construction des appareils, sauf|si la
libératiomdepoussiere o amante Impregnee ou de fiores o amiarnte darns tair enviromarit est
convenablement évitée.

La vérification est effectuée par examen.

NOTE - L'intention de cette prescription est d’éviter les risques associés a I'inhalation de fibres ou de poussiére
d’amiante.

22.23 Les graisses contenant du polychlorinate biphenyl (PCB) ne doivent pas étre
utilisées dans les appareils.

La vérification est effectuée par examen.
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22.18 Current-carrying parts and other metal parts, the corrosion of which could result in a
hazard, shall be resistant to corrosion under normal conditions of use.

Compliance is checked by verifying that after the tests of clause 19, the relevant parts show no
sign of corrosion.

NOTES
1 Attention is to be paid to the compatibility of the materials of terminals and to the effect of heating.

2  Stainless steel and similar corrosion-resistant alloys and plated steel are considered to be satisfactory for the
purpose of this requirement.

22.19 Driving belts shall not be relied upon to provide the required level of {nsulatien.

This|requirement does not apply if the appliance incorporates
prevents inappropriate replacement.

Compliance is checked by inspection.

22.29 ively
prev
Com y, by
chen

NPTES

2| Non-impreggated.slag i 3 >
22.2] Wood,<> 1, Si i [ not
be ug [ ‘ i

ideréd to be impregnated if the interstices between the fibres of the mpterial
afle sub i i insulant.

22.2 shall not be used in the construction of appliances, unless the liberatipn of
dust| efdimpregnated asbestos or of asbestos fibres into the surrounding air is adequtely
preverited:

Compliance is checked by inspection.

NOTE - The intention of this requirement is to avoid the risk associated with the inhalation of asbestos fibre or
dust.

22.23 OQils containing polychlorinated biphenyl (PCB) shall not be used in appliances.

Compliance is checked by inspection.
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22.24 Les éléments chauffants nus doivent étre supportés de facon telle que, s'ils se
rompent, il soit improbable que le fil chauffant vienne en contact avec les parties métalliques
accessibles ou les parties métalliques reliées a la terre.

La vérification est effectuée par examen, apres avoir coupé le fil chauffant a I'endroit le plus
défavorable.

NOTES

1  Aucune force n'est appliquée au fil chauffant apres gu'il a été coupé.

2 L’'essai est effectué apres les essais de l'article 29.

22.2 e les
con avec
les |parties métalliques acce55|bles.
La Vérification est effectuée par examen.
NOTE - Cette prescription peut étre satisfaite en prévoyant une isglatign supplé { u qui
pmpéche effectivement le conducteur de se distendre
22.p6 Les appareils de la classe Il i [ étre
construits de facon telle que l'isolation entre les parties alimente ion|de
séqurité et d’autres parties actives ou
podr l'isolation renforcée
La |vérification est effectuée par les dtion

renforcée .

22.P7 Les parties
ung double isolatio

de protection doivent étre séparées par

La ve’riﬁcatioﬁg‘ affe K ~ ais spécifiés pour la double isolation ou lisoldtion

ren

22.p de la classe Il raccordés en usage normal au réseau
da u, les parties métalliques conductrices raccordées aux tuyaux
de vec l'eau d0|vent étre séparées des parties actives par une dopuble
isolatio i

La Vérification esteffectuée par examen.

22.29 Les appareils de la classe Il prévus pour étre reliés de fagon permanente aux
canalisations fixes doivent étre construits de fagon telle que le degré de protection requis
contre l'accés aux parties actives soit maintenu apres installation.

La vérification est effectuée par examen.

NOTE - La protection contre I'acces aux parties actives peut étre affectée, par exemple, par l'installation de
conduits métalliques ou de cables comportant une gaine métallique.

22.30 Des parties de la classe Il , qui assurent une isolation supplémentaire ou une
isolation renforcée et qui risquent d’étre oubliées lors du remontage aprés des opérations
de maintenance, doivent étre
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22.24 Bare heating elements shall be supported so that, if they rupture, the heating
conductor is unlikely to come into contact with earthed metal parts or accessible metal parts

Compliance is checked by inspection, after cutting the heating conductor in the most
unfavourable place.

NOTES

1 Noforce is applied to the conductor after it has been cut.

2 This testis made after the tests of clause 29.

ating

Ctively
events the heating conductor from sagging.

d so
arts

22.26 Class Il appliances having parts of class
that fhe insulation between parts operating at sa
com -

Com

-

22.2f Parts connegted b i on
or rejnforced insulati

pliance i@: ¢

Com

-

22.2
main
bes

vater
shall

Comi

22289 “Class Il alnlnlir—mrpc intended to he pprmanpnrly cannected to fixed \A/iring shdll be

constructed so that the required degree of access to live parts is maintained after installation
of the appliance.

Compliance is checked by inspection.

NOTE - The protection against access to live parts may be affected for example, by the installation of metal
conduits or cables provided with a metal sheath.

22.30 Parts of class Il construction which serve as supplementary insulation  or
reinforced insulation and which could be omitted during reassembly after servicing, shall
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— soit fixées de fagcon a ne pas pouvoir étre enlevées sans étre sérieusement
endommageées;

— soit construites de facon telle qu'elles ne puissent pas étre replacées dans une
position incorrecte et que, si elles sont oubliées, I'appareil ne puisse fonctionner ou soit
manifestement incomplet.

La vérification est effectuée par examen.

NOTE - Les opérations de maintenance comprennent le remplacement de composants tels que les cables
d’alimentation et les interrupteurs.

22.31 Les lignes de fuite et les distances dans l'air _sur une isolation supplémentaire
ou |une isolation renforcée ne doivent pas étre réduites, par suite des| effets\de Fu
au-fessous des valeurs spécifiées en 29.1. Si des fils, des écrous
resgorts ou des pieces analogues se desserrent ou se détachent, lg$ |
distances dans l'air sur une isolation supplémentaire ou i
doiyent pas étre réduites a moins de 50 % de la valeur spécifiée

La Vérification est effectuée par examen, par des mesures et

‘étant
rs du

- les parties fixées au moyen de vis ou
bas susceptibles de se desserrer, pourvu gu

e suffisamment fixés & moins qu'ils ne poient
be la soudure;

comme suffisamment fixés a moins qu’une fikation
de facon telle que, dans le cas des ames cablées| cette

s considérés comme susceptibles de s’échapper d'une borng, s'ils

et lisolation renforcée doivent étre congue$ ou

pro la pollution ou la poussiére produite par l'usure d'orgpnes
inte duise pas les lignes de fuite ou les distances dans [air
au- spécifiées en 29.1.

La amigue non fortement comprimée, les matiéres analogues ainsi que les pgrles
isol ne doivent pas étre utilisées comme isolation supplémentaire | ou

isolation renforcée

Les éléments en caoutchouc naturel ou synthétique utilisés comme isolation
supplémentaire doivent résister au vieillissement ou étre disposés et dimensionnés de fagon
que les lignes de fuite ne soient pas réduites au-dessous des valeurs spécifiées en 29.1,
méme si des craquelures se produisent.

NOTE 1 - Un matériau isolant dans lequel les fils chauffants sont enrobés est considéré comme isolation
principale et non comme isolation renforcée

La vérification est effectuée par examen, par des mesures et, pour le caoutchouc, par I'essai
suivant.
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— be fixed so that they cannot be removed without being seriously damaged,
or
— be constructed so that they cannot be replaced in an incorrect position and so that if

they are omitted, the appliance is rendered inoperable or manifestly incomplete.

Compliance is checked by inspection and by manual test.

NOTE - Servicing includes replacement of components such as supply cords and switches.

22.3 Creepage distances and clearances over supplementary (i i and
reinfprced insulation shall not be reduced below the values specifieddh 29. It of
weal. If any wire, screw, nut, washer, spring or similar part beco Ut of
position, creepage distances and clearances over supplementary i Red
insul

Com

come
d or
other servicing;

—| wires connected by & A i 6 e b near
th

—| wires connected|to te ed to be adequately secured, unless an additional fijing is
provided near, e te n and
thie conductor)

S are c ad 2 bn the

—

€

22.3 and reinforced insulation  shall be designed or protgcted
so th r'the dust resulting from wear of parts within the appliance, does
not rg nces or clearances below the values specified in 29.1.

Cergdmic niaterial wi
used as supplem

ich is not tightly sintered, similar materials or beads alone shall ngt be
erftary insulation  or reinforced insulation

Parts of natural or synthetic rubber used as supplementary insulation shall be resistant to
ageing or be arranged and dimensioned so that creepage distances are not reduced below
the values specified in 29.1 even if cracks occur.

NOTE 1 - Insulating material in which heating conductors are embedded is considered to be basic insulation and
not reinforced insulation

Compliance is checked by inspection, by measurement and, for rubber, by the following test.
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Les parties en caoutchouc sont vieillies dans une atmosphére d’oxygene sous pression. Les
appareils sont suspendus librement dans une bombe a oxygéene dont la capacité utile est au
moins dix fois le volume des appareils. La bombe est remplie d’'oxygéne commercial ayant
une pureté d’au moins 97%, a une pression de 2,1 MPa + 0,07 MPa.

Les appareils sont placés dans la bombe, a une température de 70 °C + 1 °C, pendant 96 h.
Immédiatement apres, ils sont retirés de la bombe et laissés au repos, a la température
ambiante et a l'abri de la lumiére du jour, pendant au moins 16 h.

Aprés l'essai, les appareils sont examinés et ne doivent pas présenter de craquelure visible a
l'oeil nu.

NOTES

P En cas de doute concernant des matériaux autres que le caoutchouc,
effectués.

t étre

B L'utilisation de la bombe & oxygéene présente un certain danger en cg ution.

Des mesures doivent étre prises pour éviter les risques d’explosion provenagt d’'une
22.83 Les liquides conducteurs qui sont ou peuvent de rmal
ne floivent pas se trouver en contact direct avec des pdrtie
Podr les parties de la classe Il , ces liquides ng doi une
isolption principale  ou une isolatioprrenforce
La Vérification est effectuée par examen:
22.84 xviers et des organes analoguegs ne
doiyent pas étre sous tensi 3 3 oit pas accessible lorsque le boutgn, la
poignée, le levier o
La vérificati { 2 en appliquant le doigt d’épreuve comme spgcifié
en B.1 apreés evle I la poignée, du levier ou de I'organe analogue mjéme
aveg Ot
22. ONS autres que celles de la classe lll, les poignées, leviefs et
boy anoeuvrés en usage normal ne doivent pas étre mis pous
teng défayt d’isolation. Si ces poignées, leviers ou boutons sont en métal|et si
leu gont susceptibles d’étre mis sous tension en cas de défaut d’isoldtion,
ils couverts de facon appropriée de matiére isolante ou leurs pafties
acgessibles doivént étre séparées de leur axe ou du moyen de fixation par une isolation
sugdplémentaire .

NOTE - La matiére isolante est considérée comme appropriée si elle satisfait a I'essai de 16.3, tableau 5,
point 4.

Pour les appareils fixes , cette prescription ne s’applique pas aux poignées, aux leviers et
aux boutons, autres que ceux des éléments constituants électriques, pourvu qu’ils soient
reliés de fagon sdre a une borne de terre, ou a un contact de terre, ou séparés des parties

acti

ves par des parties métalliques mises a la terre.

La vérification est effectuée par examen et si nécessaire par les essais correspondants.
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Parts of rubber are aged in an atmosphere of oxygen under pressure. The samples are
suspended freely in an oxygen bomb, the effective capacity of the bomb being at least ten
times the volume of the samples. The bomb is filled with commercial oxygen not less than
97 % pure, to a pressure of 2,1 MPa + 0,07 MPa.

The samples are kept in the bomb at a temperature of 70 °C + 1 °C for 96 h. Immediately
afterwards they are removed from the bomb and left at room temperature, avoiding direct
sunlight, for at least 16 h.

After the test, the samples are examined and shall show no crack visible to the naked eye.

NPTES
2| In case of doubt with regard to materials other than rubber, other tests may be
3| The use of the oxygen bomb presents some danger unless handled with gare i be\taken to
ayoid the risk of explosion due to sudden oxidation
22.38 Conductive liquids which are or may become accessj . be in

diredt contact with live parts .

For ¢lass Il construction, such liquid or
reinfprced insulation

Compliance is checked by inspection.

22.3f4 Shafts of operafing kKnobs, hand s,l% 5 the
shafti S i 3

Com after
remd

22.3 : , handles, levers and knobs which are
held | ) { hese
hand . ive in
the ¢ an ins atlon fault, they shall either be adequately covered by insulating material

or their,accessi
insulption

ble parts shall be separated from their shafts or fixings by supplementary

NOTE - The insulation material is considered to be adequate if it complies with the test of 16.3, table 5, item 4.

For stationary appliances this requirement does not apply to handles, levers and knobs,
other than those of electrical components, provided they are either reliably connected to an
earthing terminal or earthing contact or separated from live parts by earthed metal.

Compliance is checked by inspection and if necessary by the relevant tests.
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22.36  Pour les appareils autres que ceux de la classe lll, les poignées qui, en usage
normal, sont tenues a la main de facon permanente, doivent étre construites de facon telle
que, lorsqu’elles sont saisies en usage normal, la main de l'usager ne puisse toucher des
parties métalliques que si elles sont séparées des parties actives par une double isolation
ou une isolation renforcée

La vérification est effectuée par examen.

22.37 Pour les appareils de la classe Il , les condensateurs ne doivent pas étre reliés a
des parties métalliques accessibles et leurs enveloppes, si elles sont métalliques, doivent
étre séparées des parties métalliques accessibles  par une isolation supplémentaire

Cetlte prescription ne s’appligue pas aux condensateurs conform tions

spécifiées pour I'impédance de protection en 22.42.

La Vérification est effectuée par examen et par les essais corre

22.88 Les condensateurs ne doivent pas étre reliés en
thefmique .

d’un\coupe-cirguit

La Vérification est effectuée par examen.
22.89 Les douilles ne doivent étre utilisé ourie kg ement des lampes.

La Vérification est effectuée par exa

2240 Les appareils c BjlS combinés qui sont destinés a|étre
déglacés pendant Cti ent étre pourvus d'un interrupteur commarndant
le moteur.

La

mefcure doivent étre montés de fagcon que la capsulp de
q r de son logement ni étre endommagée par son disposifif de
fixation_et\doive dispgsés de fagon gqu'en cas de rupture de la capsule, du mefcure
isse s’échapper et polluer I'environnement.

D

22 .42~ Une impédance de protection doit etre CoNStiuge ue Ueux efements aistincls au
moins dont I'impédance n’est pas susceptible de varier de fagon significative au cours de la
vie de I'appareil. Si I'un des éléments est court-circuité ou si son circuit est ouvert, les valeurs
spécifiées en 8.1.4 ne doivent pas étre dépassées.

La vérification est effectuée par examen et par des mesures.

NOTE - Les résistances satisfaisant au paragraphe 14.1 et les condensateurs satisfaisant au paragraphe 14.2
de la CEI 65 sont considérés comme étant des éléments appropriés.

22.43 Les appareils qui peuvent étre adaptés a différentes tensions doivent étre construits
de facon telle qu'une modification accidentelle du réglage ne risque pas de se produire.

La vérification est effectuée par un essai a la main.
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22.36 For appliances other than those of class Ill, handles which are continuously held in
the hand in normal use shall be constructed so that when gripped as in normal use, the
operator’'s hand is not likely to touch metal parts unless thay are separated from live parts by
double insulation or reinforced insulation

Compliance is checked by inspection.

22.37 For class Il appliances , capacitors shall not be connected to accessible metal parts
and their casings, if of metal, shall be separated from accessible metal parts by
supplementary insulation

This|requirement does not apply to capacitors complying with the requir nts for proteqtive
impgdance specified in 22.42.

Compliance is checked by inspection and by the relevant tests.

22.38 Capacitors shall not be connected between the conta

Compliance is checked by inspection.
22.3
Com

22.4
mov

D be

be“mounted so that the mercury capsule cannot fall out of
position o¢’be damaged-b lamping means and they shall be arranged so that, should the
caps i porous mercury cannot be released so as to contaminatg the

oNSiSt of at iea WO _Separate COMmponer whose
impedance is unlikely to change significantly during the lifetime of the appliance. If any one of
the components is short-circuited or open-circuited the values specified in 8.1.4 shall not be
exceeded.

Compliance is checked by inspection and by measurement.

NOTE - Resistors complying with subclause 14.1 and capacitors complying with subclause 14.2 of IEC 65 are
considered to be appropriate components.

22.43 Appliances which can be adjusted for different voltages shall be constructed so that
accidental changing of the setting is unlikely to occur.

Compliance is checked by manual test.
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23 Conducteurs internes

23.1 Les passages empruntés par les conducteurs doivent étre lisses et ne doivent pas
présenter d’arétes vives.

Les conducteurs doivent étre protégés de fagon gu'ils n’entrent pas en contact avec des
asperités, des ailettes de refroidissement ou d'autres arétes susceptibles d’endommager
l'isolation.

Les trous dans les parois métalliques pour le passage des conducteurs isolés doivent étre
convenablement arrondis ou munis de traversées.

Tout contact entre les conducteurs et les parties mobiles doit étre efficagé

La Vérification est effectuée par examen.

irant
Qir changer de

23.2 Les perles isolantes et pieces similaires isolantes
des

pos 8s aigus. Si les
per tues
du
La
23. i en_usage normal ou lors d'opérations
de e ‘ pas

soy internes, y compris ceux assurgnt la

con tuyaux métalliques flexibles ne dojvent
pas

On S. Si
poU Dlant
apq

La

Si male
de nt

nor

La partie mobile est inclinée dans un sens puis dans l'autre de maniére a plier le condugteur
suivant rangle maximal permis par 1a consiraction. Pour 1es conauctears soumis a 1lexion en
usage normal, le nombre des flexions est de 10 000 et la cadence des flexions de 30 par
min; pour les conducteurs soumis a flexion lors de I'entretien par 'usager , le hombre est de
100 a la méme cadence.

L’appareil ne doit pas étre endommagé a un point tel que la conformité a la présente norme
soit affectée, et doit pouvoir fonctionner. En particulier, les conducteurs et leurs connexions
doivent satisfaire a l'essai de rigidité diélectrique de 16.3, la tension d’essai étant toutefois

réduite a 1 000 V et étant appliquée entre les parties actives et les autres parties
métalliques seulement.

NOTES

1  Une flexion comporte un seul mouvement, dans un sens ou dans l'autre.

2 Lagaine d'un cable flexible satisfaisant aux CEl 227 ou CEI 245 est considérée comme un recouvrement
isolant convenable.
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23

23.1

Internal wiring

Wireways shall be smooth and free from sharp edges.

Wires shall be protected so that they do not come into contact with burrs, cooling fins or similar
edges which may cause damage to their insulation.

Holes in metal through which insulated wires pass shall have smooth well-rounded surfaces or
be provided with bushings.

Wirirnlg shall be effectively prevented from coming into contact with moving parts-

Compliance is checked by inspection.

23.2| Beads and similar ceramic insulators on live wires sh that
they|cannot change their position; they shall not rest on shatp edyge pads
are ipside flexible metal conduits, they shall be conta Q_amnsilating sleeve, unless
the qonduit cannot move in normal use.

Comni

23.3 user
main and
interpal conductors, incl shall
not dqause damage to thexinsu

Open-coil spr Uhich
toucl one anothér, pd in
addition to the ins

Comi

If flef nd is
supgli

The Imoavahle part is maved backwards and forwards so that the conductaor is flexed thn ugh

the largest angle permitted by the construction. The number of flexings for conductors flexed in
normal use is 10 000 and the rate of flexing 30 per min; for conductors flexed during user
maintenance the number is 100 with the same rate of flexing.

The appliance shall not be damaged to the extent that compliance with this standard is
impaired and it shall be fit for further use. In particular, the wiring and its connections shall
withstand the electric strength test of 16.3, the test voltage being however reduced to 1 000 V
and applied between live parts and other metal parts only.

NOTES

1
2

A flexing is one movement, either backwards or forwards.

The sheath of a flexible cord complying with IEC 227 or IEC 245 is regarded as an adequate insulating lining.
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23.4 Les conducteurs internes nus doivent étre suffisamment rigides et fixés de facon telle
que, en usage normal, les lignes de fuite et les distances dans l'air ne puissent étre
réduites au-dessous des valeurs spécifiées en 29.1.

La vérification est effectuée pendant les essais de 29.1.

23.5 L'isolation des conducteurs internes doit pouvoir supporter les contraintes électriques
susceptibles de lui étre appliquées en usage normal.

La vérification est effectuée comme suit:

L’iolation doit étre électriquement équivalente a l'isolation de cadbles confdrmes aux GE| 227
ou [CEI 245 ou doit satisfaire a I'essai de résistance diélectrique suivant;

Une tension de 2 000 V est appliquée pendant 15 min entre ,?ui//e

mélallique recouvrant l'isolation. Il ne doit pas se produire de cl

NOTES

ondwuCteur est congidéré

ion dunéseau d’alimentation.
g méntaire  d'un condufteur

La ] essali &la main.

Il  Si lisolation d’'un conducteur ne remplit aucune des cowditi
Comme nu.

P L'essai n'est appliqué qu’aux conducteurs internes g

23.6
intg

23.Y Les @c étre
utilisés que co
La

eurs

NOTE - Les enroulements ne sont pas considérés comme des conducteurs internes.

23.9 Les conducteurs toronnés ne doivent pas étre renforcés par une soudure a I'étain s'ils
sont soumis a une pression de contact, a moins que le dispositif de fixation ne soit construit
de facon a éliminer tout risque de mauvais contact en raison d'un fluage a froid de la
soudure.

La vérification est effectuée par examen.

NOTES

1 |l peut étre satisfait a la prescription en utilisant des bornes élastiques. Le seul serrage des vis de fixation
n'est pas considéré comme approprié.

2  Lasoudure de I'extrémité d’'un conducteur toronné est admise.


https://iecnorm.com/api/?name=4ba6f2972ee4fac58c66d2d546464c2b

335-1 © IEC -129 -

23.4

Bare internal wiring shall be rigid and fixed so that, in normal use, creepage distances
and clearances cannot be reduced below the values specified in 29.1.

Compliance is checked during the test of 29.1.

23.5

The insulation of internal wiring shall withstand the electrical stress likely to occ

normal use.

Compliance is checked as follows:

The
or IB

A vd
arou

N

=

b

N

23.6
retai

Comi

N
t

23.7
earth

Comi

23.8

Comi

insulation shall be electrically equivalent to the insulation of cords comglying with IEQ
C 245 or comply with the following electric strength test:

nd the insulation. There shall be no breakdown.

DTES

If the insulation of the conductor does not fulfill one of th QndustoOr is conside

bare.

The test is only applied to wiring subjected to the suppty

When sleeving is used as
ned in position by positive means.

Cond
ing conductet

ur in

ed to

Il be

g or if

d for

DTEY- Windings are not considered as internal wiring.

23.9 Stranded conductors shall not be consolidated by lead-tin soldering where they are
subjected to contact pressure, unless the clamping means is constructed so that there is no
risk of bad contact due to cold flow of the solder.

Compliance is checked by inspection.

NOTES

1

The requirements may be met by using spring terminals. Securing the clamping screws alone

considered adequate.

2

Soldering of the tip of a stranded conductor is allowed.

is not
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24 Composants

24.1

Les composants doivent étre conformes aux prescriptions de sécurité des normes

CEI correspondantes, pour autant qu’elles soient raisonnablement applicables.

La vérification est effectuée par examen et par les essais de 24.1.1 &4 24.1.5.

NOTE - La conformité aux normes de la CEIl pour le composant correspondant ne garantit pas nécessairement
la conformité aux prescriptions de la présente norme.

24.1.1 Les condensateurs fixes d'antiparasitage doivent étre conformes a la CE|l 384-14.
Leg ititions
ind pmpe
muhi

Leg transformateurs de séparation des circuits et les transforms ! ivent

étr¢ conformes a la CEl 742.

Leg connecteurs d’appareils utilisés avec les apparei & ala

CEJ| 320. Les autres connecteurs doivent étre confoymes

Leg dispositifs de commande auto.
ne soient essayés avec l'appareil.

Leg il
I'ap

hu'ils

avec

Sment
DN la

dans

He:

10 000
-\\pour les limiteurs de température 1 000
— pour les coupe-circuit thermiques a réarmement automatique 300
— pour les coupe-circuit thermiques sans réarmement automatique 30
NOTES
1 Lesessais des articles 12, 13 et 14 ne sont pas effectués avant les essais de l'article 17 de la CEI 730.

2

Les essais de l'article 17 de la CEI 730 ne sont pas effectués sur les dispositifs de commande automatiques

qui fonctionnent pendant l'article 11, si I'appareil satisfait aux prescriptions de la présente norme lorsqu’ils sont
court-circuités.

3

Les dispositifs de commande automatiques peuvent étre essayés séparément de 'appareil.
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24 Components

24.1 Components shall comply with the safety requirements specified in the relevant IEC
standards as far as they reasonably apply.

Compliance is checked by inspection and by the tests of 24.1.1 to 24.1.5.

NOTE - Compliance with the IEC standard for the relevant component does not necessarily ensure compliance
with the requirements of this standard.

24.1.1 Fixed capacitors for radio interference suppression shall comply with IEC 384-14.

Smayl lampholders similar to E10 lampholders shall comply with the requi E10
lamgholders; they need not accept a lamp with E10 cap complying wi : tion of
Standard Sheet 7004-22 of IEC 61-1.

Isoldting transformers and safety isolating transformers  shall cg

Appliance couplers for IPX0 appliances shall compl plers

shall comply with IEC 309.

Autgmatic controls shall comply with FeC 730

Switghes shall comply with IEC 328 unles

24.112 Automatic cp with
IEC |730 shall te 5t
11.3|8 and cla 3

nce.

10 000
— \temperature limiters 1 000
— self-resetting thermal cut-outs 300
— non-self-resetting thermal cut-outs 30

NOTES
1 Thetests of clauses 12, 13 and 14 are not carried out before making the test of clause 17 of IEC 730.

2 The tests of clause 17 of IEC 730 are not carried out on automatic controls which operate during clause 11, if
the appliance meets the requirements of this standard when they are short-circuited.

3 Automatic controls may be tested separately from the appliance.
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24.1.3 Les interrupteurs qui n'ont pas été essayés séparément en vue de la vérification
de leur conformité a la CEIl 328 et les interrupteurs qui satisfont a la CEl 328 mais qui ne sont
pas utilisés selon leur marquage sont essayés dans les conditions qui se présentent dans
l'appareil.

Le courant et le facteur de puissance correspondant sont mesurés lors de la fermeture et lors
du fonctionnement normal  de 'appareil.

L’interrupteur peut alors étre essayé séparément, conformément a la CEl 328, pendant
10 000 cycles de fonctionnement. Le courant a la mise sous tension et le facteur de
pUISsance correspondant ainsi mesurés sont utilisés pour l'essai du pouv01r de coupure

Spé dant
meg i de
fontti
Leq 5 en
fong ni de
l'arfi ala
ma S les
intg 100
cyaq

tisfait
24. nent,
leut , | sauf
Sp€

ion et
L'essai des c US / 8 a d’ g Snéral,
effgctué séparée
Si b les
corj s la
non
Lor [ pas
malqué jou qu’il™n'est pas utilisé conformément a son marquage, il est essayé dang les
con d‘lt'lono ql m Sa nrnnh uoanf danc l::nn::rall Lo naomhra rl’::nn::rallc‘ act on adndral call II qui

rogHHSent-aans— e-Rombre—4a reHsS-est—en-generar—ceft
€ o o 7 g€ g

est prescrit dans des spécifications équivalentes.

Les composants non indiqués dans le tableau 3 sont essayés comme une partie de
l'appareil, leur marquage T éventuel étant pris en considération.

24.15 Pour les condensateurs reliés en série avec I'enroulement d’'un moteur, il est
vérifié que, lorsque l'appareil est alimenté sous 1,1 fois la tension assignée et sous la
charge minimale, la tension aux bornes du condensateur n'excéde pas 1,1 fois la tension
assignée du condensateur.

NOTE - Les condensateurs des enroulements auxiliaires des moteurs doivent porter 'indication de leur tension
assignée et de leur capacité assignée.
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24.1.3 Switches which have not been separately tested and found to comply with IEC 328
and switches complying with IEC 328 but not used in accordance with their marking, are tested
under the conditions occurring in the appliance.

The current and corresponding power factor are measured during switching-on and during
normal operation of the appliance.

The switch may then be tested separately according to IEC 328, for 10 000 cycles of
operation. The switching-on current and corresponding power factor are used for the breaking
capacity test specified in clause 15 of IEC 328. The current and corresponding power factor
meafured auring normal operation are used for the riormal operation 1est gpeciied 1 clause
16 of IEC 328.

Switghes intended for operation under no load and which can be { i id of
a togl, are not subjected to the tests of clauses 15 and 16 ’ 3 ] o for
such switches operated by hand which are interlocked so tat i nder
load|but switches without this interlock are subjected tg th St & , s of

opergtion.

NPTE - The tests of clause 16 of IEC 328
of this standard when the switch is short-cir

ments

nder

24.1{4  If components are marked
] nless

which they are used in
othetwise specified.

NPTE - For automa

clhuse 7 of IEC Z30.
The [testing of ; N

ied in

rried

out geparately, a6

If th h the
conditi the
releja

Whe rked

or is|ner used in accordance with its marking, it is tested under the conditions occurring ip the

a I’JHI“D Tha nippumhbar of camnlac ic in nanaral that raqiiirad hys 2 cimilar cnacifinratiny
HEC—HHE-HUTHPE -5 pgre S5 gereratHat e gue G-0y—a-SHai—SPe e eatton:

:::::

Components not mentioned in table 3 are tested as a part of the appliance, their T-marking, if
any, being taken into account.

24.1.5 For capacitors connected in series with a motor winding, it is verified that, when the
appliance is supplied at 1,1 times rated voltage and under minimum load, the voltage across
the capacitor does not exceed 1,1 times its rated voltage.

NOTE - Capacitors in auxiliary windings of motors are to be marked with their rated voltage and their rated
capacitance.
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Les appareils ne doivent pas étre pourvus

d’interrupteurs ou de dispositifs de commande automatiques dans le cable souple;

de dispositifs qui, en cas de défaut dans I'appareil, provoquent le fonctionnement du

dispositif de protection de la canalisation fixe;

de coupe-circuit thermiques  qui peuvent étre remis en service par soudage.

La vérification est effectuée par examen.

24.3

Les interrupteurs prévus pour assurer une déconnexion omnipolaire  des appareils

fixes, comme spécifié en 22.2, doivent étre raccordés directement aux bornes d’alimentation

et doivent avoir une distance de séparation des contacts d’au moins 3 mm gur chague ,p@

La Vérification est effectuée par examen et par des mesures.

24.4

chguffants et les prises de courant pour les circuits a trés bass
intdrchangeables avec les prises de courant conformes a
prides mobiles de connecteurs conformes aux feuillesd

La Vérification est effectuée par examen.

245

d’'interconnexion , ne doivent pas
corfformes a la CEIl 83, ni avec les

le.

Les prises de courant utilisées comme bornes de i [énents

connexion pour cbles
avec les prises de cotprant
jles de connecteurs conformeg aux

Les prises de courant et

feullles de normes de I3 i\'ali ati ireete de ces parties a partir du régeau

pey
La
24.
ina

I'an

La

25

Raccordement au réseau et cables souples extérieurs

gau d'alimentation, ayant une isolation principple
de I'appareil, doivent satisfaire aux prescriptior}s de

25.1

Les appareils autres que ceux destinés a étre raccordés de fagon permanente aux

canalisations fixes doivent étre munis de I'un des moyens de raccordement au réseau
suivants:

un cable d'alimentation muni d’'une fiche de prise de courant;

un socle de connecteur ayant au moins le méme degré de protection contre I'humidité

gue celui requis pour I'appareil;

des broches destinées a étre introduites dans les socles de prises de courant.

La vérification est effectuée par examen.
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24.2  Appliances shall not be fitted with

— switches or automatic controls in flexible cords;

— devices which cause the protective device in the fixed wiring to operate in the event of
a fault in the appliance;

— thermal cut-outs which can be reset by a soldering operation.

Compliance is checked by inspection.

24.3 Switches intended to ensure all-pole disconnection of stationary appliances , as
required in 22.2, shall be directly connected to the supply terminals and shall have a contact
sepdration of at least 3 mm in each pole.

Compliance is checked by inspection and by measurement.

24.4] Plugs and socket-outlets used as terminal devices for h and
socket-outlets for extra-low voltage circuits, shall not be/i and
socket-outlets listed in IEC 83 or with connectors and apgpliance\inlefs i ith the
stanglard sheets of IEC 320.

Compliance is checked by inspection

24.5] Plugs and socket-outlets and othex co Jevi shall
not e interchangeable with plugs and so } and
appliance inlets complying\with the sta barts
from|the supply mains c@ give

Compliance i@

24.6| Motors
inadg¢quate fo
anns

pply mains and having basic insulation whigh is
the appliance, shall comply with the requirements of

Com

25 Supply connection and external flexible cords

25.1 Appliances, other than those intended to be permanently connected to fixed wiring,
shall be provided with one of the following means for connection to the supply:

— supply cord fitted with a plug;

— an appliance inlet having at least the same degree of protection against moisture as
required for the appliance;

— pins for insertion into socket-outlets.

Compliance is checked by inspection.
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25.2 Les appareils, autres que les appareils installés a poste fixe  congus pour une
alimentation multiple, ne doivent pas étre munis de plusieurs moyens de raccordement au
réseau. Les appareils installés a poste fixe  congus pour une alimentation multiple peuvent
étre munis de plusieurs moyens de raccordement pourvu que les circuits correspondants
soient isolés convenablement les uns des autres.

La vérification est effectuée par examen et par I'essai suivant,

Une tension de 1 250 V de forme a peu pres sinusoidale et dont la fréquence est de 50 Hz
ou 60 Hz est appliquée pendant 1 min, entre chaque moyen de raccordement a
I'alimentation, tout interrupteur ou commutateur étant dans la position la plus défavorable.

Aufcours de l'essali, il ne doit se produire aucun claquage.

NOTES
Il  Une alimentation multiple est, par exemple, prescrite pour I'alimentatiop arifs.

P Cet essai peut étre combiné avec celui de 16.3.

25.8 fixes
doi el a
été Seau
suiyants:
- es cables des canalisations
NOTE 1 — Dans ce [cas, i i avant que l'appareil soit fixé [a son

support. L'ap
- d'un @ placés dans un compartiment
convenable;

rées
priés

pour
icteur
arties
sala
er les

La vérification est effectuée par examen et, si nécessaire, en procédant aux raccordements
appropriés.

25.4  Pour les appareils dont le courant assigné ne dépasse pas 16 A, les entrées pour
les cables ou les conduits doivent étre appropriées aux cables ou conduits ayant un diameétre
extérieur maximal indiqué dans le tableau 8.
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25.2  Appliances other than stationary appliances for multiple supply shall not be provided
with more than one means of connection to the supply. Stationary appliances for multiple
supply may be provided with more than one means of connection provided the relevant circuits
are adequately insulated from each other.

Compliance is checked by inspection and by the following test.

A voltage of 1 250 V of substantially sinusoidal waveform and having a frequency of 50 Hz or
60 Hz is applied for 1 min between each means of connection to the supply, any switches
being in the most unfavourable position.

During this test, no breakdown shall occur.
NPTES
1| A multiple supply is, for example, required for day and night supply at diffé
2| This test may be combined with that of 16.3.
25.3 the
conn Il be
prov
- ed wiring having the nominal
Cc
N . The
El
N Allow
th
a fixed\appliance is constructed so that parts can be removed to facilitate easy installation, the
of the
easily
A k a amage ko the
wiring and without exposing the wiring to stress which may cause damage to the terminals or to the insulation of

the wires.

Compliance is checked by inspection and if necessary by making the appropriate connections.

25.4  For appliances having a rated current not exceeding 16 A, cable and conduit entries
shall be suitable for cables or conduits having a maximum overall diameter shown in table 8.
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Tableau 8 - Diameétre des cables et conduits

Diamétre maximal
Nombre de conducteurs mm
y compris le conducteur de terre

Cables Conduitsl)
2 13.0 16.0 (23.0)
3 14.0 16.0 (23.0)
7 45 20.0(28.0)
5 15.5 20, .0<\

A\
1) Les diamétres entre parenthéses sont utilisés aux Etats-U?% a \>

N

Leg * cablles doivent] étre
con it able n'affecte pas la
pro as\les lignes de fuite 1i les

La

255 i i [ é gemblés a l'appareil par l'une| des

Leg autres_gue celles avec un céble spécialement préparé ne dojvent
paq é :

La

25.6 i de prise de courant ne doivent pas étre pourvues de plusieurs cables
sou

La vérification est effectuée par examen.

25.7 Les cables d’alimentation ne doivent pas étre plus légers que

— les cordons sous tresse (dénomination 245 |IEC 51);
— les cables sous gaine ordinaire de caoutchouc (dénomination 245 IEC 53);
— les cébles a fil rosette (dénomination 227 IEC 41);

— les cébles sous gaine légére de polychlorure de vinyle (dénomination 227 IEC 52)
pour les appareils dont la masse n’est pas supérieure a 3 kg;
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Table 8 - Diameter of cables and conduits

Maximum overall diameter
Number of conductors mm
including earthing conductors

Cable Conduit 1
2 13.0 16.0 (23.0)
3 14.0 16.0 (23.0)

N

75 20.0 (Z3°0)
5 | ey
1) The diameters in parentheses are for use in U.S.A. aM\

Condluit entries cable entries and knock-outs shall Hbe co the
intro \ i arts
or re|

Comi

o7

255

|
<
©
(¢
X
2
Q
(e}
>0
(0]
>
2

type Y agtachn
type Z@‘\ c

TypHq ith a specially prepared cord, shall not be used fdr flat

twin ti
Com

25.6 g ot be fitted with more than one flexible cord.

Compliance 15 checKed by Inspection.

25.7 Supply cords shall not be lighter than

— braided cord (code designation 245 IEC 51);
— ordinary tough rubber sheathed cord (code designation 245 IEC 53);
— flat twin tinsel cord (code designation 227 |IEC 41);

— light polyvinyl chloride sheathed cord (code designation 227 IEC 52), for appliances
having a mass not exceeding 3 kg;
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pour les appareils dont la masse est supérieure a 3 kg.

les cébles sous gaine ordinaire de polychlorure de vinyle (dénomination 227 IEC 53)

NOTES

1 Les cordons sous tresse et les cables a fil rosette ne peuvent étre utilisés que s'ils sont autorisés dans
la partie 2.

2 Une valeur plus basse dans la dénomination du cable dans I'une des normes CEI 227 ou CEIl 245 indique

un type plus léger.

Les cébles isolés au polychlorure de vinyle ne doivent pas étre utilisés pour les appareils
ayant des parties métalliques externes dont I'échauffement est supérieur & 75 K pendant

I'es

sai de l'article 11. Toutefois, ils peuvent étre utilisés si:

La

25.
infg

rieure a celle indiquée dans le tableau 9.

Tableau Sa—g\in

ctian i
paxeil Q) \/Section nominale

mmz2

conducteurs

cable a fil rosette 1
05D
0,75
1
1,5
2,5
4
6
10

<

ININ N IN ININ IN Y

1) CesS cables ne peuvent étre utilisés que si leur longueur, mesurée entre le

La

paoint ol le cable ou le protecteur de cible entre dans l'appareil et I'entrée dans la

fiche de prise de courant, n'excéde pas 2 m.

Vvérification est effectuée par des mesures.

'appareil est construit de fagon telle que le céble d’alimentation pas
susceptible de toucher de telles parties métalliques en usage norma

le cable d'alimentation est approprié pour des température s ce
cas des fixations du type Y  ou du type Z doivent étre utilisée
yérification est effectuée par examen et par des mesures
B Les conducteurs des cables d’alimentation ection nominalg non

25.9 Les cables d'alimentation ne doivent pas étre au contact de parties pointues ou
d’arétes vives de I'appareil.

La

Vérification est effectuée par examen.
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having a mass exceeding 3 kg.
NOTES

1

2

Braided cords and flat twin tinsel cords may only be used if allowed in part 2.

A lower number in the code designation of the cord in IEC 227 or IEC 245 indicates a lighter type.

ordinary polyvinyl chloride sheathed cord (code designation 227 IEC 53), for appliances

Polyvinyl chloride insulated cords shall not be used for appliances where the temperature rise
of external metal parts exceeds 75 K during the test of clause 11. However they may be used if

QD

Coni

25.8
that

the appliance is constructed so that the supply cord touch™such

Arts in normal use;

is not likely

the supply cord is appropriate for higher temperatures:
tachment or type Z attachment shall be used.

pliance is checked by inspection and by measurement.

Conductors of supply cords shall have a ng
Shown in table 9.

Table 9 - Minimu

Rated currwm\\\

cross-sectionalial

ominal cross-sectional area
mm?2

tinsel cord 1

05
0,75
1
15
2,5
4
6

10

NN A A A A

1) These cords may only be used if their length does not not exceed 2 m between the

hetal

B Y

than

H L L ' il ! L L () L 1
PUNTUWITETT U1 LUTU UT LUTU JUAlu TIIETS UTE appidarivtt driu tuic Tty tuU uic Piuy.

Compliance is checked by measurement.

25.9

Com

Supply cords shall not be in contact with sharp points or edges of the appliance.

pliance is checked by inspection.
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25.10 Le cable d’alimentation des appareils de la classe | doit comporter un conducteur
vert/jaune relié a la borne de terre de I'appareil et au contact de terre de la fiche de prise de
courant.

La vérification est effectuée par examen.

25.11 Les conducteurs des cébles d’alimentation ne doivent pas étre renforcés par une
soudure a I'étain s'ils sont soumis a une pression de contact, & moins que le dispositif de
fixation ne soit construit de facon a éliminer tout risque de mauvais contact en raison d'un
fluage a froid de la soudure.

La yérification est effectuée par examen.

NOTES

I |l peut étre satisfait a la prescription en utilisant des bornes élastiques. Le $e i iRation
h'est pas considéré comme approprié.

P La soudure de I'extrémité d’'un conducteur toronné est admise.

25.12  L’isolation du céble d’alimentation ne doit pa
du téble sur une partie de I'enveloppe de I'appareil.

lage

La Vérification est effectuée par examg

n.

fruits
e de

25.13 Les orifices d’entrée doivent
de ffacon telle que la gaine du cébl
détgerioration.

La

25.

La

25.
I'en

et

peur les appareils de la classe 0 , par au moins une isolation séparée;

= pour fes autres appareits, par au mois deux 1sotations SEParees.

Une seule isolation séparée est requise si I'enveloppe a I'endroit de I'orifice d’entrée est en
matiere isolante.

Une isolation séparée doit étre constituée par

— la gaine d’'un cable d’alimentation au moins équivalente a celle d’'un céble conforme
ala CEl 227 ou a la CEIl 245;

— un revétement ou une traversée en matiere isolante, conforme aux prescriptions de
29.2 pour lisolation supplémentaire

La vérification est effectuée par examen.
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25.10 The supply cord of class | appliances shall have a green/yellow core which is
connected to the earthing terminal of the appliance and to the earthing contact of the plug.

Compliance is checked by inspection.

25.11 Conductors of supply cords shall not be consolidated by lead-tin soldering where
they are subject to contact pressure, unless the clamping means is constructed so that there is
no risk of a bad contact due to cold flow of the solder.

Compliance is checked by inspection.

Z

DTES

=

The requirement may be met by using spring terminals. Securing the algne [3 not

nsidered adequate.

Q

N

Soldering of the tip of a stranded conductor is allowed.

25.1p The insulation of the supply cord shall not be da
part pf the enclosure.

ihg the cord to

Compliance is checked by inspection.

25.18 t the

Compliance is check

25.18.1 Inlegﬁhi g

—| for-elass Oappliances , at least one separate insulation;

— —for otherappiances, at feast two separate insutatiorns:.

Only one separate insulation is required if the enclosure at the inlet opening is of insulating
material.

A separate insulation shall consist of

— the sheath of a supply cord at least equivalent to that of a cord complying with
IEC 227 or IEC 245;

— a lining or bushing of insulating material complying with the requirements of 29.2 for
supplementary insulation

Compliance is checked by inspection.
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25.14  Les appareils munis d’'un céble d'alimentation et qui sont déplacés au cours du
fonctionnement, doivent étre construits de facon telle que le céble soit protégé correctement
contre les flexions excessives a I'entrée de I'appareil.

NOTE 1 - Ceci ne s'applique pas aux appareils comportant un enrouleur de cable automatique ceux-ci sont
soumis a I'essai de 22.16 qui est effectué a la place de cet essai.

La vérification est effectuée par I'essai suivant qui est réalisé sur un appareil ayant un organe
oscillant identique a celui représenté a la figure 11.

La partie de I'appareil comprenant I'entrée de cable, le dispositif de protection  éventuel du
cable et le cable d’alimentation , est fixée a I'organe de manoeuvre oscillant de telle sorte
qud, Torsque ce dernier est au milieu de sa course, Taxe du cable a rendroitay il pehétre
dans le dispositif de protection ou la traversée soit vertical et passe panl'axe d Ifation.
L’ake principal de la section des cables méplats doit étre paralléle a I'axe d'oscillat]

Le réble est chargé de facon telle que la force appliquée soit de

— 10 N pour les cébles ayant une section nominale sup
- 5 N pour les autres cables.
bable
que,
arge

La gistance A, comme indiqué sur la figure 11,
ou le dispositif de protection  du cable pénéetre
lorqque l'organe de manoeuvre o Y
effd

Lo . ° de
chdqque cété de la vertica : b du
typ i :

Le rable et |
£S que la moi

p 90°

—\.<de court-circuit entre les conducteurs;

— de rupture de plus de 10% des brins d’un conducteur;
— de séparation du conducteur de sa borne;
— de desserrage du dispositif de protection éventuel du cable;

— de détérioration du cable ou du dispositif de protection éventuel du cable qui pourrait
compromettre la conformité a la présente norme;

— de claquage de l'isolation par des brins des conducteurs cassés telle que ceux-ci
deviennent accessibles.
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25.14 Appliances provided with a supply cord which are moved while in operation, shall be
constructed so that the cord is adequately protected against excessive flexing where it enters
the appliance.

NOTE 1 — This does not apply to appliances with automatic cord reels which are tested by 22.16 instead.

Compliance is checked by the following test which is made on an apparatus having an
oscillating member as shown in figure 11.

The part of appliance comprising the cord entry, the cord guard if any and the supply cord , is
fixed to the oscillating member so that, when the latter is at the middle of its travel, the axis of
the §ord where it enters e cord guard or Inlet Is vertical and passes throughdne axis of
oscillation. The major axis of the section of flat cords shall be parallel to t Xis_of os¢iflation.

The rord is loaded so that the force applied is

10 N for cords having a nominal cross-sectional area

5 N for other cords.

The P the
cord mber
mov
The ical),
the ents
100

NPTE 2 — A flexing is|one move

The cord and er of
fleximgs, unless a {
Duri Qrs are loaded with the rated current of the appliance at fated

voltd

—| \Short circuit between the conductors;

— breakage of more than 10 % of the strands of any conductor;
— separation of the conductor from its terminal;
— loosening of any cord guard;

— damage to the cord or cord guard which could impair compliance with this standard;

— broken strands piercing the insulation and becoming accessible.
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NOTES
4  Les conducteurs incluent les conducteurs de terre.

5  Un court-circuit entre les conducteurs du cable est considéré comme s’étant produit si le courant atteint une
valeur égale a deux fois le courant assigné de I'appareil.

25.15 Les appareils munis d’'un céble d’alimentation doivent avoir des dispositifs d'arrét
tels que les conducteurs soient protégeés contre les efforts de traction et de torsion a I'endroit
ou ils sont raccordés a l'intérieur de I'appareil et tels que lisolation des conducteurs soit
protégée contre I'abrasion. Cette prescription s’applique également aux appareils destinés a
étre raccordés en permanence aux canalisations fixes par I'intermédiaire d'un cable souple.

” n doit nac Atra noccihla da rananiccar la ~ahla S I
| Br—paS—Ete |u SSHHE—GETEpPouUSSEr—e—tanic——t

e le

La

Une marque est faite sur le cable pendant qu il est soumis 2\de Yracti aleur
ind L ; ign ou
de fout autre point de reference approprié.

Le |cable est alors soumis 25 fois a une tracti Ve ! [ sont
appliquées dans la direction la plus dg :

Le | cable, autre que celui d'un emgouleur gmatique, est alors squmis
immédiatement a un couple de torsig iQUE urés possible de I'appareil. Le cguple
dor 3 pendant 1 min.

sse de)l’appare \> Force de traction Couple
N Nm

s 30 0,1
S5\let < 60 0,25
>4 100 0,35

Pemdantles essaisy le cable ne doit pas étre endommagé.

Apres 1es essals, on Ne aoit pas constater ae aeplacement longituainal au cabie e pius de
2 mm et les conducteurs ne doivent pas s'étre déplacés de plus de 1 mm dans les bornes. Il
ne doit pas y avoir de contrainte appréciable au niveau de la connexion et les lignes de fuite

et distances dans l'air ne doivent pas étre réduites au-dessous des valeurs spécifiées
en29.1.

NOTE - Le déplacement de la marque sur le cable par rapport au dispositif d’arrét de traction ou a I'autre point
de référence est mesuré, le cable étant soumis a la traction.

25.16 Les dispositifs d’arrét de traction pour les fixations du type X doivent étre construits
et placés de facon telle que
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NOTES
4 Conductors include earthing conductors.

5 A short circuit between conductors of the cord is considered to occur if the current exceeds a value equal to
twice the rated current of the appliance.

25.15 Appliances provided with a supply cord shall have cord anchorages such that the
conductors are relieved from strain, including twisting, where they are connected within the
appliance and that the insulation of the conductors is protected from abrasion. This
requirement also applies to appliances intended to be permanently connected to the fixed
wiring by a flexible cord.

It Sh || Retb hn pnoclhln to plloh 'H'\n r\r\v'H |n|‘r\ fhn annllanr\n to cuch an nvfnn{"ﬂ\c\f fhn €6

apphance—to-such-an—extes d or
interpal parts of the appliance could be damaged.

Compliance is checked by inspection, by manual test and by the followi

A mark is made on the cord while it is subjected to the pull fo ' { at a
distance of approximately 2 cm from the cord anchorage or¢the tak ‘

The |cord is then pulled 25 times with the force specifig ied | most
unfayourable direction without jerks, eas

The [cord, other than that of an automab S T i rque
which is applied as close as possible/to the appli ified i 10 is
applled for 1 min.

hd torque

ss of appliance Pull force Torque
N Nm
< 1 30 0,1
Iand < 60 0,25
>\4 100 0,35

\\)

During the teststhe £ord shall not be damaged.

After The 1esls the cord shall ot be fongituainally dispiaced by more tham 2 mmr and the
conductors shall not have moved over a distance of more than 1 mm in the terminals. There
shall be no appreciable strain at the connection and creepage distances and clearances
shall not be reduced below the values specified in 29.1.

NOTE - The displacement of the mark on the cord in relation to the cord anchorage or other point is measured
while the cord is subjected to the pull.

25.16 Cord anchorages for type X attachments shall be constructed and located so that
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— le remplacement du céble puisse étre effectué facilement;
— lafagon de réaliser la protection contre la traction et contre la torsion soit claire;

— ils soient efficaces pour les différents types de cables qui peuvent étre reliés, a moins
gue le céable soit un cable spécialement préparé;

— le cable ne puisse entrer en contact avec des vis de serrage de ces dispositifs, si ces

vis sont accessibles, a moins qu'elles ne soient séparées des parties métalliques
accessibles par au moins une isolation supplémentaire

— le cable ne soit pas maintenu par une vis métallique qui appuie directement sur le
cable;

- une partie au moins du dispositif soit fixée de fagon sdre a I'appa il ne
Constitue une partie d’'un cable spécialement préparé;
- les vis qui doivent étre manoeuvrées lors du remplaceme pas
’autres composants. Toutefois, ceci n'est pas applicable si
lorsqu’on oublie les vis ou que le composant s i ecte,
I'appareil ne fonctionne plus ou est manifestement igo ;
sans

- si le parcours des labyrinthes
Batisfait;
- pour les appareils de la class
Mmatiere isolante ou munis d’'une

cable ne rende pas actives les pafties iq es\a
- pour les appar€i .5 i

Mmétal, ils soie
supplémentaire |.

de la classe I, ils soieft en
moins qu’un défaut de l'isolatign du

en matiére isolante ou, s'ils sont en
métalliques accessibles par une isolgtion

rrage
are a
bareil,

geant

pas si
3 ant et
e formestelle qu'il est évident que cette surface est I'un des organes de serrage.

B {_Dges exemplés de construction acceptables et non acceptables de dispositifs d’'arrét de tractior] sont
eprésentés a la figure 13

La Vvérification est effectuée par examen et par I'essai de 25.15 dans les conditions suivantes.

Les essais sont effectués avec le cable le plus léger admissible, de la plus petite section
spécifiée au tableau 11, puis ensuite avec le cable plus fort le plus voisin ayant la plus forte
section spécifiée. Toutefois, si I'appareil est muni d’un céble spécialement préparé, I'essai est
effectué avec ce cable.
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— replacement of the cord is easily possible;

— itis clear how the relief from strain and the prevention of twisting are obtained,;

— they are suitable for the different types of cord which may be connected, unless the

cord is specially prepared,;

— the cord cannot touch the clamping screws of the cord anchorage if these screws are
accessible, unless they are separated from accessible metal parts by supplementary

insulation ;

— the cord is not clamped by a metal screw which bears directly on the cord;

|
=
o
QD
9]
—
o
>
()
o
Q
—
o
=
—
=0
D
(@]
o
=
o
Q
>
(@]
>
o
=
QD
Q
D
7]
(%]
(1]
(@]
c
-
@
<
=
x
D
o
—
(]
—
=0
()
QD

art of a specially prepared cord;

=]

screws which have to be operated when replacing the co
bmponent. However this does not apply if

(@]

the screws are omitted or components are incorre
becomes inoperative or is obviously incomplete;

tool during the replacement of the cord.

test of

if labyrinths can be bypassed the

rovided with an insulating lining,
make accessible metal parts live;

=]

= |
—
o
=
o
QD
n
(%]
QD
=]
°
[
(@]
)

rpm accessible

DTES Q
If the cord b

Z

QD

for class 0, class Ol and class ian are”of insulating material o
fai the insulation of the cord doe$

it is
bther
ance

of a

are
not

ated

qure is

age is
| from

arate
have
to the
Lirface

Compliance is checked by inspection and by the test of 25.15 under the following conditions.

The tests are made with the lightest permissible type of cord of the smallest cross-sectional
area specified in table 11 and then with the next heavier type cord having the largest
cross-sectional area specified. However, if the appliance is fitted with a specially prepared

cord, the test is carried out with this cord.
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Les conducteurs sont mis en place dans les bornes et les vis éventuelles des bornes sont
serrées juste assez pour que les conducteurs ne puissent pas aisément changer de position.
Les vis de fixation du dispositif d’arrét de traction sont serrées aux deux tiers du couple
spécifié en 28.1.

Les vis en matiére isolante qui portent directement sur le cable sont serrées aux deux tiers
du couple spécifié dans la colonne | du tableau 12, la longueur de la rainure dans la téte de

vis

25.17

étant considérée comme diameéetre nominal de la vis.

traction doit étre approprié.

Pour les fixations du type Y et les fixations du type Z , le dispositif d’arrét de

La

25.
aco
rac

La

25.
les
cay

La

25.
fixa
undg

étrd

La

25.
fixe
de

érification est effectuée par 'essai de 25.15.

NOTE - L'essai est exécuté avec le cable livré avec I'appareil.

cordé qu’a l'aide d’un outil .

Vérification est effectuée par examen.

DO
tions du t
isolation

‘étre
étre

Hans
er le

t les

par
se |
peut

Struit

disposés et raccordés avant la mise en place d’un couvercle éventuel;

PATRLH | ++ P Siifi £4 | £l 4 PPN H dod:
yum Pttt ucT VTTIITT YutT 1Co CUTNTUULITUTS U Al Tiatrunt

les conducteurs ou leur isolement;

+ $.
SQUTIL CUITTTULT

ent

gue les couvercles éventuels puissent étre mis en place sans risquer d’endommager

que, pour les appareils mobiles , la partie non isolée d'un conducteur, si elle se

détache de la borne, ne puisse venir en contact avec les parties métalliques
accessibles , a moins que l'extrémité du cable ne soit telle qu’il soit improbable que le
conducteur ne s’échappe.

La vérification est effectuée par examen et par la mise en place de cébles ou de cébles
souples de la plus grande section spécifiée au tableau 11.

Les appareils mobiles sont soumis a l'essai supplémentaire suivant.
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The conductors are placed in the terminals and any terminal screws tightened just sufficiently
to prevent the conductors from easily changing their position. The clamping screws of the cord
anchorage are tightened with two-thirds of the torque specified in 28.1.

Screws of insulating material bearing directly on the cord are fastened with two-thirds of the
torque specified in column | of table 12, the length of the slot in the screw head being taken as
the nominal diameter of the screw.

25.17 Fortype Y attachment and type Z attachment , cord anchorages shall be adequate.

Compliance is checked by the test of 25.15.

NPTE - The testis carried out on the cord supplied with the appliance.

25.1
tool

Comi

25.1 Able

appl

Comi

25.20 The insula
attadhment shall be

for class 0, clags.\0l
appliances . @

meal

ord for type Y attachment and type Z
r-accessible metal parts by basic insulaion

and by supplementary insulation  for clags Il
pther

Com

25.2 bn of

the S

to permit checking that the supply conductors are correctly positioned and conngcted

b £ £itts -
CTUTT Tty dity CUvet,

— so that any covers can be fitted without risk of damage to the conductors or their
insulation;

— for portable appliances , so that the uninsulated end of a conductor, should it become
free from the terminal, cannot come into contact with accessible metal parts , unless the
end of the cord is such that the conductors are unlikely to slip free.

Compliance is checked by inspection and by an installation test with cables or flexible cords of
the largest cross-sectional area specified in table 11.

Portable appliances are subjected to the following additional test.
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Pour les bornes a trou lorsque le cable d’alimentation n’est pas fixé a moins de 30 mm de
la borne, et pour les autres bornes serrées par vis, les vis ou les écrous de serrage sont
desserrés tour a tour. Une force de 2 N est alors appliquée au conducteur dans n’importe
quelle direction et prés de la borne. La partie non isolée du conducteur ne doit pas venir en
contact avec des parties métalliques accessibles

NOTES

1 Cetessain'est pas effectué sur les appareils comportant des bornes a trou lorsque le céble d’alimentation
est fixé & moins de 30 mm de la borne.

2  Lecabledalimentation peut étre fixé par exemple par un dispositif d’arrét de traction .

25.22 Les socles de connecteurs doivent

- &tre enfermés ou placés de facon telle qu'aucune partie active iblg lors

He I'introduction ou de I'enlévement de la prise mobile de connectg

- étre placés de facgon telle que la prise mobile de conn auite

sans difficulté;

- étre placés de facon telle qu'apres introduction g€ teur,
i Bition

. gl I'échauffement des
barties métalliques externes de I'a il depas ; L 'essai de l'article 11, a

moins que I'appareil ne soit tel que te c& i i e soit pas susceptible de

La Vérification est effectuée par examen.

NOTE - Les appareils S 5. d8 conformes & la CEIl 320, sont considérés cpmme
Gatisfaisant a la premi i

25.p3 Les céble IVE r les
cables d’alim i jons

des condUcteurs des cables d’interconnexion  est déterminée
inaltransporté par le conducteur pendant I'essai de I'article 11
courant assigné de l'appareil;

urde Nsolation des conducteurs peut étre réduite si la tension du condugteur

La érifi sffectuée par examen, par des mesures et, si nécessaire, par des egsais,
tel quéd'essai defigidité diélectrique de 16.3.

~

25.24 Les cables d’interconnexion amovibles entre différentes parties d’'un appareil ne
doivent pas étre munis de dispositifs de connexion tels que des parties métalliques
accessibles soient sous tension lorsque la liaison est interrompue par suite de la séparation
d’'un des éléments du dispositif de connexion.

La vérification est effectuée par examen et, si nécessaire, au moyen du doigt d’épreuve de la
figure 1.

25.25 Les cables d'interconnexion ne doivent pas pouvoir étre déconnectés sans l'aide
d’'un outil sila conformité a la présente norme est compromise lorsqu’ils sont déconnectés.

La vérification est effectuée par examen et si nécessaire par les essais correspondants.
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For pillar terminals where the supply cord is not clamped at a distance of 30 mm or less from
the terminal and for other terminals with screw clamping, the clamping screws or nuts are
loosened in turn. A force of 2 N is then applied to the conductor in any direction at a position
adjacent to the terminal. The uninsulated end of the conductor shall not come into contact with
accessible metal parts .

NOTES

1 This testis not carried out on appliances with pillar terminals where the supply cord is clamped at a distance
of 30 mm or less from the terminal.

2 The supply cord may be clamped by a cord anchorage.

25.22  Appliance inlets shall

be located or enclosed so that live parts are not accessible during’idsertion ren||ova|
the connector;

o

be located so that the connector can be inserted without diffi
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Compliance is checked by inspection.

NPTE - Appliances provided with applianse I ing with IEC 320, are considered to comply with the first
rgquirement.
25.28  IntercofinectiQ . 2 with the requirements for the supply cerd ,
exceppt that

is deternjined
ent carried by the conductor during the test of clauge 11
of the appliance;

o

sulation of the conductor may be reduced if the voltage of the

Compli ked by inspection, by measurement and if necessary by tests, such as the
electrie’strength test of 16.3.

25.24 Detachable interconnection cords shall not be provided with a means for connection
such that accessible metal parts are live when the connection is disconnected due to the
disengagement of one of the connecting means.

Compliance is checked by inspection and if necessary by means of the test finger of figure 1.

25.25 Interconnection cords shall not be detachable without the aid of a tool if compliance
with this standard is impaired when they are disconnected.

Compliance is checked by inspection and if necessary by appropriate tests.
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26 Bornes pour conducteurs externes

26.1.1 Les appareils munis de fixations du type X et ceux prévus pour étre raccordés aux
canalisations fixes doivent étre pourvus de bornes dans lesquelles les connexions sont
assurées au moyen de vis, écrous et autres moyens aussi efficaces. Cette prescription ne
s’'applique pas aux appareils munis de conducteurs rigides d’alimentation ou munis d’'une
fixation de type X avec un cable spécialement préparé.

Les vis et écrous ne doivent pas servir a fixer d’autres éléments mais peuvent toutefois
également serrer des conducteurs internes si ceux-ci sont disposés de facon telle qu'ils ne
soient pas susceptibles d'étre déplacés lors du raccordement des conducteurs
d’alfmemntation

La Vérification est effectuée par examen.

NOTES

I Des prescriptions de sécurité relatives aux organes de serrage a Vis € i les eopductedirs en
Cuivre sont a I'étude. Les organes de serrage sans vis tels que défin \ la CEI 999 munis
[’'un poussoir sont considérés comme des moyens aussi efficaces.

26. vent
étre r soit
pos fe la
sou s de
sor Itres
par fices
en

Pour les appareils ou du type Z, les connexions par soudage,
brapage, serji peuvent étre utilisées pour le raccordement des
cornducteurs de la classe Il , les conducteurs doivent| étre
pla e Je_Maintien en position ne dépende pas seulement (e la
soudure, de 3sage. Toutefois la soudure, la brasure et le sertissage

seyls peu s€parations sont prévues de sorte que les lignes de fuite et
distances§ dan ir\,entke les parties actives et les autres parties métalliques ne puigsent
pas i ins d&’'50 % des valeurs spécifiées en 29.1 si le conducteur s’échappe
de ou brasée ou glisse de la connexion sertie.

IOTES

1 L’hypothése que deux fixations indépendantes se desserrent en méme temps n'est pas retenue.

2 Les conducteurs raccordés par soudure seule ne sont pas considérés comme étant convenablement fixés,
sauf s'ils sont maintenus en place a proximité de la borne. Cependant, I'accrochage avant la soudure est
considéré comme un moyen approprié pour maintenir en place les conducteurs autres qu'un fil rosette, a
condition que le trou dans lequel le conducteur est introduit ne soit pas trop grand.

3 Les conducteurs raccordés aux bornes par d'autres moyens ne sont pas considérés comme
convenablement fixés, sauf si une fixation supplémentaire est prévue prés de la borne. Cette fixation
supplémentaire maintient a la fois les conducteurs du cable souple et leur enveloppe isolante.

4  Les bornes d’'un composant tel qu'un interrupteur peuvent étre utilisées comme bornes de raccordement
des conducteurs externes si elles sont conformes aux prescriptions du présent article.
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26 Terminals for external conductors

26.1.1 Appliances with type X attachment and appliances for connection to fixed wiring shall

be provided with terminals in which connection is made by means of screws, nuts or eq

ually

effective devices. This requirement does not apply to appliances provided with supply leads

or provided with a type X attachment having a specially prepared cord.

Screws and nuts shall not serve to fix any other component, except that they may also cl

amp

internal conductors if these are arranged so that they are unlikely to be displaced when fitting

the supply conductors.

Compliance is checked by inspection.

pd

DTES

tuating element are regarded as equally effective devices.

N 9 C -

Requirements for screwless terminals are given in IEC 68

26.1)2 For appliances with type X attachment,
connjection of external conductors, provi
reliance is not placed upon the soldering alen
soldering alone may be used if barriex

cIeaT

the Values specified in 29,

For appliances with type i attachment , soldered, welded, crimped
onnection of external conductors. For cla

ed if barriers are provided so that creepage distan
and other metal parts cannot be reduced to less

Safety requirements for screw type and screwless type clamping ynitsNor electrigal-ce I's are

th an

I the
that
ever
and
% of

and
Sl
N the
ring,
ces

than
lded

NOIES

1 Itis not to be expected that two independent fixings will become loose at the same time.

2 Conductors connected by soldering alone are not considered to be adequately fixed, unless they are held in
place near the terminal. However, "hooking in" before soldering is considered to be a suitable means for
maintaining the conductors in position, other than those of a tinsel cord, provided the hole through which the

conductor is passed is not unduly large.

3 Conductors connected to terminals by other means are not considered to be adequately fixed, unless an
additional fixing is provided near to the terminal. This additional fixing is to clamp both the insulation and the

conductor of flexible cords.

4  The terminals of a component such as a switch may be used as terminals for external conductors if they

comply with the requirements of this clause.
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26.2 Les bornes pour fixation du type X et celles pour raccordement aux canalisations
fixes doivent permettre le raccordement de conducteurs ayant une section nominale indiquée
dans le tableau 11. Toutefois, si un cable spécialement préparé est utilisé, les bornes doivent
seulement étre adaptées pour la connexion de ce cable.

Tableau 11 - Section nominale des conducteurs

Section nominale

L , . mmz2
Courant assigné de l'appareil

A . 1.
Cables souples Callles pout analipations
(\ﬂxe
< 3 L 3 2,5
>3 et < 6 x a 2,5
>6 et <10 1 a 2,5
>10 et <16 1, a 4
>16 et <25 a 6
>25 et =32 4 a ﬂo
>32 et <40 6 a 6
>40 et <63 10 a s
La e la
plu
26. Les
bor ir le
rac des
cor S.
La ala
cor
Apres e gxion ne doit présenter aucun dommage qui pourrait comprometire la
corfformitéa>a_présente norme.
26.4— tEes DoImes pour fixation du type X et Cettes pour € TacCOraement aux canatisations

fixes doivent étre fixées de facon telle que, lorsqu’on serre ou desserre I'organe de serrage,

— la borne ne puisse prendre de jeu;
— les conducteurs internes ne soient pas soumis a des contraintes;

— les lignes de fuite et distances dans l'air ne soient pas réduites au-dessous des
valeurs spécifiées en 29.1.
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26.2

Terminals for type X attachment and for connection to fixed wiring shall allow the
connection of conductors having nominal cross-sectional areas shown in table 11. However if
a specially prepared cord is used, the terminals need only be suitable for the connection of that

cord.
Table 11 - Nominal cross-sectional area of conductors
Nominal cross-sectional area
. mmz2
Rated current of appliance
A ) )
Flexible cords &Ieef{m&dw ring
< 3 5
>3 and < 6 to 5
>6 and < 10 0 5
> 10 and < 16 to 4
> 16 and < 25 to
> 25 and < 32 to 1
> 32 and < 40 to 14
> 40 and < 63 to 2
Compliance is checked b f the
smallest and largest cros
26.3| Termingls fo suitable for their purpose. Terminals with gcrew
clamping and @w les used for the connection of the conductors qf flat
twin finsel cords S

SCre

Com

Afte
stan

26.4

FerminatsfortypeXattachment—and-those-forconnectiontofixed-wiring—shattbe

so that when the clamping means is tightened or loosened

the terminal does not loosen;

internal wiring is not subjected to stress;

ixed

creepage distances and clearances are not reduced below the values specified
in 29.1.
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La vérification est effectuée par examen et par I'essai du paragraphe 8.6 de la CEl 999, le
couple appliqué étant égal aux deux tiers du couple spécifié.

NOTES

1

On peut éviter que les bornes ne prennent du jeu en les fixant a I'aide de deux vis, a l'aide d’'une vis dans

un logement de fagon qu'il n'y ait pas de déplacement appréciable ou par un autre dispositif approprié.

2

Un recouvrement par de la pate a sceller sans autre moyen de blocage n’est pas considéré comme

suffisant. Des résines auto-durcissantes peuvent cependant étre utilisées pour bloquer des bornes qui ne sont
pas soumises a des efforts de torsion en usage normal.

26.5

Les bornes pour fixation du type X et celles pour le raccordement aux canalisations

fixes doivent étres construites de fagon que le conducteur soit serré entre les surfaces

mé alligues avec une pression de contact sulfisante, sans etre enaommage.

La |vérification est effectuée par examen des bornes et des cop bssal

de P6.4.

26.6

spécialement préparé, et les bornes pour le raccordemen
nécessiter une préparation spéciale des condug
disposées de fagon telle que le conducteur ne puis$
ou gcrous.

pas

La Vérification est effectuée par exa

D

26.
d'u
lon
valg

La

26.8

fixes‘deivent étre placées a proximité les unes des autres.

able
vent
s ou
S Vis

NOTES
Il L’'expression «prépératie ¢ bn de
cosses, d'oeillets ou de™dispositifs s ) . i t son

On considere {comme des
Cisaillemen

mité

‘une

nt la

Les bormes, y compris les bornes de terre, pour le raccordement aux canalisations

La vérification est effectuée par examen.

26.9

Les bornes pour fixation du type X doivent étre accessibles aprés qu’un couvercle

ou gu'une partie de I'enveloppe a été retiré.

La vérification est effectuée par examen.
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Compliance is checked by inspection and by the test of subclause 8.6 of IEC 999, the to
applied being equal to two-thirds of the torque specified.

NOTES

rque

1 Terminals may be prevented from loosening by fixing with two screws, by fixing with one screw in a recess

such that there is no appreciable movement or by other suitable means.

2 Covering with sealing compound without other means of locking is not considered to be sufficient. However

self-hardening resins may be used to lock terminals which are not subject to torsion in normal use.

26.5 Terminals for type X attachment and for connection to fixed wiring shall be
constructed so that they clamp the conductor between metal surfaces with sufficient contact

presgure anad without damagding the conaductor.

Com test
of 24.4.

26.6 ared
cord f the
cond vhen
clamjping screws or nuts are tightened.

Compliance is checked by inspection e conductors after thq test
of 24.4.

NPTES
1 ering of the strands, the use of cable lugs, gyelets
o] ore its introduction into the terminal or the twisfing of
a
2
26.7 all be constructed and located so that the end |of a
cond visible or can pass beyond the threaded hole jor a
dista t therominal diameter of the screw or 2,5 mm, whichever i§ the

greal

Comph 1 g y inspection and by measurement.

26.8 Terminals, including the earthing terminal, for the connection to fixed wiring sha
located elose to each other.

Compliance is checked by inspection.

Il be

26.9 Terminals for type X attachment shall be accessible after removal of a cover or part of

the enclosure.

Compliance is checked by inspection.
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26.10 Les bornes ne doivent pas étre accessibles sans l'aide d’'un outil, méme si leurs
parties actives ne sont pas accessibles.

La vérification est effectuée par examen et par un essai a la main.

26.11 Les bornes pour fixation du type X doivent étre placées ou protégées de facon telle
que si un brin d'un conducteur vient a se décéabler lors du raccordement des conducteurs, il
n'y ait pas de risque de contact accidentel entre des parties actives et des parties
meétalliqgues accessibles et, pour les parties de classe Il , entre des parties actives et des
parties métalliques séparées des parties métalliques accessibles par une isolation
supplémentaire seulement.

La Vérification est effectuée par examen et par I'essai suivant.

L’extrémité d’'un conducteur souple ayant une section nominale spécifié w9
est|dépouillée de son enveloppe isolante sur une longueur de

Unlbrin du conducteur est décablé et les autres brins son 3 orres
dans la borne.

Le |brin décablé est plié, sans déchirer I'en tions

pogsibles, mais sans angles vifs le lofignde clo

27 | Dispositions en vu

27.1 Les parties e la
clagse |, qui étre
religes en p areil,
ou fwu contact

Les e de
ned

Leg br de

yérification est effectuée par examen.

NOTES

1 Sides parties métalliques accessibles sont séparées des parties actives par des parties métalliques
reliées a la borne de terre ou au contact de terre, elles ne sont pas considérées comme susceptibles d'étre
mises sous tension en cas de défaut d’isolement.

2 Les parties métalliques qui se trouvent sous un couvercle décoratif qui ne satisfait pas a I'essai de l'article
21 sont considérées comme des parties métalliques accessibles

27.2 Les bornes a serrage a vis doivent satisfaire aux prescriptions correspondantes de
I'article 26. Les bornes sans vis doivent étre conformes a la CEl 685-2-1.
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26.10 Terminals shall not be accessible without the aid of a tool , even if their live parts are
not accessible.

Compliance is checked by inspection and by manual test.

26.11 Terminals for type X attachment shall be located or shielded so that if a wire of a
stranded conductor escapes when the conductors are fitted, there is no risk of accidental
connection between live parts and accesssible metal parts and for class Il construction
between live parts and metal parts separated from accessible metal parts by
supplementary insulation  only.

Compliance is checked by inspection and by the following test.

A 8 Inm length of insulation is removed from the end of a flexible conduct Pinal
crosg-sectional area as specified in table 9.

One|wire of the stranded conductor is left free and the Y and
clamped in the terminal.

The free wire is bent, without tearing the insulati thout

making sharp bends around barriers.

NPTE - The testis also applied to earthing co

27 |Provision for earthing

27.1
the ¢
term

Ve in
thing

Clas

Compliance is chetked by inspection.

NOTES

1 If accessible metal parts are screened from live parts by metal parts which are connected to the earthing
terminal or to the earthing contact, they are not regarded as likely to become live in the event of an insulation fault.

2 Metal parts behind a decorative cover which does not withstand the test of clause 21 are considered to be
accessible metal parts .

27.2 Terminals with screw clamping shall comply with the relevant requirements of
clause 26. Screwless terminals shall comply with IEC 685-2-1.
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Les bornes pour le raccordement aux conducteurs de liaison équipotentielle externes doivent
permettre le raccordement de conducteurs ayant des sections nominales de 2,5 mm? a
6 mm2 et ne doivent pas étre utilisées pour assurer la continuité de terre entre les différentes
parties de I'appareil. Il ne doit pas étre possible de desserrer les conducteurs sans l'aide

d’un outil .

Les organes de serrage des bornes de terre doivent étre protégés efficacement contre le
desserrage accidentel.

La vérification est effectuée par examen, par un essai a la main et, en ce qui concerne les
bornes sans vis, par I'essai spécifié dans la CEl 685-2-1.

NOTES

L Le conducteur de terre dans le cable d’alimentation n’est pas considéré com aison
Bguipotentielle.

P En général, les constructions utilisées habituellement pour les bornes
h trou, assurent une élasticité suffisante pour que la derniére presch
Constructions, des dispositions spéciales, par exemple I'emploi d'une partie suffisa

ornes
hutres
qui n'est pas

27.8  Si une partie amovible est enfichée dans
ung connexion de terre, cette connexion doit étre

borte
g en place avan{ que

les t étre interrompuegq lors
de Réxion de terre.

Pol i i disposition des bornes ou la londqueur
des doit étre telle que les conducleurs
act i fe, cable sort de son dispositif d’'arrg¢t de
trag

La

27. eurs
ext bntre
ces avec
ces

Les eou
du hnce
apg vent

avdir un.revétement électro-plaqué d'une épaisseur d’au moins 5 pm.

Les parties en acier revétu ou non qui sont prévues uniquement pour assurer ou transmettre
une pression de contact doivent étre protégées de facon appropriée contre la rouille.

Si le corps de la borne de terre fait partie intégrante d’'une armature ou d’'une enveloppe en
aluminium ou en alliage d’aluminium, des précautions doivent étre prises pour éviter le risque
de corrosion résultant du contact entre le cuivre et I'aluminium ou ses alliages.
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Terminals for the connection of external equipotential bonding conductors shall allow the
connection of conductors having nominal cross-sectional areas of 2,5 mmz2 to 6 mm2 and shall
not be used to provide earthing continuity between different parts of the appliance. It shall not
be possible to loosen the conductors without the aid of a tool.

The clamping means of earthing terminals shall be adequately secured against accidental
loosening.

Compliance is checked by inspection, by manual test and for screwless terminals by the tests
specified in IEC 685-2-1.

NPTES

[N

The earthing conductor in a supply cord is not considered to be an equipotentia

2| In general, the constructions commonly used for current-carrying terminais, e i of the
pillar type, provide sufficient resiliency to comply with the latter requiremant. Forqther tons iohs, special
provisions, such as the use of an adequately resilient part which is not Jike S ay be
ng¢cessary.

27.3] If a detachable part is plugged into anothey part of t gpliance and has an garth
connection, this connection shall be made yiNng connections| are
esta iti ing connections shdll be
sepq

For the terminals or the length of the
cond minals, shall be such that| the
currgnt- i ¢ T the earthing conductor if the cord slips dut of
the @

Com

27.4 i intended for the connection of external condugtors
shall f 4 and
the @

Partg be of
coat al having adequate resistance to corrosion. If such parts are of gteel,

they|shall"be pravide
of at|least 5 um.

d at the essential areas with an electroplated coating having a thickhess

Parts of coated or uncoated steel which are only intended to provide or to transmit contact
pressure shall be adequately protected against rusting.

If the body of the earthing terminal is a part of a frame or enclosure of aluminium or aluminium
alloy, precautions shall be taken to avoid the risk of corrosion resulting from contact between
copper and aluminium or its alloys.
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La vérification est effectuée par examen et par des mesures.

NOTES

1 Les parties en cuivre ou en alliage de cuivre contenant au moins 58 % de cuivre pour les parties qui sont
travaillées a froid et au moins 50 % de cuivre pour les autres parties, de méme que les parties en acier
inoxydable contenant au moins 13 % de chrome, sont considérées comme présentant une résistance suffisante
a la corrosion.

2 Les parties ayant subi un traitement tel qu'une chromatation ne sont en général pas considérées comme
étant protégées de fagon appropriée contre la corrosion, mais elles peuvent étre utilisées pour assurer ou
transmettre la pression de contact.

3 Des exemples de parties assurant la continuité de terre et de parties qui sont destinées seulement a
assurer ou transmettre la pression de contact sont représentés a la figure 14.

courapt. En

. Les surfaces principales des parties en acier sont, en particulier, celles qui transfnettent
(N fe. En

27.5 La connexion entre la borne de terre ou le contact de t
relies a la terre doit étre de faible résistance.

igues

La Vérification est effectuée par l'essai suivant:

Onlfait passer, de la borne de terre ou du co des
parties métalliques accessibles ] e ne
dépasse pas 12 V (alternatif ou contiqu), 8t ég oS le cgurant assigné de l'appareil
ou P5 A suivant la valeur la plus grande:

La chute de tension es z e de l'appareil ou le contact de |terre
du ponnecteur et la partie i résistance calculée a partir du colirant
et de cette chute deXt i

NOTES
Il Encas e l'essai & jusgu'a I'établissement des conditions de régime.

P Larésista k ali 5 ‘est pas comprise dans la mesure.

ontact entre I'extrémité de la sonde de mesure et la partie métallique en

28

28 l ac 'Fivc\l'icln

=T o rXeet

défal
\=a~3;

allanca nart camnramattra o canfarmitd 2 10 WwwAScanta RoOrme
cHaHee—peut—Comproettre—1a-Coor e vrapresSente+

oivent supporter les contraintes mécaniques intervenant en

7]
D
7]
o

et les connexion
usage normal.

lectrique

Les vis utilisées a ces fins ne doivent pas étre en métal tendre ou sujet au fluage, tel que le
zinc ou l'aluminium. Si elles sont en matiére isolante elles doivent avoir un diamétre nominal
d’au moins 3 mm et elles ne doivent étre utilisées pour aucune connexion électrique.

Les vis qui transmettent la pression de contact électrique doivent se visser dans du métal.
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Compliance is checked by inspection and by measurement.

27.
partg shall have low resistance.

Compliance is checked by the following test.

NOTES

1 Parts of copper or copper alloys containing at least 58 % copper for parts that are worked cold and at least
50 % copper for other parts and parts of stainless steel containing at least 13 % chrome, are considered to be
sufficiently resistant to corrosion.

2 Parts subjected to a treatment such as chromate conversion coating are in general not considered to be
adequately protected against corrosion, but they may be used to provide or to transmit contact pressure.

3 Examples of parts providing earthing continuity and parts which are only intended to provide or to transmit
contact pressure are shown in figure 14.

4| The essential areas of steel parts are, in particular, those transmitting current. In evajuating
hjckness of the coating in relation to the shape of the part has to be taken into acci
hjckness of the coating is measured as described in ISO 2178 or in ISO 1463.

ch areis, the
doulpt, the

-

5| The connection between the earthing terminal or earthi hetal

A cu and
equg ssed
betw rts
in tufn.

The |voltage drop betwee i of the appliance or the earthing contact af the
appllance inlet and the art~is yneasured. The resistance calculated |from

the qurrent and this

28

28

NPTES

1| Incase @ Al t unti steady conditions have been established.
2

3

ance between the tip of the measuring probe and the metal part junder

—

€

Screws and coiynections

1 Civinac tha faillhira Af \which v imnalr camnlianea wiath thic octandard and alad rlcal
. crotEe—0+ e e1e

[aat=1V]
X go; e VT oty ot — CoTreharT VUt tHro—Jtar e oo o

connections shall withstand the mechanical stresses occurring in normal use.

Screws used for these purposes shall not be of metal which is soft or liable to creep, such as
zinc or aluminium. If they are of insulating material they shall have a nominal diameter of at
least 3 mm and they shall not be used for any electrical connection.

Screws transmitting electrical contact pressure shall screw into metal.
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Les vis ne doivent pas étre en matiére isolante si leur remplacement par une vis métallique
peut altérer l'isolation supplémentaire  ou l'isolation renforcée . Les vis qui peuvent étre
enlevées lors du remplacement d’'un cable d’alimentation avec fixation du type X ou de
toute autre opération d’entretien par 'usager ne doivent pas étre en matiére isolante si leur
remplacement par une vis métallique peut altérer I'isolation principale

NOTE 1 - Les connexions électriques incluent les connexions de terre.

La vérification est effectuée par examen.

Les vis et les écrous transmettant une pression de contact ou qui sont susceptibles d’étre
serrées lors d’opérations d’entretien par I'usager ou lors de linstallation sont soumis a
l'egisai suivant.

Leq vis et les écrous sont serrés et desserrés sans a-coups:

- 10 fois s'il s’agit de vis s'engageant dans un filetage en

- 5 fois pour les écrous et les autres vis.

Leq vis s’engageant dans un filetage en matierge \ 1€ fois refjrées
completement et engagées a nouveadu.

Podir I'essai des vis et écrous des/barnes, th ction
spdcifiée dans le tableau 11 est p aque

serfage.
ide d’'un toureviun >

L'egsai est effectué a |
de

dppropriés et en appliquant le cquple

'\
D
@
O,
%
S
[}
0]
D
Q
g
)
1)
S)
3
=]
S
D
()
n
2
=
S5
S
o
=
g
kS,
S
=

gnale dont le diamétre du cercle inscrit dépasse le diamétre ext@rieur

e Lylindrique avec un évidement dont le diamétre du cercle circopscrit
dépasse le diametre extérieur du filetage;

a téte a fente simple ou en croix, ayant une longueur dépassant 1,5 fois le
diamétre extérieur du filetage.

La colonne Il est applicable aux autres vis en matiere isolante.
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Screws shall not be of insulating material if their replacement by a metal screw could impair
supplementary insulation  or reinforced insulation . Screws which may be removed when
replacing a supply cord having a type X attachment or when undertaking user maintenance

shall not be of insulating material if their replacement by a metal screw could impair basic
insulation .

NOTE 1 - Electrical connections include earthing connections.

Compliance is checked by inspection.

Screws and nuts transmitting contact pressure or which are likely to be tightened during user

mair

The

Scre
reins

Whe

area

The

as s

Colu
hole

Colu

tenance or installation are tested as follows.

SCrews or nuts are tightened and loosened without jerking:

10 times for screws in engagement with a thread of in

5 times for nuts and other screws.

fest is made by m
pown in table 12

mn | is a ble
h

when tig

thread~djame}

ws in engagement with a thread of insulating ] ¢ gtely removed| and
erted each time.

N the

erall

r;

with a cylindrical head and a socket for a key, the socket having a cross-cprner

aimension exceeaing tne overail tnread daiameter,

with a head having a slot or cross slots, the length of which exceeds 1,5 times the

overall thread diameter.

Column Il is applicable for other screws of insulating material.
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Tableau 12 - Couple pour I'essai des vis et des écrous
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Couple de torsion
Diametre nominal de la vis Nm
(diametre extérieur du filet)
mm
! 11 1
< 28 0,2 0,4 0,4
> 2,8 et < 3 0,25 0,5 0,5
> 3 et < 32 0,3 0,6 0,5
> 32 et < 36 0,4 6
> 3,6 et < 4,1 0,7 6
> 4,1 et < 4,7 0,8 9
> 4,7 et < 53 0,8 >0
> 5,3 25

On
des

28.p

con
de
ma

La

NOTES

P Les vis a tole (a gros filet) ayant un

B

connexions.

is ayant un filetage 1ISO de 3 mm de dia

ieS-transport

HAr Atra ptibicAnc o Allne cant cnicanntihine A'Atra A

s et
S aux

n de
ibles

Ie la
rties

deuses ne doivent pas étre utilisées pour la connexion électrique| des
nt le courant, sauf si elles donnent naissance a un filetage normal. Cds vis

ANt nAac n
COTVCTIT PTOS CtreotimoC T oo T o oUTTt St St POt o Tt TTarotovitcTs

l'installateur, & moins que le filetage ne soit formé par repoussage.

oamadac nar Potibicat rou
r.lul TUlnmotte

Les vis auto-taraudeuses et les vis a tdle peuvent étre utilisées pour assurer la continuité de
la mise a la terre, pourvu qu'il ne soit pas nécessaire, en usage normal, de déplacer la

con

nexion et que deux vis au moins soient utilisées pour chaque connexion.

La vérification est effectuée par examen.
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Table 12 - Torque for testing screws and nuts

Torque
Nominal diameter of screw Nm
(outer thread diameter)
mm
/ I n

<28 0,2 0,4 0,4
> 2,8 and < 3,0 0,25 0,5 0,5
> 3.0 and < 32 0.3
> 3,2 and < 3,6 0,4
> 3,6 and < 4,1 0,7
>4,1 and < 4,7 0,8
> 4,7 and < 5,3 0,8
> 5,3 -

No damage impairing the further use of the fixings or electri onnections occur.

NpTES
2 valent
to
3
28.2 S contact pressure is not transnjitted
throd : j cient
resili f the
insul
Com
N
28.3 n of
currg

Threpd-cutting™~(self*tapping) screws shall not be used for the electrical connectign of
currgnt-carrying parts, unless they generate a full form standard machine screw thread. fuch
screws—shalrot-be—tsed--theyarettkety tobeoperated-by-thetuserorinstaltleruntess the

thread is formed by a swaging action.

Thread-cutting and space-threaded screws may be used to provide earthing continuity,
provided that it is not necessary to disturb the connection in normal use and that at least two
screws are used for each connection.

Compliance is checked by inspection.
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28.4 Les vis et les écrous qui assurent une liaison mécanique entre différentes parties de
I'appareil doivent étre protégés contre le desserrage s'ils assurent également une connexion
électrique ou s'ils assurent la continuité de terre.

NOTES

1 Cette prescription ne s'appliqgue pas aux vis du circuit de terre si au moins deux vis sont utilisées pour la

connexion ou si un circuit de terre de remplacement est prévu.

2  Des rondelles élastiques, des rondelles frein, des vis avec systeme de freinage cranté sont des moye
peuvent constituer une protection suffisante.

3
desserrage gue les connexions a vis qui ne sont pas soumises a des efforts de torsion en usage normal.

ns qui

L'utilisation de pate a sceller qui se ramollit sous l'influence de la chaleur ne protége efficacement contre le

Leqd rivets utilisés pour des connexions électriques doivent étre protéges. contre le
degserrage, si ces connexions sont soumises a des efforts de torsion e

NOTES

1 Cette prescription n’'implique pas qu'il soit nécessaire d'utiliser plusigQrs™i inuité

e terre.

b L'utilisation d’'un axe non cylindrique ou d’'une encoche appropri
La
29
29.1 Les lignes de fui aux
valgéurs en millimétres diquégs dan
Si Une tension de r : e prodiit entte le point ou un enroulement et un condensateur
sont reliés entre une
isolation principé vent
paq étre infériewfe Huite
par tion
ren
La
Po prise
mobile ,de’ conneeteur appropriée étant insérée. Pour les appareils munis d’une fixation du
type XYautre que celle avec un cable spécialement préparé, elles sont effectuées aveq des

conducteurs d’alimentation de la plus forte section spécifiée dans le tableau 11 et également
sans conducteur. Pour les autres appareils elles sont effectuées sur l'appareil en état de
livraison.

Pour les appareils munis de courroies, les mesures sont effectuées les courroies étant en
place et les dispositifs destinés a faire varier la tension des courroies étant réglés a la
position la plus défavorable dans leur plage de réglage, et également les courroies étant
enlevées.

Les parties mobiles sont placées dans la position la plus défavorable. Les écrous et les vis a
téte non cylindrique sont présumés serrés dans la position la plus défavorable.


https://iecnorm.com/api/?name=4ba6f2972ee4fac58c66d2d546464c2b

335-1 © IEC -171 -

28.4

Screws and nuts which make a mechanical connection between different parts of the
appliance shall be secured against loosening if they also make electrical connections or
provide earthing continuity.

NOTES

1

This requirement does not apply to screws in the earthing circuit if at least two screws are used for the
connection or if an alternative earthing circuit is provided.

2 Spring washers, lock washers and crown type locks as part of the screw head are means which may provide
satisfactory security.
3 Sealing compound which softens on heating provides satisfactory security only for screw connections not

subject to torsion in normal use.

Rive
are s

NPTES

N

Compliance is checked by inspection and by manual {é

29

29.1
show

If ar
toge
dista
volta
reinf

Comli

For
apprn

s used for electrical connections shall be secured against loosening if these™onneg
ubject to torsion in normal use.

This requirement does not imply that more than one rivet is necessary fg

A non-circular shank or an appropriate notch may be sufficient.

Creepage distances, clearances anthdista ugh insdlation

Creepage distance less than the values in millim
n in table 13.

psonant voltage
her and
nces an
ge produceg
brced ins

ppriate’ connector inserted. For appliances with type X attachment other than f

tions

ptres

cted
age

f the
be of

h an
hose

havi

pgha specially prepared cord, they are made with supply conductors of the la

fgest

cross-sectional area specified in table 11 and also without conductors. For other appliances,

they

are made on the appliance as delivered.

For appliances provided with belts, the measurements are made with the belts in place and
any device intended for varying the belt tension adjusted to the most unfavourable position
within its range of adjustment and also with the belts removed.

Movable parts are placed in the most unfavourable position. Nuts and screws with non-circular
heads are assumed to be tightened in the most unfavourable position.
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Les distances dans l'air entre bornes et parties métalliques accessibles  sont aussi
mesurées, les vis ou les écrous étant desserrés autant que possible mais les distances
dans l'air ne doivent pas étre inférieures a 50 % des valeurs figurant dans le tableau 13.

Les distances a travers les fentes ou ouvertures dans les parties extérieures en matériau
isolant sont mesurées par rapport a une feuille métallique appliquée sur la surface
accessible ; la feuille est poussée dans les coins et endroits analogues au moyen du doigt
d’épreuve de la figure 1, mais elle n’est pas pressée dans les ouvertures.

Si nécessaire, une force est appliquée en tout point des conducteurs nus autres que ceux
des éléments chauffants, en tout point des capillaires métalliques non isolés des

the [SP0 analogues, et a |'exterie g5 ernveloppes mewgifiques)| afin
d’e h les
mesgure.
La force est appliquée au moyen du doigt d’épreuve de la figure
— > ats ,
pour les tuyaux conducteurs, pour les feuilles métalliques ] I'a i r les
parties analogues;
- 30 N pour les enveloppes.
NOTES
L  Lafagon de mesurer les lignes de fuite
P Si une cloison est interposée, les distz oison
ndroit
Hu joint.
B Pour les appareils 6 ies i ation
brincipale et 'isolatjon supplémentaire s hllique
entre les deux isolatjons
. Pour I'é¥alvatiorndes ligng ce de
evétementsNQtéreyrs\
B ’ )
ments
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The clearances between terminals and accessible metal parts are also measured with the
screws or nuts unscrewed as far as possible but the clearances shall then be not less than
50 % of the values shown in table 13.

Distances through slots or openings in external parts of insulating material are measured to
metal foil in contact with the accessible surface . The foil is pushed into corners and similar
locations by means of the test finger of figure 1 but it is not pressed into openings.

If necessary, a force is applied to any point on bare conductors, other than those of heating
elements, to any point on uninsulated metal capillary tubes of thermostats and similar devices
and [ T ' ces

and tlearances while taking the measurements.

The force is applied by means of the test finger of figure 1 and ha

onductive hgses,

2 N for bare conductors, uninsulated capillary tubes 0

metal foil within the appliance and similar parts.

—| 30 N for enclosures.

NPTES

1

2 ether,
creepage distances and clearances are measur,

3 ¢ and
sypplementary insulation, b two
inulations.

4| When assessing tkeepage dista leaypances, the effect of insulating linings of metal enclosyres or
cqvers is takehntg’cqnsideratio
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Tableau 13 - Lignes de fuite et distances dans I'air minimales (en millimetres)

Distances

Appareils et construc-

Autres appareils

tions de la classe Il

Tension de service
<130V

Tension de service
>130Vet <250V

Tension de service
>250 Vet <480V

Distances
dans l'air

Lignes de
fuite

Distances
dans l'air

Lignes de
fuite

Distances
dans l'air

Lignes de
fuite

Distances
dans l'air

Lignes de
fuite

Entre parties activ1 s a
potentiel différent

- si elles sont protégées

contre la pgllution *’

- sielles
tégées con
- si ce sot des enroule-
ments vern|s ou émaillés

- pour les
coefficient

e sont pas pro-
re la pollution

résistances a
le température

positif (CTH) y compris leurs

conducteur
si elles sont
la pollution

de connexion,
protégées contre
ou humidité 2

Entre partigs actives et
autres parties métalliques
sur une isolation principale

- siellee

t protégée
contre la p )

llution

en céranfigue, mica pur ou
autre matiére analogue

en une gutre matiére

- siellen
contre la p

est pas protégée
llution

- siles patties actives

des enroulgments vernis

ou émaillég
- al'extrémité des élé
ments chadyffants 5
tubulaires

Entre partig
autres part
sur une iso

- siles pafties,actives
sont des erjroulements

1,0 1,0

2,0 1,5

1,5 1,5

1,0

1,0

1,5

1,0

2,0

S

2,59
2,5%

2,59
3,0

3,0

2,0 2,0

4)

1,0% 1,0

2,0

3,0

3,0

vernis ou émailles

- pour les autres parties
actives

Entre parties métalliques
séparées par une isolation
supplémentaire

Entre parties actives en
retrait par rapport a la
surface de montage de
I'appareil et la surface sur
laguelle celui-ci est fixé

60,0 0,0

8,0 8,0

4,0 4,0

2,0

6,0 6,0

0,0 0,0

8,0 8,0

4,0 4,0

6,0 6,0
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Table 13 - Minimum creepage distances and clearances (in millimetres)

Class Ill appliances

Other appliances

Distances and constructions Working voltage Working voltage Working voltage
<130V >130Vand<250V | >250V and <480V
Creepage Creepage Creepage Creepage
. pag Clearance . pag Clearance . pag Clearance . pag Clearance
distance distance distance distance
Between live parts of
different potential b
- if protected against
deposition of dirt 1,0 1,0 1,0 1,0 2,0 2,0 2,0
- if not profected against
deposition of dirt 2,0 1,5 2,0 1,5 3,0 40 3,0
- if lacquefed or enamelled
windings 1,0 1,0 1,5 1,5 2,0 0 3,0
- for positiye temperature
coefficient (PTC) resistors
including th¢ir connecting
wires, if projected against \
deposition gf moisture
or dirt 2 - - 1,0 ,0 13 { - -
Between liv¢ parts and Q e
other metal parts over
basic insulafion : l
- if protectpd against
deposition of dirt 2
if of ceramic, pure mica %
and similar|materials K0 1,0 1 1 2,5 %) 2,5 %) - -
if of othef material 1,5 , 5 1,0 3,0 2,59 - -
- if not profected against
deposition of dirt 2,0 1,5 2,0 1,5 4,0 3,0 - -
- if the livglparts are
lacquered of enamelled
windings 13 10 1,5 1,5 2,0 2,0 - -
- at the enf of tubular
sheathed hgating
elements - - 1,0 1,0 1,05) 1,04) - -
N
Between liv
other metal
reinforced ifsulation
- if the livglparts..are
lacquered of énamelled
windings - - 6,0 6,0 6,0 6,0 - -
- for other live parts - - 8,0 8,0 8,0 8,0 - -
Between metal parts
separated by supple-
mentary insulation - - 4,0 4,0 4,0 4,0 - -
Between live parts in
recesses in the mounting
face of the appliance and
the surface to which it is
fixed 2,0 2,0 6,0 6,0 6,0 6,0 - -
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Notes du tableau 13

1) Lesdistances dans I'air spécifiées ne sont pas applicables a la distance entre les contacts des dispositifs de

commande automatiques, interrupteurs a micro-coupure et dispositifs analogues, ou a la distance des parties
actives de tels dispositifs lorsque cette distance varie avec le déplacement des contacts.

2) En général, I'intérieur d'un appareil ayant une enveloppe le protégeant suffisamment contre les poussiéres est
considéré comme protégé contre la pollution, pourvu que I'appareil ne produise pas lui-méme de poussiére; il n'est
pas exigé que 'appareil soit hermétique.

3) Siles parties sont rigides et fixées par moulage ou si, par ailleurs, la construction est telle qu'il est improbable
que la distance soit réduite par une déformation ou un mouvement des parties, cette valeur peut étre réduite
a2,0mm.

4 FaSHI oy PR " ! TR
) I reXtSte e protecuon—contre a ponmaton:

5) | Surde la céramique, du mica pur ou matiere analogue, protégés contre la pollution.

A O

Pouir les impressions conductrices sur les circuits imprimé lon deNeurs bords, les
valeurs du tableau entre les parties de potentiels différe ! edujtes pour apitant
qud

I 2 il &xiste une protection cpntre

L ¢ il &'il n’existe pas de protdction

Podrr les tensions créte rie ¢ I de fuite réduites ne s'appliquent que
si lfndice de résistanc inem arte imprimée, mesuré conformément a

I'annexe N, est supé

Ces distan gduites pourvu que [l'appareil satisfasse| aux
prepcriptions de’l’'atticle jstances sont court-circuitées tour a tour.

NOTE 7 - Lo e gs ci-dessus conduisent & des valeurs supérieures a celles du tapleau,

stances dans l'air  a lintérieur des optocoupleurs ne soni pas

Polir les“patties actives a potentiel différent séparées par une isolation princippgle

sedlement, des fignes de fuite et des distances dans l'air plus petites que celles spécifiées
pti ‘arti 1 [siaites

lorsque ces lignes de fuite et distances dans l'air  sont court-circuitées tour a tour.

29.2 La distance a travers lisolation entre parties métalliques, pour des tensions de
service jusqu'a 250 V inclus, ne doit pas étre inférieure a 1,0 mm si ces parties sont
séparées par une isolation supplémentaire , ni inférieure a 2,0 mm si elles sont séparées
par une isolation renforcée

La vérification est effectuée par examen et par des mesures.

NOTES

1 Cela n'implique pas que la distance soit uniquement au travers d’une isolation solide. L'isolation peut étre
constituée d’un matériau solide et d’une ou plusieurs couches d’air.
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Notes to table 13

1) The clearances specified do not apply to the air gap between the contacts of automatic controls, switches of
micro-gap construction and similar devices or to the air gap between the current-carrying members of such devices

where the clearance varies with the movement of the contacts.

2) Ingeneral, the interior of an appliance having a reasonably dust-proof enclosure is considered to be protected
against deposition of dirt, provided the appliance does not generate dust within itself; hermetic sealing is not

required.

3) If the parts are rigid and located by mouldings or if the construction is such that there is no likelihood of the

distance being reduced by distortion or movement of the parts, this value may be reduced to 2,0 mm.

4) [Tfprotected against deposition of dirt.

5) | If over ceramic, pure mica and similar materials, protected against deposition of dirt.

For ¢onductive patterns on printed circuit boards, except at.
between parts of different potential may be reduced as_ leng
stregs does not exceed

150 V per mm with a minimum distance ¢
of dirt;

100 V per mm with a minim
pposition of dirt.

Q

For peak voltages exceed
track f
accdrdance with annp

Thege distan
requfrements oRelau

For §
and | clearances

requirements of clause 19 are met if these creepage distances and clearances

erent potential separated by basic insulation only, creepage distan
maller than those specified in the table are allowed provided

fable
tage

Sition

t the

broof
bd in

the

bf the

ces
the

are

short-circuited in turn.

29.2 The distance through insulation between metal parts for working voltages up to and
including 250 V shall not be less than 1,0 mm if they are separated by supplementary

insulation and not be less than 2,0 mm if they are separated by reinforced insulation

Compliance is checked by inspection and by measurement.

NOTES

1 This does not imply that the distance has to be through solid insulation only. The insulation may consist of

solid material plus one or more air layers.
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2 Pour les appareils ayant des parties avec une double isolation sans métal entre I'isolation principale et
I'isolation supplémentaire , les mesures sont effectuées comme si une feuille métallique existait entre les deux

isolations.

29.2.1 Cette prescription n’est pas applicable si l'isolant est appliqué sous forme de

feuilles minces autres que le mica ou matiéres lamellées analogues et,

— pour lisolation supplémentaire, est constitué de deux couches au moins, pourvu
gue chacune d'elles satisfasse a I'essai de rigidité diélectrique de 16.3 pour I'isolation

supplémentaire ;

— pour lisolation renforcée , est constitué de trois couches au moins, pourvu que,

Hiélectrique de 16.3 pour l'isolation renforcée

La Vérification est effectuée par examen.

29.p.2 Cette prescription n'est également pas applicable si I’}
l'isqlation renforcée est inaccessible et satisfait a 'une de

- I’échauffement maximal déterminé au cours
a valeur spécifiée en 11.8;

s une étuve mainten
déterminé au courqg des

pidité

ou

pas

ue a

Btant

ant-dans I'étuve et aprés refroidissement

La
Podir les optocoupleu e de
50K a I'éch } ] optocoupleur au cours des essais des articlgs 11
ou (19, I'optoc ¢ s en fonctionnement dans les conditions les plus défavorables
se produisant g 1
30

sujet.

| esautres contepts pour la détermination de la résistance au feu, tels qu’essais de présélection, sont a I'éjude.

‘annexe H montre le choix et la succession des essais de cet article

30.1 Les parties extérieures en matériau non métallique, les parties en matiere isolante
supportant des parties actives y compris les connexions et les parties en matériau

thermoplastique assurant une isolation supplémentaire  ou une isolation renforcée

, dont la

détérioration pourrait compromettre la conformité de I'appareil a la présente norme, doivent

étre résistantes a la chaleur.

La vérification est effectuée en soumettant la partie considérée a l'essai a la bille, au moyen

de l'appareil représenté a la figure 12.
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2

supplementary insulation,

For appliances having parts with double insulation where there is no metal between basic insulation

insulations.

and

the measurements are made as though there is a metal foil between the two

29.2.1 This requirement does not apply if the insulation is applied in thin sheet form, other

than

mica or similar scaly material and

for supplementary insulation, consists of at least two layers, provided that each of the
layers withstands the electric strength test of 16.3 for supplementary insulation;

— for reinforced insulation , consists of at least three layers, provided that any two layers

t

Com

29.2
reinf

D |

—

€
f
f

Q =~ =t

Comi

For

of th
or 1
durin

30

C(

pliance is checked by inspection.

the maximum temperature rise determined
Kceed the value specified in 11.8;

DTE -__Theests specified in this clause are based on the present IEC standards dealing with this subject.
ncepts for deteryining the resistance to fire, such as preselection testing, are under consideration.

the

not

at a
Liring
e on
g to

Cess
s 11
bccur

Other

Appendix H shows the selection and sequence of the tests of this clause.

30.1

External parts of non-metallic material, parts of insulating material supporting

live

parts including connections and parts of thermoplastic material providing supplementary

insulation or reinforced insulation

fail to comply with this standard, shall be sufficiently resistant to heat.

, the deterioration of which might cause the appliance to

Compliance is checked by subjecting the relevant part to the ball-pressure test made by
means of the apparatus shown in figure 12.
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Avant le début de l'essal, la partie est maintenue pendant 24 h dans une atmosphere ayant
une température comprise entre 15 °C et 35 °C, et une humidité relative comprise entre 45 %
et 75 %.

La partie est placée sur un support, de fagcon telle que sa surface supérieure soit horizontale
et la partie sphérique de l'appareil d’essai est appuyée avec une force de 20 N sur cette
surface. L’'épaisseur de la partie essayée ne doit pas étre inférieure a 2,5 mm.

NOTE 1 - Si nécessaire, I'épaisseur requise peut étre obtenue en utilisant plusieurs épaisseurs de la partie
considérée.

L’essai est effectué dans une étuve a une température de 40 °C + 2 °C augmentée de la
valur de Techauffement maximal determine au cours des essais de lartcle~ll, majls au
mojns égale a:

- pour les parties externes

- pour les parties supportant des parties actives

une
R £ € augmentée pe la

Podir les parties en matiére thermoplastique assurant un
isolation renforcée , l'essai est effectué a une températe y
valeur de [l'échauffement maximal déterminé au ais de\l'article 19, si|cela
conduit a une température plus élevée. Les écha . M e sont pas pris en
cor & onnement d'un dispositif| de

pro 4 ) iret’'enlever un couvercfe ou
d'utiliser un outil pour le réarmer.

AVé
Apnes 1 h on retire K ] ai jie/a I'essai est inmédiatement plongée ldans
l'equ froide afip qt it idienen 0 s jusqu'a approximativement la température
ambiante. @. 5 i f

NOTES

P Seules les patti h sont

Eoumiseg a. cet\essai.

30. eta

lap

Cette.prescription ne s’applique pas aux garnitures décoratives, boutons et autres partieg non
susceptibles d'étre enflammées ou de transmettre des flammes prenant naissance a
l'intérieur de I'appareil.

La vérification est effectuée par les essais de 30.2.1, 30.2.4 et soit 30.2.2 ou 30.2.3 suivant le
cas.

30.2.1 Les éprouvettes obtenues par moulage des parties concernées sont soumises a
I'essai de combustion de I'annexe J. Toutefois, a la place de I'essai de combustion, I'essai au
fil incandescent de I'annexe K est effectué a une température d'essai de 550 °C sur les
parties correspondantes de l'appareil

— enl'absence d'éprouvette obtenue par moulage;
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Before starting the test, the part is maintained for 24 h in an atmosphere having a temperature
between 15 °C and 35 °C and a relative humidity between 45 % and 75 %.

The part is supported so that its upper surface is horizontal and the spherical part of the
apparatus is pressed against this surface with a force of 20 N. The thickness of the part under
test shall be at least 2,5 mm.

NOTE 1 - If necessary, the required thickness may be obtained by using two or more sections of the part.

The test is made in a heating cabinet at a temperature of 40 °C + 2 °C plus the maximum

temgerature rise determined during the test of clause 11, but it shall be at least.

—| for external parts

— for parts supporting live parts
How| or
reinfprced insulation imum
temg ature
rises ation
of a se a
tool |to reset it.
Befo ve.
Aftelf 1 h the apparatus s rems ' S ] 7 ] ] that
it is |cooled to appro g Esion
shall not exceeg\kz

NpTES

2| For coil forpre

3| Thetesti
30.2
This|requireme 0 be
ignitTd onto propagate flames originating from inside the appliance.

Compliance is checked by the tests of 30.2.1, 30.2.4 and either 30.2.2 or 30.2.3 as applicable.

30.2.1 Separately moulded samples of the relevant parts are subjected to the burning test of
annex J. However, instead of the burning test, the glow-wire test of annex K is made at a
temperature of 550 °C on corresponding parts of the appliance if

—  separately moulded samples are not available;


https://iecnorm.com/api/?name=4ba6f2972ee4fac58c66d2d546464c2b

- 182 - 335-1 © CEl

— s'il n'est pas prouvé que le matériau satisfait a I'essai de combustion;

— siles éprouvettes obtenues par moulage ne satisfont pas a I'essai de combustion.

30.2.2  Pour les appareils pour utilisation sous surveillance, les parties en matiere isolante
supportant des connexions transportant, en fonctionnement normal , un courant supérieur a
0,5 A sont soumises a l'essai au fil incandescent de 'annexe K, I'essai étant effectué a la
température d’essai de 650 °C. Cet essai est également effectué sur les parties qui sont au
contact ou a proximité de telles connexions.

Cet essai n'est pas effectué sur les appareils portatifs , sur les appareils qui doivent étre
maintenus sous tension a la main ou au pied ni sur les appareils qui sont approvisionnés de

fagcprrcomtinue & 1a mairt.

NOTES

Il L'essai n'est pas effectué sur les parties supportant des connexions soudées

P «A proximité» s’entend comme a une distance ne dépassant pas 3 m
30.R.3  Pour les autres appareils, les connexions supp des paxties ‘en matiere
isolante et transportant, en fonctionnement normal Srjeup a 0,5 Alsont
soymises a l'essai de mauvais contact de l'annexg L. g j peut étre eff¢ctué
corl nt la
cor ué a
lat sont
en

NOTES

il

J
Pemdant l'application oy fi : es.
En ment
pen [l au
bri Si
Tol au
brd
L’'essai—au prufedr aiguille mest pas elfeciue sar 1es parties consuiuees en materiau classe

FV-0 ou FV-1 suivant la CEl 707. L'appareil du matériau soumis a l'essai de la CEl 707 ne
doit pas étre plus épais que la partie concernée.

NOTE 3 - Les parties qui sont susceptibles d’étre atteintes par la flamme sont considérées, en général , comme
étant celles situées a l'intérieur d’'un cylindre vertical de 10 mm de rayon et de hauteur égale a la hauteur
mesurée de la flamme, placé au dessus du point d’application du fil incandescent.

30.2.4 Siles parties ne satisfont pas a I'essai de 30.2.2 ou 30.2.3, I'essai au brileur-aiguille
de l'annexe M est effectué sur toutes les autres parties en matiere non métallique qui se
trouvent a une distance au plus égale a 50 mm. Toutefois, les parties protégées par une
cloison séparée satisfaisant a I'essai au bridleur-aiguille ne sont pas essayées.
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— there is no evidence that the material withstands the burning test;

— the separately moulded samples do not withstand the burning test.

30.2.2 For appliances which are operated while attended, parts of insulating material
supporting connections which carry a current exceeding 0,5 A during normal operation
are subjected to the glow-wire test of annex K, the test being made at a temperature of 650 °C.
This test is also carried out on parts in contact with, or in close proximity to, such connections.

This test is not made on hand-held appliances , on appliances which have to be kept
switched on by hand or foot and on appliances which are continuously loaded by hand.

NpTES

1| The testis not carried out on parts supporting welded connections.

2| "In close proximity" is considered to be a distance not exceeding 3 mm.
30.2|3 For other appliances, connections supported by payts of insulgtil } yhich
carry a current exceeding 0,5 A during normal operation, : ction
test pf annex L. If this test cannot be made due to thé ig ! ts of
insulating material supporting the connection are subjegtea iy ‘ X K,
the fest being made at a temperature of 750 °C : t on

partg in contact with, or in close proximit,

NPTES
1| The testis not carried oLt on parts supp rtin 9 .
2| "In close proximity" iS\considered to be s distarice~ot excegding 3 mm.

Durii
In ad ation
of th 1 for
the n

How/ b not

testqd.

The needte-ffame 1est 15 ot carried out o parts which are made of material ciassified as FV-0
or FV-1 according to IEC 707. The sample of material submitted to the test of IEC 707 shall be
no thicker than the relevant part.

NOTE 3 - Parts likely to be impinged upon by the flame are considered to be those within the envelope of a
vertical cylinder having a radius of 10 mm and a height equal to the height of the flame, positioned above the point
of application of the glow-wire.

30.2.4 If the parts do not withstand the test of 30.2.2 or 30.2.3, the needle-flame test of
annex M is made on all other parts of non-metallic material which are within a distance of
50 mm. However, parts shielded by a separate barrier which meets the needle-flame test are
not tested.
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L’essai au brileur-aiguille n'est pas effectué sur les parties constituées en matériau classé
FV-0 ou FV-1 suivant la CEl 707. L'appareil du matériau soumis a l'essai de la CEl 707 ne
doit pas étre plus épais que la partie concernée.

30.3 L’isolation a travers laquelle un cheminement peut étre créé doit avoir une résistance
suffisante aux courants de cheminement en tenant compte de la sévérité des conditions de
service de cette isolation.

Un courant de cheminement est susceptible de se produire

— entre des parties actives & potentiel différent;

- entre des parties actives et des parties métalliques mises a la terre

- a travers l'isolation des collecteurs et porte-balais.

La Vérification est effectuée par I'essai de cheminement de I'annexe N

Leg parties en matériau isolant utilisées dans des conditio
en péramique ne sont pas soumises a l'essai.

nal etfes parties

La |tension d’essai est de 175 V pour les parties ery matéria i utilisées dang des
corlditions de service séveres. Si le matériau neg satisfai 3t essai et qu'il n'y a aucun
risque autre que le feu, les parties ghwi ‘essai au braleur-aiguille
de ['annexe M.

La des
cor fait a
l'es sont
soy
Le asse
FV: 7 ne
doi
ce de
e qui

31 | <Protection contre la rouille

Les parties en métaux ferreux dont I'oxydation pourrait rendre I'appareil non conforme a la
présente norme doivent étre efficacement protégées contre la rouille.

NOTE - Des essais sont spécifiés si nécessaire dans les parties 2.

32 Rayonnement, toxicité et dangers analogues

Les appareils ne doivent pas émettre de rayonnement dangereux, ni étre toxiques ou
présenter de dangers similaires.

NOTE - Des essais sont spécifiés si nécessaire dans les parties 2.
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The needle-flame test is not carried out on parts which are made of material classified as FV-0
or FV-1 according to IEC 707. The sample of material submitted to the test of IEC 707 shall be
no thicker than the relevant part.

30.3 Insulating material across which a tracking path may occur shall have adequate
resistance to tracking, taking into account the severity of the duty conditions.

A tracking path is liable to occur

— between live parts of different potential;

—| between live parts and earthed metal parts;

—| across insulating material of commutators and brush-caps.

Compliance is checked by the proof tracking test of annex N.

Part ceramic maferial
are

The e duty conditiops. If
the an fire, surrounding
parts
The duty
condg test
voltg ed to
the n
The V-0
or F of material submitted to the test of IEC 707 shall be
no th

N

1 place

W flame

tepst

N

31 |ReSistance to rusting

Ferrous parts, the rusting of which might cause the appliance to fail to comply with this
standard, shall be adequately protected against rusting.

NOTE - Tests are specified in part 2 when necessary.

32 Radiation, toxicity and similar hazards

Appliances shall not emit harmful radiation or present a toxic or similar hazard.

NOTE - Tests are specified in part 2 when necessary.
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Manche ?4
Handle \@/—1 [@Vq ©
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/ N o
Garde atiére
Guard \ isolante
Insulating
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o
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Plaque d’arrét \ ¥
Stop face
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Articulations — toutes les arétes
i Chamfer all ed, Q
Joints = @
N (o]
~/ |-
49 st 8
o
R2 + 0,05
cylindrique
cylindrical
& 50
4p4/89
Matie ification contraire Material: metal, except where otherwise specffied
Dimgnsions linéaive millimétres Linear dimensions in millimetres
Toléfances des dimensions sans indication de tolérance: Tolerances on dimensions without specific tolerance:

sur les angles: 0/—10"

sur les dimensions linéaires:
jusqua 25 mm: 0/~0,05
au-dessus de 25 mm: +0,2

Les deux articulations doivent permettre un mouvement

dans le méme plan et le méme sens de 90° avec une

tolérance de 0 a +10°.

on angles: 0/—10°

on linear dimensions:
up to 25 mm: 0/-0,05
over 25 mm: 0,2

Both joints shall permit movement in the same plane and
the same direction through an angle of 90° with a 0 to
+10° tolerance.

Figure 1 - Doigt d’épreuve

Test finger
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Dimensions en millimétres

Figure 2 - Broche d’es
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Figure 3 - Calibre conique

Test probe
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Partie accessible ___ | L Accessible part
Partie métallique inaccessible 7/ 777 Inaccessible metal part
Double Isolation principale p Basic insulation Double
isolation Isolation supplémentaire —_ ] _, ¥ - Supplementary insulation f nSulation
Isolation renforcée -_}\ ?I Reinforced insulation
—lt it
mA

CEI-JEC 1074193

O

Figure 4 - Schéma pou ourant de fuite a la température
de régime p classe Il

Figure 5 - Schéma pour la mesure du courant de fuite a la température de

régime pour connexion monophasée des appareils autres que ceux de
la classe |l

Diagram for leakage current measurement at operating temperature
for single-phase connection of appliances other than those of class |1
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Partie accessible Accessi_ble part

Par;ie métallique inaccessible tnaccessible metal part

isolation

Double{ . Isolation principale Basic insulation } Double

insulation

Isolation supplémentaire R 4. Supplementary insulation

i

Q CEIJIEC 107593

easurement at operating
ase connection of class Il appliances

B

Alimentation triphasée
Three-phase supply

Figure 7 - Schéma pour la mesure du courant de fuite a la température
de régime pour connexion triphasée des appareils autres
que ceux de la classe Il

Diagram for leakage current measurement at operating
temperature for three-phase connection of appliances other
than those of class Il '
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Transformateur 2 haute tension

l

High-voitage transformer

%

. e

LLAL
Hr

Transformateur d'isolement WAALNJ
Isolating transformer I_/VV‘WV\ /\
N ()

A

Alimentation triphasée
Three-phase supply

Diagram for electric strength test
at operating temperature
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Zs Z o Zs
Source d'alimentation

Bupply source ( )

N
w\/ 437/86

A

Des imale délivrée a une chargp exté-
rieurs
Aet b & une
charg
Les g
Les ¢ 4 Zg et
Z,p
Dis kceeds
15 W
A and B arg’points pply source where the maximum power delivered to external load does
note
Point]
The i < } specified in 19.11.2 are applied individually to Z,, Z,, Z,, Z; and Z,,|where

Figure 9 - Exemple d’un circuit électronique comportant
des points & basse puissance

Example of an electronic circuit with
low-power points
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